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Itíagyar királyi udvartartás.
,\ függetlenségi párt, mint máikor, ugv 

a,- idén is megtette javaslatát a magyar ki­
rályi udvartartás iránt.

Nem tagadhatja senki, hogy e tekintetben 
n;i,_'Y az anomália. Nemcsak arról van szó, 
hogy a magyar nemzetnek joga az, kívánni, 
miszerint az uralkodó a hazában lakjék az 
grzU'udő egyik részében, de még sok más 
egyébről is.

Az országgyűlés húsz esztendő óta tete­
mes kéltségeket szavaz meg a magyar ki­
rályi udvartartásra és ezek az összegek az 
udvartartásra költetnek ugyan, de nem a 
m.igyar udvartartásra. Mert ilyen nem léte­
zi!-;. i;> ennek nem volna szabad megtör- 
píiüie. Az alkotmányos aera kezdete óta 
több mint kilcnczven milliót adott már az 
ország a magyar királyi udvartartásra, és 
az az udvartartás nem létezik.

A budai királyi várpalotában egy kapi­
tány lakik és nehány szolga. Ö felségének 
akármelyik palotája odaát fontosabb hely, 
mint a budai várlak. Schönbrunnban, Laxen- 
burgban. Prágában, Innsbruckban, Salzburg­
ban vannak az uralkodónak palotái, azokra 
mind nagyobb gond van fordítva, mint a 
magyar királyi palotára.

lédig Magyarországnak joga volna köve­
telni, hogy a király annyit lakjék a budai 
palotájában, mint a bécsiben. Mi keveseb­
bel is megelégednénk. A nemzet osztatlan 
örömmel fogadná, ha legalább néhány hó­
napot töltene köztünk a király, de a mellett 
berendezné a teljes udvartartást.

Most, ha hozzánk is jön ő felsége, úgy 
jön. mint idegen. Magával hozza az egész 
személyzetet Becsből s nálunk is németek­
kel veszi magát körül. Még a magyar ki­
rályi gárda is Bécsben van állandóan s 
rendszerint ott marad akkor is, ha a király 
itt van közöltünk.

A magyar udvartartás hivatalai be van­
nak ugyan töltve, de nem funkczionálnak. 
Egy csomó embert felruházlak titulusokkal, 
hogy hízelegjenek hiúságuknak, de nem ad­
nak nekik foglalatosságot. Gróf Zichy Fe- 
rencz viseli ugyan a hagyományos «Dapi- 
feromín Regalium Magister» czimet, de 
azért távol van tőle, hogy a vele járó liszt 
betöltését is reá bíznák. Gróf Bán Ily Miklós 
ki van ugyan nevezve királyi pinczemes- 
teniek, de azért hivatala nincs. Gróf Szá- 
páry Géza ugyan magyar királyi főudvar­
mester lenne, de azért, ha lejön is az 
udvar Budapestre, nem ő végezi a szolgá­
latot, hanem hg Hohenlohe-Schillingfürst 
Konstantin. Valójában kétséges, hogy neme­
iét t volna jobb be sem tölteni a magyar

királyi udvartartásnak méltóságait, semmint 
azt kelljen tapasztalnunk, hogy a magyar 
méltóságokat elmellőzik még itt az ország­
ban is s külföldről hozott idegenekkel ve­
szik körül ő felsége személyét.

Azt mondják, legyünk megelégedve, szá­
zadokon át egy király sem tartózkodott 
annyit Magyarországon, mint ő felsége, llát 
jól van, de két dolgot nem szabad elfelej­
teni. Az egyik az, hogy akkor volt legalább 
nádor, a ki helyettese volt ő felségének. A 
másik pedig az, hogy a múltban elkövetett 
mulasztások nem mentik ki a mostaniakat. 
Elég rossz, hogy századokig ilyen rossz volt 
az állapot, s annál inkább meg kellene 
tenni az ország érdekében azt, a mihez 
annak joga van, s a miért tetemes áldoza­
tot hoz.

Egyedül a kormány felelős azért, hogy 
így legyen. A kormánynak kötelessége figyel­
meztetni ő felségét a nemzet óhajaira. A 
kormánynak áll hivatásában megmondani ő 
felsége előtt nyíltan, hogy a nemzet el van 
keseredve azért, mert magyar királyi udvar­
tartás nem létezik, s megmondani azt is. 
bngy ez a hü, fejedelméhez ragaszkodó 
nemzet fokozott szeretettel fogja körülvenni 
uralkodóját, ha itt köztünk lakik.

Budapest, január 35.
A Times bécsi levelezője ma határozott nyilatko­

zattal vet véget mindama föltevéseknek, melyek leg­
utóbbi föltiinést kellett levelét Andvássy gróf sugal- 
mazásabúl származtatták. Ezzel hát el van rontva 
játéka azoknak, kik mindenütt vsak a személyes 
pikantériákat vadászszák és sohasem törőd­
nek a dologi igazsággal. Mi nem tartottuk va­
lószínűnek az Andrássy grófra hárított szerepet, de 
a Times fejtegetéseinek megadjuk azt az igazságot) 
melyet érdemük magába foglal. Érdekes, hogy ugyan­
csak az a bécsi levelező ma az angol világlappal 
egy tekintélyes osztrák államférfidnak előtte led 
nyilatkozatait közli, melyek külpolitikánk vezetését 
szebb világításba kívánják állítani. Az osztrák ál- 
lamférliu szerint Kálnoki gróf csak nagy óvatosság­
gal jár el és minden meggondolatlan lépéstől tartóz­
kodik, a mi meg Bismarkot illeti, nem lehet rossz 
néven venni a német kanczellártól, hogy előbb 
minden módot kimerít, mely a béke fentartá- 
sát biztosíthatja Ez védelemnek és mentség­
nek szépen hangzik, de épen azért, mert afféle 
mentség már rossz álláspontról tesz tanúságot. 
Váljon mi okozza azl, hogy a német szövetségnek 
már elég hosszú ideje alatt a szövetséges viszony 
hatása mindig oly tényekben mutatkozott, melyeket 
nem tarthattunk érdekeinkkel megegyezőnek ? A 
mennyi csalódást értünk is meg a német szövetség­
gel az előbbi években, a friedrichsruhei találkozá­
sok után még is úgy tűnt fel a helyzet, úgy tün­

tetlek fel a hivatalos körökben is, hogy a hármas 
szövetség által erős védgát létesült Oroszország ag- 
gressziv politikája ellen és a szerződések joglcnn- 
lartására. És nem-c épen azokban a napokban 
nyilvánult mindenféle erős bizalom a béke megma­
radása iránt ? De alig. hogy a czár keresztülment 
Berlinen, Bismarck újra felvette a «becsületes al­
kusz» szerepéi és Oroszország azóta újította is 
meg követelő és fenyegető magatartását. Nem-e 
Németországnak ez a sajátságos alkuszi szen­
vedélye okozza az örökös nyugtalanságot és 
a békeremények elhalványultál. Es hogy a német 
kanczellár mindig drága szövetségesének rovására 
gorwlolja a hékcmcntö kompromisszumokat köthetni, 
ez nem tesz-e elég tanúságot külügyi politikánk 
számbavehetősége ellen! Ez a szövetséges viszony 
épen olyan, mint annak a parasztnak az eljárása, 
ki hogy szánkájával megmeneküljön az előre ro­
hanó farkasuk elől, saját Hát dobi a ki zsákmányul 
a hóba. Pedig azt hiszszük, a szövetség arra való, 
hogy együtt védekezzünk a farkasok ellen. így le­
hetne legjobban biztosítani a békét is, mert a vé­
delem erélyes elszállítsa eleve elriasztaná a torkos 
fenevadakat.

Az urszd g gyűlési függetlenségi és J^S-as párt 
január 26-án délután6 órakor értekezletet tart-

A főrendiház naplóliitelesitési bizottsága január hó 
‘27-én délelőtt .'fit órakor ülést tavi.

Az osztrák, »nigytr cs román halár rendezése 
tárgyában az országgyűlésnek beterjesztett, az osz­
trák, a magyar és a román kormányok közt létre­
jött szerződési javaslatba jelentékeny közjogi sérel­
mek csúsztak lie. A szerződésben több helyen osz­
trák-magyar halárról tétetik említés, a mi közjogilag 
nem lulcző fogalom. A halárrendezes költségeinek 
felosztására nezve szintén helytelen kifejezések 
hasznaitattak. A képviselőházi igazságügyi, teljes 
crélylycl pedig a közigazgatási bizottság kifogásolták 
a sérelmeket, azok orvoslását követelték, nehogy a 
nemzetközi jogba Magyarország önálló államiságát 
sértő fogalmak ezen az utón becseinpészlessenek. 
A kormány belátta az elkövetett hibát és azzal a 
szerződéssel nem mehet az országgyűlés elé. Mint 
értesülünk, Orczy b., a belügyminisztérium vezeté­
sével megbízott miniszter Becsbe utazott, a szükséges 
lépeseket megteendő. A kormány nem kívánja a 
szerződés szövegének megváltoztatását, hanem be­
érné egy jegyzőkönyvbe foglalandó nyilatkozattal, 
mely Magyarország állami különállását jelezné és 
tiltakoznék az ellen, hogy a jelen eset valaha pre- 
czedensül szolgálhasson. Azl hisszük, az országgyű­
lés ilyen jegyzőkönyvi tiltakozással nem lehet meg­
elégedve. A halárrendezési szerződés nemzetközi 
okmány, melyet egyoldalú országgyűlési ténynyel 
nem lehet megerőtlenileni. A szerződés szövegét 
meg kell változtatni és pedig annál is inkább ösz- 
hangba hozandó az közjogunkkal, annál pregnán­

sabban kifejezendő benne állami önállásunk, mert 
egy kis szomszédállammal, épen Romániával van 
dolgunk, hol az államiságunk elleni áskálódások- 
nak soha ki nem hülő fészke van.

Köziültük, hogy a budapesti ügyvédi kör, tekintettel a 
német birodalmi polgári törvénykönyv tervezetének el­
készültére, az öröklési jog képviselőházi tárgyalásának 
elhalasztását ezélzó mozgalmat indított meg. Mint a Nem­
zet közli, a mi a német magánjogi törvénykönyv ter­
vezetét illeti, e tárgyban 1887-dik évi június 10-én 
2í 15 887. sz. a. kérte meg az igazságügyminiszter a 
német birodalmi igazságügyi hivatalt, hogy a magán­
jogi törvénykönyv tervezetét küldje meg, a mely meg­
keresésre ugyanazon év és hó 20-ról 10%. sz. a. azon 
válasz érkezett, hogy a javaslat akkor fog mcgkül- 
dolni, ha az nyilvánosságra hozalik. A midőn a folyó 
év elején köztudomásra jutott, hogy a bizottság mun­
kálatát a német birodalmi kan,mellárnak benyújtotta, 
nem késett az igazságügy miniszter f. évi január hó 0-én 
08. sz. a. kelt 5 f. hó 11 én kiadmányozotl átiiatában 
a közös külügyminisztert megkeresni, hogy a német 
polgári törvénykönyv tervezete egy példányának meg­
szerzése tárgyában járjon közbe; a mely megkeresésre 
azonban eddigelé válasz nem érkezett.» Editig a Nem­
zet. — Ha az igazságügyi kormány maga is ilyen nagy 
fontosságot tulajdonit a német javaslatnak, akkor csak­
ugyan érthetetlen lenne, ha ellenezné a kért elhalasztást, 
annyival inkább, mert mint nekünk Berlinből a német 
javaslatot előkészítő szaktestület egyik előkelő tagja táv- 
iratozza, a birodalmi javaslat legkésőbb február hó 
második felében már nyomtatásban megjelenik n nagy 
közönség számára.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék ma este 5 
órakor Királyi Pál elnöklete alatt tartott párlértekezle- 
tén a belügyi s közlekedési tárcza költségvetéseit lio- 
ránszlcyNándor beható ismertetése s többek hozzászó­
lássá után letárgyalta.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma d. u. ti 
órakor Vizsolyt Gusztáv elnöklete alatt értekezletet 
tartott, melyen folytatta az 1888-ik évi állami költség- 
vetés részletes tárgyalását. Napirenden a közlekedési 
táreza költségvetése volt, melyet Darányi Ignácz elő­
adó indokolt. A tárgyalás folyamán Bezerédj Viktor a 
közmunkatörvény, .losipovieh Géza pedig a zágrábi pá­
lyaudvar kibővítése és a Száva szabályozása iránt lett 
kérdést. Baross Gábor közlekedési miniszter a tett 
kérdésekre megnyugtató választ adván, a költségvetés 
részleteiben is elfogadtatott. Ezután a földmivolés, ipar 
és kereskedelmi minisztérium költségvetése vétetett fel, 
melyet Láng l.ajos előadó indokolt. A költségvetés Dár- 
day Sándor, Hannibál József, továbbá Teleki József gr,, 
Bezerédj Viktor és Tisza Lajos gróf felszólalásai után, 
kik a lótenyésztési dijak érdekében emeltek szót. Láng 
Lajos előadó és Tisza Kálmán miniszterelnök válasza 
után részleteiben ia elfogadtatván, az értekezlet vé­
get ért.

A kereskedelmi egyezmény 
N émet országgal.

A beteg kereskedelmi miniszter helyeit 
Tisza Kálmán miniszterelnök kél fontos tör­
vényjavaslatot nyújtott be ma a képviselő- 
háznak. Az egyik a múlt évi deczember 
8-án kötött egyezmény Németországgal, a 
másik az Olaszországgal ugyanazon hő 7-én 
létrehozott kereskedelmi és hajózási szer­
ződés.

Kereskedelmi politikai függőségünk Ausz­
triától okozza, hogy a magyar törvényhozás

elé kerülő nemzetközi vámszerződésekkel 
szemben kényszerhelyzetben vagyunk. A ma­
gyar képviselőim csak közjogi hatáskörben 
Ítélhet az előterjesztések fülűit. A szerződé­
seket egészben elfogadhatja vagy elvetheti, de 
azokon saját közgazdasági érdekében kívá­
natos módosításokat nem lehet.

Ha nem volna e helyzet következmé­
nyeiben oly keserves, szinte komikusnak 
tűnhetne fel az a kép, a mi feltárul, ha 
fellennénk — a mire ugyan nincs semmi 
valószínűség — hogy az országgyűlés pél­
dául az olasz párcziális tarifa-szerződésen 
módosításokat határozna el.

A magyar kormány értesítené a módosí­
tásról az osztrák kormányt. Ez utóbbi vagy 
egyszerűen napirendre tér a magyar ország- 
gyűlés óhajtása fölött, akkor, parlamentünk 
blamirozva van, mert engedni kell, ha mi­
niszter válságot felidézni nem akar. vagy el­
fogadja a tárgyalások alapjául. Az utóbbi 
esetben összeül a közös vámértekezlct. A 
vámértekezlet javaslatai fölött dönt a kél 
kormány. Köztük létrejön végre a meg­
egyezés. Ezután a két kormány alázatos 
előterjesztésben megkeresi a közös külügy­
minisztert, hogy kegyeskedjék az olasz kor­
mánynál intézkedni ujabb alkudozásokról. 
Kálnoky gr. megkeresi Ludolf gr. olasz nagy­
követünket, hogy tegye meg a szükséges 
lépéseket. Erre, feltéve, hogy az olasz kor­
mány nem áll a rideg non possumus állás­
pontjára, ismét összeül a vegyes oszirák- 
magyar-olasz vámkonferenczia, melynek eset­
leges megállapodásai megteszik ugyanazt 
az utat visszafelé, inig ismét a magyar és 
az osztrák törvényhozások elé kerülnek. 
Ezen a módon azt a kormányt, melyet nem 
dönthetett meg sem Bosznia, sem pénzügyi 
válság cs deliczit, megbuktathatná a czit- 
romvám, vagy a parmezán-sajt.

Olvasóink azonban nyugodtak lehelnek, 
az a veszély nem fenyegeti a Tisza-kor- 
mányt. A mi veszély rejlik c két javaslat­
ban, az mind a magyar termelőt és fogyasz­
tót fenyegeti. Az olasz tarifa-szerződéssel 
tüzetesebben óhajtunk legközelebb foglal­
kozni, ma tehát csak a német egyezményre 
van nehány észrevételünk.

A német egyezmény bizonytalan időtar­
tamú provizóriumot teremt. A mai kereske­
delmi politikai viszonyunk Németországgal 
a lehető legkedvezőtlenebb. Németország év­
tizedek óla mezőgazdaságunk egyik legjobb 
piacza voll. E piaczot majdnem egészen el­
vesztettük. A német agrárvámok, a mint a 
múlt év végén felemeltetlek, prohibiliv ha­
tásúak, gabona-és állal kivitelünket a német 
országi fogyasztási területre kizárják. Ha-

A MA, HOLNAP NÉLKÜL.
REGÉNY EGY KÖTETBEN.
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Elmehettel volna mellettem — szólt Lajos,
— C-- en egy szóval sem hábovitlak. Menj csak lo­
vai T. boldogtalan.

Veled akarok beszelni, azért jöttem. Képzel­
tem. hogy itt találhatlak.

— Tudtad, jól tudtad, miért tagadod.
— Tehát tudtam, — válaszolt Ida halkan és 

mélyet sóhajtva. — Mért jársz itt, mi ezélod van 
bátyám ?

— Szanaszét, mindenütt járok a városban. Mért 
ne járhatnék itt is. habár ha tudtam volna, hogy 
itt talállak, istenemre, nem jövök ide.

— A bosszuállás vezet, — folytatta Ida csilla­
pítón.

— Ne kérdezz semmit. Menj! — kiáltott az iz­
gatott fiatal ember.

— Engem ne bosszulj meg.
— Nem is, hanem magamat.
— Én szeretem azt az embert.
l.ajos megvetéssel emelte szemét húgára.
— Szeretem, — ismételte Ida határozott hangon.

— A bűnös csak én vagyok. Nem üldözött, nem 
csábított, nem tett Ígéreteket. Szerettem. Mindent 
meggondoltam, azt is, hogy még neje lehetek.

Tatai Lajos elfordult.
— Meggondoltam mindent és számitok. Mért aka­

rod összerontani az én számításaimat, az én re­
ményeimet. Megvetsz, nem tekintesz többé testvé­
rednek. Ez elég büntetés nekem. Még azzal is akarsz 
sújtani, hogy megsemmisíts, hogy reménységem meg­
hiúsuljon. hogy hiába áldoztam föl magam? Mikor 
annyit szenvedtünk, találkoztam egy emberrel, meg­
ismerkedtem vele véletlenül. Akkor érett meg ben­
nem a gondolat, hogy segítsek sorsomon. Mire szá­
míthattam én? Már elmondtam. Jó és figyelmes volt, 
s en azt akartam, hogy több legyen. Most azt aka­
rom. hogy a férjem legyen, és az lesz, tudd meg, 
hogy az tesz, nőül fog venni.

— Engem akarsz clámitani, avagy magadat 
ámítod?

Ida megrázta fejét.
— Annyira gyűlölsz, — kérdezte, — hogy még 

hinni sem tudsz már nekem.
— Majd megkérdezem én tőle. hogy mi történik 

veled. Épen azt akarom tudni.
— Elválik nejétől.
— Természetesen, hogy ez az első, — monda 

Lajos élesen. Abba sok idő eltelik majd s te ezalatt 
másnak adsz helyet.

— Nem hizoí bennem, nem hiszed, hogy le tu­
dok bilincselni valakit.

— Ne sorold fel, hogy mire vagy képes. Elhi­
szem. hogy pompásan tudod árulni magadat, ne 
dicsekedj vele.

Nehéz, fájdalmas sóhajtás volt Ida válasza.
— Felesége leszek Jánosdai Lászlónak. Meggátol­

hatod-é, erőszakoskodhatsz-e, ha nekem ez az clul- 
czélom ?

Tatai Lajos erősen a szeme közó nézett Idának.
— Jó! — monda zordonul. — Keresd elvesztett 

becsületedet. Igazad van, minek semmisítselek meg. 
Légy méltóságos asszony, ha tudsz. Mit is törődöm 
én veled! Boldogulj hát. ha tudsz.

Tovább ment, egy pillanatra sem méltatva húgát. 
De Ida utána sietett.

— Még nem mondtam cl mindent. A magam 
sorsáról beszéltem, most a iicdrúl akarok valamit 
tudni.

— Azt az én vállaim viselik.
— Lajos, — suttogta szelíden Ida. — Semmit 

sem fogadnál el tőlem ?
— Semmit.
Lajos meghosszabbította lépteit, s ott hagyta 

Idát. Vissza sem tekintett rá, ment tovább czcl 
nélkül.

Ida mégis kiűzte fejéből, hogy bőszül álljon Jű- 
nosdain. Minek sújtsa még jobban szerencsétlen hú­
gát. Üli bizony azokban a zug-korcsmákban, a hová 
Lajos ismét járni szokott, már egy pár nap óta, 
nem fognak rá ujjal mutogatni buga miatt.

— No egyikünk megélhetése már biztosítva van 
— gondolta magában szomorúan. — Ida megy a 
maga utján. En is, én is. Senkiin sincs többé, ugv 
elveszhet a nyomom, hogy soha rá nem találnak. 
Ki is keresné?

Bolyongva bejárta a város egyik részét. Az útja 
elvitte a minisztérium előtt, a hol napidijas volt. 
Fölnézett oda, inkább valami szórakozási ösztön­
ből, mint reménységgel. Bizony nincs ott már semmi 
a számára.

Heves nyugtalansága csak növekedett. Feje kábult 
és forrt. Ugv tetszett, mintha elvesztette volna min­
den érzékét és nem birt gondolkozni sem. Csupa 
gépiesség volt. Ha valamit megnézett az ulczán, 
nem érezte semmi hatását. Nem hatott rá se a 
zaj, se a tolongás. Végtelen közömbösséggel ment 
tovább. Egyszer azonban mégis meglepte egy óra, 
melyre rá esett a tekintete. Már négy órát mutatott. 
Észre sem vette, hogy elmúlt a dél, s ö még éhsé­
get sem érez.

— Nagyon hamar készen leszek vele, hogy az 
egész világból nem érdekel semmi, — ilyen formán 
igyekezett megmagyarázni lelki állapotát.

Az utolsó napok megszokottsága szerint fölment 
a kamarás úrhoz, a ki épen régi pénz gyűjtemé­
nyét rendezte, s megörült Lajos jöttén, hogy a 
feliratokban segítségére lesz.

— Egy kis mondani valóm is van — monda a 
kamarás ur, gyönyörködve nézve az érmeket. — Az 
este egy kis társaság volt nálam. Egypár szerkesztő, 
egvpár hírlapíró* Viszonozni akartam nekik a szí­
vességet, hogy bő kivonatol közöltek felolvasásom­
ból. Önre is gondoltam, de nem tudtam hol keres­
sem. Meg másképen is gondoltam önre. Nekem úgy 
tetszik, hogy ön nagyon beillenék egy szerkesztő­
ségbe. Szóltam is érdekében. Meg fogják próbálni, 
megígérték. Nos, mit gondol?

Lajost se meg nem örvendeztette, se valami kü­
lönösebben nem foglalkoztatta az értesítés, hogy

helye juthat még a sajtó mellett. Köszönettel át­
vette Ezonátol a névjegyet, azzal este elment az 
egyik szerkesztőhöz.

— Meglátjuk, hogy mire képes — szólt ez neki 
szárazon. — A fejének nem sok hasznát veheti, 
mert itt az én fejemmel kell gondolkozni. Előre is 
mondom, hogy valami eredetiségre ne törekedjék, 
ne fellengősködjék. Tényekei, minél többet, de csak 
tényeket kell Írni. Aztán a közönség nem kiváncsi 
rá, hogy ön miképen gondolkozik erről, vagy arról, 
a véleményét tehát hagyja magának, mondja el a 
szomszédjának, de meg ne Írja. A legfőbb pedig a 
külföldi lap. A mi lapjainkat már megcsinálják 
Londonban, Parisban, Berlinben, Bécsben, csak le 
kell fordítani. Tehát fordítani Irancziából, angolból, 
olaszból, németből, spanyolból ... No mit tud.

Lajos tudott egy kicsit irancziából fordítani, vala­
mivel jobban németből. Az épen nem sok egy ilyen 
hatalmas laphoz; de majd megválik.

Valami rémes családi dráma lefordításával kezdte 
meg az uj pályát, egy füstös helyiségbon, hol a 
rekedt levegőben a gázlángok is alig tudnak égni.

Aztán jöttek a mindenféle gyűlések, nem ezen 
egyesületek jelentősége, hanem az elnök személyes 
összeköttetései szerint mérlegelve; a törvényszéki 
tárgyalások, a rendőri dolgok, legfőképen pedig a 
bécsi lapok, melyek a tudás bibliái, s melyek min­
den reggel magyarra fordítva szoktak megjelenni.

Lajost szórakoztatta az éjjeli munka, s lefoglal­
ták magoknak egész valóját kollegái, a jó és ábrán­
dos link, egytöl-egyig fiatul emberek, kiket határo­
zatlan vágyak sodornak, kik vagy valamit éreznek 
szivükben, a mi eltölti, vagy a fejükben, a mi üre­
sen hagyja, vagy keveslik az ügyvédbojtári 15—20 
frlot, s végre találkoznak a szurtos irodákban, a 
hol azt hiszik, hogy cviczkilésök közben biztos kő­
darabokra akadtak, melyeken keresztül ugrálhatnak 
a szárazra, a Parnasszusra, a figyelem nyílt lorná- 
czába, vagy átgázolják az egyetemi évek mellék- 
keresetét jobban, mint a többiek, a kiket szülői és 
gvámi szigor, vagy önmagok iránti bizalomhiány és 
a korai okosság isteni adománya visszatart attól, 
hogy igy oda vessék magokat egy pár Azt-Sem- 
Tudni-Kicsoda nevű t. ez. egyéniségeknek, kik hosz- 
szas viszontagságok után mint kiadók és szerkesz­
tők tesznek végső kísérletet, miután semmi sem si­
került már.

Bús és elkeseredett fiatal embereket talált maga 
körül Lajos, kik alig várják, hogy szabaduljanak, 
kik közül mindenik egv-cgy Tantalusz szomjút erezi, 
epekedik, likkad, és bátran, de átkozódva vallja 
magát egy-két ura súg kabátja, pecsenyéje és bora 
megkeresőjének, alkalmasint több joggal, mint a 
boltos legény, ki szintén nagvou sok félét árul, de 
eltöltött évszámait nem sajnálja, mert a kilo gya­
korlati kezelésébe önmagára is hasznos módon bele 
okul.

Nem volt itt senki, a ki távozni ne vágyott volna, 
a ki ne számitana valami rcménybeliségre, hogy 
megszabadul cs visszanyeri a közönséges életet, 
épen mint a kéményseprő, a ki hat napig csak 
azért mássza a nyaktörő létrákat, a ffistörvények 
szűk hüvelyét, azért kormos a fölismcrhcícllenségig,

hogy a hetedik napja a közönséges halandók alak­
jában is fölismerhető arezvonásaival jelenhessék meg.

Az eltévesztett életpályák apró bolygói közt Tatai 
Lajos egyot-egycl kauzagotl önmaga fűlött, a ki élet­
pályát akart keresni — itt.

— Másnak kezdet, nekem utolsó állomás! — 
szólt elkeseredve.

Érzéketlenül, hidegen nézte a mi körülte végbe­
ment. Közömbössége megmaradt, s ez a környezet 
a világon legkevesbbe volt alkalmas, hogy életked­
vét fölfrissitse. A munkából íölmaradt éj hátralevő 
részét eltöltötte a pajtásokkal, de azért még elég 
sokáig volt ébren, hogy saját magára gondoljon, a 
ki a hajótörés utolsó szálfájába kapaszkodva le­
begett.

(Folytatása következik.)

EGY HALOTT TÖRTÉNETE.
- REGÉNY. —
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Irta: MARIA CORELLI.

MÁSODIK RÉSZ.
Lassan, folyvást rajtam tartva a szemét, haladt 

tovább lépésről lépésre — azután egy hirtelen szö­
késsel a lépcsőhöz ért, s az üldözött vad megriadt 
sietségével rohant föl.. . Mosolyogtam magamban. 
Hallottam, mint rázta meg gyönge testének egész 
erejével a nehéz rácsozatot s kiáltott több Ízben 
segítségért. De kiáltásaira csak a sírbolt komor visz- 
liangja felelt meg a szél vad zúgása, a mint a te­
mető Iái közt keresztülcsörletett. Utoljára dühösen 
rikoltozolt, selyem-ruhája végigsuhogott a lépcsőn s 
olyan szökéssel, mint valami vadmacska, termett is­
mét előttem, dühtől lángoló s korábbi szépségét 
visszanyert arczczal.

— Nyisd ki azt az ajtót! kiálla, indulatosan dob­
bantva lábával. — Gyilkos! áruló! Gyűlöllek! min­
dig is gyűlöltelek! Nyisd ki azt az ajtót, ha mon­
dom! Nem lesz bátorságod szavamnak nem enge­
delmeskedni. Nincs hozzá jogod, hogy meggyilkolj!

Hidegen néztem reá, s tekintetemtől egyszerre el­
némult és reszketve húzódott vissza. ’-xx-

— Nincs hozzá jogom ? mondám gúnyosan.
Én más véleményben bátorkodom lenni. Már annak 
is van némi joga a neje fölött, a ki csak egyszer 
esküdött meg vele, de a ki kétszer esküdött meg 
egy nővel, annak mindenesetre kétszeres jogai vannak. 
Ami pedig a bátorságot illeti, sémin sincs,amit én 
ne mernék.

S azzal fölálltam és közelebb mentem hozzá. 
Szenvedélyes felháborodás forrt ereimben. Megfog­
tam cs erősen tartottam két fehér kezét.

— Gyilkolásról beszélsz! mondám vadul. — Te 
— te, a ki lelketlenül gyilkoltál meg két embert! 
Vérük szálljon a fejedre! Mert ámbár élek, nem 
vagyok más, mint mozgó holtteste annak, a ki vol­
tam. Hitet, reményi, boldogságot, békét, minden jót 
cs nagyot kiöltél belőlem, a mi bennem volt. Guidot 
pedig ...

Zokogó felkiáltással szakított félbe.
— Guido szeretett engem! Szeretett!

— Igen. szeretett, oh asszonyi alakba öltözött ör­
dög, szeretett! Gyér ide, ide ni! . . .

És vad dühömben, melynek elleni nem állhattam 
vonszoltam oda a sírbolt egyik szögletébe, hol s 
gyertyák fénye alig birt keresztülhatolni a homá 
Ivon. S fölfelé mutattam.

— Itt a fejünk fölött, kissé halra, fekszik derék 
erős teste annak, a ki téged szeretett, itt fekszik é; 
rohad lassankint a nyirkos földben, te miattad .. 
szép testén férgek dobzódnak, fényes fekete hajá* 
undok rovarok lábai barázdálják, szivében tátongó 
seb ...

— Te ölted meg; te — le vagy a hibás, nyö 
szörgött nyugtalanul, arczát elrejteni iparkodva 
előlem.,

— Én öltem meg? Nem, nem én. hanem te 
Akkor halt meg, mikor megtudta, hogy le elárultad 
mikor meghallotta, hogy hűtlen leltél hozzá eg\ 
dúsgazdag, elles idegen miatt: az én golyóm csal 
szenvedéseit rövidítette meg. Te pedig — te örülte 
a halálának, mint a hogy az enyémnek örültél! .. 
2’c beszélsz gyilkosságról, becstelen asszony? Ili 
húszszor gyilkolhatnálak is meg, az sem lenne ne 
ked elegendő büntetés!

S a megvetés és utálat mozdulatával laszitoltan 
el magamtól. Most végre érzékeny helyre találtai 
szavaim. Rettegve húzódott össze előttem. A kö 
peny lecsúszott válláról s teljesen ragyogásában tűn' 
elő a fényes báli öltözék.

— Nem tudom, miért kávhoztalol úgy, mondó 
daczosan. — Én sem vagyok rosszabb, mint sol 
más asszony!

— Ne gyalázd nemedet. A hűtlen asszony a leg 
utálatosabb valami az igaz férfi előtt. A gyávt 
gyilkos, ki valami sötét helyen ráles áldozatára : 
orozva leszúrja a l'egvverlelenl, nincs olyan bűnös 
mint az asszony, a ki elveszi férje nevét, becsülő 
tél, jóhirét! És az ilyen asszony bűne könyörtelen 
ítéletet von maga után.

Most még erősebben támadt föl benne a dacz 
Fölegyenesedett és haraggal vonta össze szemül 
dökél.

— ítéletet! kiáltott tol parancsolóan. — Hog\ 
mersz te Ítélni én fölöttem? Mi rosszal tettem? A; 
én hibám az, hogy szép vagyok ? 11a a férfiak bo 
londok, én tehetek arról ? Te is szereltél — Guidi 
is szeretett — hogyan akadályoztam volna meg1 
Én nem szereltem öt és még kevésbé szerelteid 
téged!

— Tudom, mondám keserűen. — A szeretet so 
haséin is volt természetedben. A mi életünk csal 
egy-egy boros pohár volt, melyet a te gonosz aj 
kaid kiürítettek ... A bor illata tetszett neked va 
kunikor — de most... most nem gondolod-c, bog' 
az utóize kissé kellemetlen?

Megriadt a nézésemtől, lehorgaszlotta fejét s kö 
zelebb húzódva egy kőhöz, mely a falból kiállt, le 
ült rá, kezét szivére szorítva.

— Se szív, se lelkiismeret, se emlékezet! kiállél 
föl. — Nagy cg, hogy egy ilyen valaminek is sza 
had élni cs magát asszonynak nevezni! A mezöl 
leghitványabb vadjában is több érzés van a faj táji 
iránt... Tudd meg, hogy Guido, mielőtt meghalt
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sonló helyzetbe jutott Németországgal szem­
ben liszt- és szesziparunk. A protekczió a 
német lisztipar terén óriási túltermelést idé­
zett elő és rövid néhány év múlva ezen 
iparág épolv veszélyes versenytársa leend 
lisztiparunknak, kivált az angol piaczon 
mint a milyen már ezidöszérint a német 
czukor- és szeszipar. Az uj egyezmény ezt 
az állapotot bizonytalan időre fenlarfja.

Mit 'Zúljunk ilyen körülmények közt azon 
naivitáshoz, rnelylye! a kormány az egyez­
mény i javaslathoz csatolt indokolását befe­
jezi0 A kormány azt mondja «ma is azon 
az állásponton áll. hogy Németországgal szé­
lesebb alapra fektetett tarifaszerződés köt­
tessék meg».

Valóban képzelheti a kormány azt, hogy 
az !88(5-diki általános vámtarifa alapján le­
ltet Németországtól tarifaszerződést kapni ? 
Álláspontjának jelzése vagy jámbor óhajtás, 
vagy annál is rosszabb, .kísérlet a közvéle­
mény félrevezetésére.

A magyar kormány 187(5 óta három íz­
ben megkapitulált az osztrák védvárnos kö­
vetelések elölt. Elszalasztolla 1877-ben és 
78-ban az alkalmat, midőn Magyarország 
érdekeit kielégítő szerződésre Németország 
hajlandó volt. Hozzájárult az osztrák kor­
mány önző igényeihez, feláldozta a magyar 
mezőgazdát és fogyasztót az osztrák iparos­
nak és most aratja gonosz politikájának 
gyümölcsét. Mit beszél akkor az országnak 
szerződéskötési álláspontjáról? Az osztrák­
magyar kormány kényszeri tette Németor­
szágot a védvámpolitikára és nemcsak Né­
metország, de Anglia kivételével a többi 
nagy államok is megragadták az alkalmat a 
mezőgazdasági termények vámokkal való 
kiszorítására.

A kormány időt kér, hogy nyugodtan 
folytathassa Németországgal a nagyobb tár­
gyalásokai igénylő alkudozásokat, mert egy 
szerződés létcsiilését Németország is óhajtja. 
Az országgyűlés meg fogja adni a kor­
mánynak az időt, mert mit is tehet egye­
bet? De ha valóban szerződést akar a 
kormány, tudniillik tarifaszerződést, akkor 
erősebb legyen a dereka az osztrák ved- 
vámosokkal szemben, mint a milyen volt 
187(5 óta. Ne feledje, hogy Magyarország 
mezőgazdasága nem nélkülözheti a német 
piaczokat. Ez reá nézve életkérdés.
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A tartalékosok és szabadságollak rendkívüli fppy- 

vcrgyakorlaláról szóló törvényjavaslat mai lavgyalá- 
a: Boly ár Ferencz kezdte meg, mindkét ellenzék 

helyeslése közt közjogi aggodalmainak adva kil'cje- 
Pulszky Ágost a honvédség fegyverzetének 

kérdését az adminisztrácziú dolgának monda, a 
mire Cyron (iábor s később Thaly Kálmán kell a 
parlament jogainak védelmére. A kormány állás­
pontját Fejírvdry és Tisza miniszterek s Miinnich 
Vircl előadó fejtették ki. A vita Pulszky Ágost fel­

fogásának visszautasításán kívül a függetlenségi ne«y- 
vennyolczas párt megbizásából tegnap felszólalt 
C-trer Ákos által előadott eszmekörben mozgott. A 
törvényjavaslatot a felhozott kifogások daczára mind­
két ellenzék a külügyi helyzetre való tekintetből el- 
fogadta, a részleteknél pedig nem tett módosításo­

kat, nehogy a fontos alkotmánykérdések leszavaz- 
fatásával azokra vonatkozólag káros preczedenst 
alkosson. — A költségvetés részletes tárgya­
lásában a ház a belügyi tárczáig ha­
ladt. E részletes vitának legérdekesebb 
legfontosabb mozzanata volt Ugrón (labor­
nak a miniszteri cskimintára vonatkozó felszóla­
lása. 1 gron követelte ez eskümintának nyilvános­
ságra hozatalai s Tisza miniszterelnök kitérő vála­
szával nagy jelentőségűvé tette a kérdést. Ha nincs 
abban a miniszteri eskiiminfában semmi alkotmány­
ellenes, miért titkolják azt? kérdezte Tisza válasza 
ntan llgron (iábor. Irányi. Dániel a miniszterel­
nök tiszti pótlékának leszállítását, Madarász Jó­
zsef az abszolút kormány hivatalnoki nyug­
dijainak s a dolegácziók költségeinek, Orbán 
Balázs a közösügyi kiadásoknak, majd ismét 
Madarász a boszniai kiadásoknak törlését in­
dítványozták, a többség azonban megszavazta a 
titkos rendelkezési alapot is, a mely ellen Lits 
Uvula tartott sikerült beszédet. Az ülés végén Papp 
Klek interpellálta a Ilortobágy-Bcrcllyó-szabályozüsi 
kérdésekben Maros közlekedési minisztert, a ki 
rögtön válaszolt.

II.
Elnök: Bán Ily Bála gróf, később Péchy Tamás; 

jegyzők: Dúrday Sándor, libád Antal, Balogh Géza.
Tioza Kálmán miniszterelnök: A betegség által 

akadályozott kereskedelmi miniszter helyett benyújtja 
az Olaszországgal 1887. évi deczernber hó 7-én kötött 
kereskedelmi és hajózási szerződésnek és a hozzá tar­
tozó tarifák, pótezikk, vám kartell és zárjegyzőkönyvnek, 
valamint az ugyanezen napról kelt állategészségügyi 
egyezménynek beczikkelyczéséről szóló törvényjavaslatot, 
továbbá a Némelolszággal 1887. évi deczernber hó 8-án 
kotütt kereskedelmi egyezmény beczikkelyczéséről szóló 
törvényjavaslatot.

Előzetes tárgyalás végett a közgazdasági bizottsághoz 
utasillatnak.

Mtinnloh Aliról a 8-ik bíráló bizottság előadója: A 
8-ik bíráló bizottság elnöke, tizomjas József képviselő ur 
betegsége által akadályozva lévőn, engem bízott meg 
azzal, hogy a 8-ik bíráló bizottságnak Szabó Lajos 
választása tárgyában hozott Ítéletét a t. ház elé ter­
jesszem. Ennek lolytán van szerencsém bejelenteni, 
hogy a 8-ik bíráló bizottság 8zabó Lajos Pozsonyincgyo 
dunaszerdahelyi kerülőiében megválasztott képviselő vá­
lasztása ügyét az ellene Üchlritz Lajos báró és társai 
állal beadott kérvény folytán tárgyalta és a megejtett \izs- 
gálat alapján 1888. január 21-én tartott ülésében kö­
vetkezőleg itelt: Szabó Lajos, Pozsonymegye duna- 
szerdahelyi választó kerületében 1887. június 17-én 
megválasztott képviselő választása a képviselőház sza­
bályainak li!l-ik ij-a értnlmóberi megsemrnisittetik. Van 
szerencsém továbbá jelenteni, hogy a 8-ik biráló-bizott- 
sag a házszabályok 08-ik g-a alapján a költségek iránt 
külön végzést hozott és miután a megsemmisítésre első 
sorban és legfőképen a volt választási elnök, fiaskó Jó­
zsef törvénybe ütköző mulasztása adott okot: ennek kö­
vetkeztében indíttatva érezte magát a bizottság, hogy a 
kérvényezés és vizsgálat folytán fölmerült költségeket il­
letőleg a volt választási elnököt, fiaskó József duna­
szerdahelyi plébánost kötelezze, hogy azokat a házsza­
bályok 10ü-ik .ipának C) poníja értelmében a kérvénye­
zőknek megtérítse. Végül pedig, minthogy ezen ügy tár­
gyalása folytán oly elvi jelentőségű körülmények merül­
tek fel, melyekre nézve a bizottság szükségesnek találta, 
hogy a t. ház elé jelentést terjesszen, hogy esetleg a t! 
ház, ha szükségét látja, ezek iránt intézkedjék, van sze­
rencsém a bizottság ebbeli jelentését bemutatni.

Elnök: A Vili. biráló-bizottság Ítélete értelmében Szabó 
Lajos képviselő választása megsommisittetvén, méltózlassók 
a ház elnökséget íclhalalmazni, hogy Pozsonyinegye du- 
naszerdahelyi választókerületében az uj képviselőválasz­
tás iránt a szükséges intézkedéseket meglehesse. (He­
lyeslés.)

A felhatalmazás megadatik. A bíráló bizottság folol- 
v. sotl jelentése, Madarász József felszólalására0a köz­
igazgatási bizottsághoz utasiltatik.

Következik ;t napirend: a közös hadsereg 
tartalékosainak es a szabadságolt állományú 
honvedeknek, uz nj lőfegyverrel való be­
gyakorlás czéljábol 7 napra való behí­
vásáról szóló törvényjavaslat általános tárgyalá­
sának folytatása.

1888
okból mindazon hatalmak, melyek az ismétlő fegyverek­
hez folyamodtak, első sorban a két nagy hatalom, Fran- 
czia és Németország a tartalékosokat az ismétlő fegyve­
rekkel való gyakorlathoz behívták, Németország a múlt

más lőpor szükségeltetik a kis kaliberű fegyverekhez, 
teljesen megczáfoliatott.

Az kétségtelen, hogy a honvédségnél minden egyes
■ , - --......----.............. o - ........ I intézkedésre nézve a magyar parlamentnek elhatározási
avaszazai, f ranezmországban pedig épen jelenleg van egy joga van, mindazóti kérdésekre nézve, melyekről külön 

nauicst neiiiva, hogy az ismétlő fegyverekkel magát ki- I törvényben le nem mondott, i Helyeslés a bal- és 
Képezze. !• rancziaország úgy járt cl, mint mi: a tarla-• 1 «***»»»- mi. a iái iá-
lékosokat successive hívja be. Németország bevárta, mig 
a fegyverkészlet a gyalogság részére megvan, és csak 

I Vta *,e e?y3<íeiro a tarlalékosokat, de politikai 
okokból, mert azzal meg akarta lepni a világot, a melv 
meglepetés sikerült is neki.

Miután Németország mindamellett, hogy egy oly fegy- 
veriel hír, melyet már azelőtt ismert, tartalékosait 13 
napra hívta be a múlt taraszszal, Francziaország pedig 
li- napra hívja be, szóló nem idegenkedett volna attól 
sem, hogy a tartalékosok behívása hosszabb időre tör 
lent volna, mint 7 napra. Az igaz, hogy a honvédség 
és a közöshadsereg tartalékosainak rendkívüli időben 7 
napra való behívása az ti számítása szerint körülbelül 5 
millió forintba kerül. Elfogadja a törvényjavaslatot, 
do a törvényjavaslatnak alíurejci neki nem tetszenek, 
f urcsának tartja azt, hogy a képviselőház most hozzon 
törvényt oly fegyverrel való gyakorlatok megtartása iránt, 
a mely fegyverről a háznak ez ideig hivatalos tudomása 
nincs (ügy van! balfelől) és legfeljebb csak az újságok­
ból tudja, hogy a Mannlichcr-íogyvert a honvédségnél is 
el akarják fogadni.

Valóban nem hitte, hogy mindenki tisztába no legyen 
azzal, hogy a haduri jogokat t. i. a hadsereg vezényle­
tét, vezérletét és szervezetét kivéve, a honvédség ügyei 
felett más valaki is rendelkezhessék, mint a csak egye­
düli illetékes magyar országgyűlés ; de a védcröbizolt- 
ságban mást hallott, ugyanis azt, hogy miután a dele­
gációban a hadsereg részére az ismétlő fegyverekre 
való költségek megszavaztattak, ennélfogva a magyar 
képviselőháznak nem marad más hátra, mint hogy o 
költségeket szintén meg kell szavaznia. Hivatkozás tör­
tént e tekintetben a honvédségről szóló 1868: XLI. 
t. ez. 18. §-ára, melynek második kikezdésének utolsó 
mondata következőleg hangzik : (olvassa; «Egyébiránt a 
katonai jelvények, rangjelzetek, a felszerelés és fel fegy­
verkezés, valamint a szolgálat és gyakorlat szabályai a 
honvédségnél és a sorhadnál egyenlők lesznek».

Ebből kimagyarázni azt, hogy mert o delegáczió meg­
szavazta a közös hadseregre nézve a fegyverek költsé­
geit, a magyar képviselőháznak is meg kell szavazni a 
költségeket ugyanazon fegyverre nézve a honvédségnél 
— ezt szóló nem tudja. Katonai szempontból szükséges, 
hogy a legyvcr egy ugyanaz legyen, de ebből még ko­
rántsem következik az, hogy a törvényhozás jogai en- 
nek a követelménynek alá volnának rendelve. Az idézett 
törvényszakaszban a honvédségre nézve nem foglaltatnak 
kötelező határozatok. Nem is teheti azt fel, hogy 1886-ban, 
midőn e törvényt meghozta, a törvényhozás egy oly jogot 
adott volna ki kezéből, mint a hadsereg felszerelésének 
és felfegyverzésének joga, melyet még 1867-ben tar­
tózkodtak a felségjogok közé sorozni, no ha az ország 
sem tartotta fenn magának. (Ugv van! Helyeslés balfe­
löl.) Igen valószínű, hogy o két "fontos jogot kifelejtették 

törvényből.

Bolgár Ferencz a törvényjavaslatot elfogadja, mert 
tudja, hogy a katonáknak szükségük van az uj fegy­
verei való kikópeztetésre. Az ismétlő fegyvereknél ez 
az időleges kiképeztés még szükségesebb, miután az is­
métlő fegyverek behozatala az egész gyalogsági liiz- 
liarcz világában nagy változásokat idézett elő. Épen ezen

Szavai

monda,
hogyan,

A kij lí­

rám ismert, és gyermekem is, a kit to clhanyugul- 
j.tl. haldoklásában ráismert atyjára. Ü, az ártatlan 
L‘! • 11 költözött cl a földről: de amaz: képzeld cl 
h;t tudod, azt a mardosó kint, a rnelylye! meghal 
nia kellett, mikor mindent megtudott! Hogy atkoz- 
h.i' leged az az elkárhozott lélek!

Nina lejéhez emelte két kezét s elsimította hom­
lokáról a lágy fürtöket. Halállal vivődő tekintet volt 
.'Zeniében, melyet mereven függesztett rám.

Nézd. lolytatám, itt vannak a bizonvitékaim. 
Ezeket a. tárgyakat együtt temették el velem . . .

És ölébe dobiam a medaillonos lánezot, a tár- 
■ zát meg az erszényt, melyei tőle kaptam.

- Ismerni fogod c tárgyakat, folytatám. Ezt a 
feszületet pedig a mellemre leltek, mikor a kopor­
sóban feküdtem. Hasznát veheted ... Módodban 
lesz imádkozni hozzá!

Kezének egy mozdulatával félbeszakított, 
ugv hangzottak, mintha álmában beszélne.

— Te kiszabadultai ebből a sírboltból, 
jobhra-balra nézelődve. — Mondd meg 
merre ?

Megvetően neveltem.
Az úgyis mindegy lenne, felelem. — 

vas. melyet akkor találtam, most már be van tömve 
- jűl el vakolva. Magamnak volt rá gondom. A kit 
ide bezárnak, az többé ki nem menekülhet.

Elfojtott sikolylval borult In lábam elé, széthul- 
ia'va öléhül azokat a tárgyakul, melyeket az imént 
adtam oda.

l'abio! fabio! kiálló. — Menls meg, szánj
meg! Vigy ki innen a világosságra, a levegőre __
engedi cinem! Ilurczolj meg Nápoly utezain — lás­
son bar meggyalázva, pellengérre állítva az egész 
nép. gúnyoljon, szidalmazzon, legyek elátkozva, ki­
taszítva az emberek Társaságából — csak érezhes­
sen! ereimben lüktetni az élet melegét! . . . Meg­
teszek akármit, leszek akármi, csak élnem hagyj! 
Undorodom a hidegtől, a sötéttől, borzadok a ha­
láltól !

8 na g erősebben fogta ál lérdeimet.
Olyan fiatal vagyok még!... Es csakugyan 

olyan i"ti elvetemüli volnék? Hiszen vannak nők, 
a kik lizwel számítják kedveseiket, s még sem 
D'nl.ja "kei senki. Miért szenvedjek en többet, 
mint ők V

— Miért? miért? mondani utána vadul. — Mert 
kell. hogy egyszer egy férj maga vegye kezébe a 
törvényt, hogy megfenyítse az árulást, mely bemocs­
kolta becsületei! Ha többen volnának olyanok, mint 
én, kevesebben lennének olyanok, mint te! 
Tizével számítják a kedveseiket mások V ... Nem 
a le hibád, hogy neked csak egy volt!... Hiszen, 
nem érve be; azzal, hogy elbolonditoltál két férlit’ 
áldozatul akartál ejteni még egy harmadikat is .. \ 
Igen, igen. megrezzensz a vádtól, nemde V ... Mi­
kor engem Olíva gró Inak biliéi és jegyesemmé lel- 
Icl, .-zciclmes leveleket Írogatta! (Inidonak Rómába. 
Bájos levélkék! Ili vannak ni (s oda dobiam neki 
11 •oldrc) ... nekem már nem kellenek — végig ol­
vastam valamennyit.

Nina ott hagyta a leveleket, a hova estek. Foly­
vást ott górnycdezclt tubám előtt s nyugtalan moz- ,

•kilátni alatt fehér nyakán és karjain a gyémántok 
úgy villogtak, mint megannyi csillag. Megérintettem a 
hajúban levő briiiánl-diadémcl s kikaptam belőle.

— Ez az enyém ! kiülték föl, — ép ugv, mint 
ez u gyűrű, a melyet viselek s a melyet te sze- 
I chili zálogul ajándékoztál (íuidonak, azután pedig 
visszaadtál nekem, jogos tulajdonosának! Anyám­
nak az ékszere volt ez, — hogy merted viselni 7 
Azok a drágakövek, a miket én adtam neked, azok 
a hozzád illő ékszerek. Lopott jószág, Szicziliu leg­
gonoszabb , legvérengzőbb zsiványanak a zsák­
mánya ! - . . Megígértem volt, hogy még többet is 
adok. Nézd! . . .

S fölnyit ottani a koporsó-alakú ládát, mely 
Carmelo Neri kincseit tartalmazta. Szembeötlő he­
lyen állott küzdőmben, s belsejét úgy rendeztem 
volt el. hogy az arany-ékilmenyek és csillogó kö­
vek, legelőször tűnjenek szemébe.

— Láthatod már most, folytatám, — hogy hon­
nan eredt az irigyelt Oliva gróf gazdagsága. Akkor 
ojjel találtam e. kincsei, mikor halotlaimból e sír­
bolt bari fölébredtem. . . . Nem gondoltam akkor,

mily nagy okom lesz használ venni! Meglette
a szolgálatot, de még korunt sincs kimerítve. Tied
most mar az egész!

XV.
E szavak hallatára Nina fölemelkedett térdéről s 

egyenesen állott. Reszkető kézzel fogta magán 
összébb a lecsúszott köpenyt s habozva közeledett 
a kincses ládához. Főiibe hajolt s dull, arvzán némi 
reménynyel és kíváncsisággal tekintett bele.

En ulmélkodva szemléltem: úgy megvon ült c pár 
perez alatt! Virágzó, tide arezszino teljesen eltűnt • 
bőre leszüllnek, aszódnak látszott, mintha délövi 
bőség szívta volna ki belőle a lialalság nedvét. Haja 
rendetlenül, szélhomolva függött alá fejérül; ez és 
a sülét szempár volt csupán az, a mi fiatalnak 
lálszoll rajta. Szánalom érzete szállt egyszerre lel­
kem be.

- Oh asszony! kiállók föl, — asszony, a kit 
olyan forrón szereltem, asszony, a kiért valósággal 
is meg tudtam volna halni, ha kívántad volna! 
Miért árultál cl? ... A megtestesüli, igazságnak 
hittelek, igen! s ha legalább e«/// napig vártál 
volna a halálom után, és akkor tetted volna ked­
veseddé (iuidot; mondom neked, oly nagy volt sze­
relmein, hogy meg tudtam volna bocsátani!.. Bár 
síromból keltem volt, meg tudtam volna lenni azt 
hogy visszafordulok és nem adok többé magamróí 
éietjelt. . . . Igen, ha várakoztál volna . . . ha csalt 
egyetlen könnyet sülni volna cl értem! De mikor 
tulajdon ajkad vallotta meg a bűnt, . . . mikor 
megtudtam, hogy bárom hónappal az esküvőnk 
útim már megcsaltál, .. . mikor meghallottam, hogy 
szerelmem, nevem, rangom, becsületem, mind csak 
palást volt, a mely müge bűnös viszonyotok rejtő­
zött — a tied és azé az emberé, a kit" barátomnak 
neveztem! . . . isten! minő húsból és vérből alko­
tott teremtmény tudna megbocsátani ilyen árulást?
• . . En sem vagyok több, mint más — do szeret­
telek ! ... és a milyen nagy volt szerelmein, olyan 
nagy az elkeseredésem is!

'Folytatása következik.)

Katonai szempontból tévesnek tartja, ha a hadsereg- 
nél s a honvédségnél is külön-külön fegyver használtat­
nék, ilo közjogi szempontból a delegáczió határozata az 
országgyűlés határozatát a fegyverkérdés s az azokra 
vonatkozó költségek tekintetében nem befolyásolhatja, 
(ügy van! szélső balfelöl.) Sőt beállhat az az eset, hogy 
az országgyűlés a kért költségeket nein szavazza meg, 
Ezért szükséges lett volna vagy két törvényjavaslatot 
beadni, egyet a hadseregre, egyet pedig a honvédségre 
nézve, vagy pedig meg kellett volna adni azt a kis 
koncessziót, hogy itt ne legyen határozottan bizonyos 
fegyverről szó. Akkor midőn 1886-ban az ismétlő fegy­
verekre vonatkozó javaslat a uelegácziók elé terjesztetett 
és azok a költségeket először szavazták meg, a kor­
mánynak kötelessége lelt volna a magyar országgyűlés 
elé a honvédség fegyverzetéről egy törvényjavaslatot be­
terjeszteni. Ha pedig ez a törvényjavaslat akkor nem 
leli volna tárgyalható, fel kellett volna függeszteni a de- 
legacziók határozatát, mindaddig, mig a magyar képvi- 
selőház e kérdésben határozott. (Helyeslés balfelől.) Ez 
lett volna a helyes eljárás és az országgyűlés alkotmá­
nyos jogainak respektálása. (Úgy van! balfelöl.)

Így az országgyűlés ma kényszerhelyzetben van és 
ha nem akarja azt, hogy a hadsereg és a honvédség 
különféle fegyverzettel bírjon, akkor tényleg kötött 
«Marseh-routc»-ával fog az országgyűlés a fegyverkér­
désben eljárni. (Úgy van! baltelöl.)

Nem akarja, hogy erre nézve preczedcns alkottassék 
mert tartózkodik attól, hogy a részletes tárgyalásnál 
módosításokat terjeszszen a ház elé, mert valószínűnek 
kell tartania, hogy a többség ezen módosításokat nem 
fogadná el és akkor a preczedens már meg volna al­
kotva. (Helyeslés balfelől.) Ezeket megjegyezve, a tör­
vényjavaslatot a részletes tárgyalás alapjául elfogadja. 
(Helyeslés.)

Pulszky Ágost: Bolgárnak abban, hogy a delegá­
czió szavazata nem prcjudikálhat az országgyűlés sza­
vazatának, tökéletesen igaza van és pedig azon egy­
szerű okból, mert azt, hogy minő fegyver-rendszer fo­
gadtassák cl, akár a közös hadseregnél, akár a honvéd­
ségnél, megállapítani sem a delegáczió, sem az ország­
gyűlés jogához nem tartozik. (Felkiáltások balfelől: Hát 
kinek a jogához ?) Ez az adminisztráczió s nem a tör­
vényhozás kérdése. Ez oly kérdés, a mely nem esik 
azon körbe, a melyben közvetlenül joga volna határozni 
akár a delegácziónak, akár az országgyűlésnek. Sem a 
delegáczió, sem az országgyűlés nem szakértő c tekin­
tetben és ez nem törvényhozási kérdés. Hiszen ha azzá 
tennök, akkor a hadifelszerelés minden egyes részlete 
az ágyurendszer, a fortifikáczionális rendszer s a had­
ügyi technika minden egyes kérdése törvényhozási kér­
dés volna. (Igaz! ügy van ! jobbfelöl.) Ez nem az és 
nem lehet az. Igen is joga van közvetetten befolyást 
gyakorolni erre úgy a delegácziónak, mint az ország­
gyűlésnek, joga van az által, hogy megszavazza vagy 
megtagadja a költségvetést.

Nem helyeselhet oly felfogást, mely a törvényhozás 
jogkörét tullerjeszti az adminisztráczionális teendők kö­
rére. (Elénk helyeslés jobbfelöl.)

Ugrón Gábor: Az előttem szólott t. képviselő ur 
oly nézeteket hangoztatott, melyeket szó nélkül itt a 
magyar parlamentben megtűrni nem lehet. (Lgy van ! 
szélső baloldalon.) Úgy látszik, a t. képviselő urnák 
nem elég az, hogy a közös ügyek vitelére hivatott kö­
zegek belolyása mind több meg több alkalommal lépi 
át azon határt, melyet az 1867 : Xll. t.-cz. megszab, 
(ülőnk helyeslés a szélsőbalon.) Azt tetszeti mondani, 
hogy a fegyver megalapítása a felség joga. Tagadom ! 
Erre nézve a törvényben sehol intézkedés nincs. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.) A felséget az 1867 : 
Xll. t.-cz. értelmében megilleti a hadsereg vezérlete és 
vezénylete. (Lgy van! Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
De még az elhelyezés joga som illette meg; csak ké­
sőbb, a bcszállásolási törvényjavaslat votteg ki a diszlo- 
káczió jogát a magyar törvényhozás jogköréből és ru­
házta a felségre. Midőn a nemzet lemondott a vezérlet 
és vezénylet jogáról, nem mondott le arról, hogy ellen­
őrizze befolyásával és leghatározottabb befolyást gyako­
roljon arra, hogy azon hadsereg mikép fegyvereztotik 
fel, tehát a győzelem kivívására, vagy a vereség elszen­
vedésére miként tétetik alkalmassá. (Helyeslés a bal és 
szélső baloldalon.;

Milliók kiadásáról van szó, és minden parlamenti gya­
korlat azt tanítja, hogy a hol a nemzettől pénzt kérnek, 
és a mire kérnek, arra nézve a nemzetnek feltétlen el­
határozási joga van. (Úgy van ! a bal és szélső balol- 
dalon.) Így gyakorolják ezt Angliában és így gyakorolják 
mindenütt, a hol alkotmányos élet van folyamatban.

Talán ki lehet bújni a felelősség alól azon 
indokkal, hogy az technikai kérdés ? Nem lehet 
open azért, mert a mi hadügyi kormányzatunk 
gyengesége a technikai kérdésekben nem egyszer 
mar nyilvánvalóvá, sőt botrányossá vált. lit van 
az líchatms-ágyii kérdése. Vagy midőn a múlt alkalom­
mal a Mannhcher-legyvcr elfogadtatott, a hadü»Y- 
miniszterliez azon kérdés intézteiéit, miért fogadja cl a 
11 inm-es kaliberű fegyvert, midőn Európa oly közel 
Ml azon technikai kérdés megoldásához, hogy ogy kisebb 
kaliber., tvgyvci is alkalmazhatóvá válik. Es mit felelt 
cm; a nu nagyon képzelt technikai hatóságunk ? Azt, 
hogy nagyon messze áll a Laliistica attól, hogy a kisebb 
ka iboru legyverek kérdése megoldassák, és hogy ahhoz 
kuIon puskapor kell. Rövid 8 hónap múlva a kisebb 
kaliberű fegyver kérdése megoldatott, nemcsak megolda­
tott, de a hadügyminiszter ur azon állítása, hogy uj és

törvényben le nem mondott. (Helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.) Mutassa ki valahol azt nekünk 
bárki, hogy a magyar parlament lemondott azon 
jogáról, hogy a honvédség fegyverzetét megállapít­
hassa. Nem mondott le erről, mert a mi a törvény­
ben foglaltatik, az, hogy egyenlő törvények fognak lenni 
Erre világos ezáfolat a fogyasztási adókról szóló törvény. 
Hiszen imo a fogyasztási adókról is az foglaltatik 
törvényben, hegy azok is Ausztriával egyenlő törvények 
alapján fognak kezeltetni és szedetni. És vajon a fo­
gyasztási adókat nem terjeszti a kormány a képviselő- 
ház elé még akkor is, ha már Ausztriában, mint gyak­
ran történik, oly törvény fogadtatott el, a mely vsak 
később hozatik idő mi elénk. Azért, hogy olt egy tör­
vény letárgyaltatott, a magyar parlamentnek azt a jogát, 
hogy azt megvitassa, hogy rajta a szükséges változtatá­
sokat megtegye, soha senki kétségbe nem vonta. (Ugv 
van! a szélső baloldalon.) és a mely pillanatban ez 
kétségbe vonatnék, nem kételkedem a túloldalon ülök 
szivében is azonnal megdobbanna egy érzés, hogy Ma­
gyarországot jogaitól tovább kifosztani ne engedjük és 
ezt ők is visszautasítanák. (Helyeslés és tetszés a szélső 
baloldalon.)

Ne inéllóztassek az ezen oldalon ülök szavazatát úgy 
tekinteni, mintha mi beleegyeznénk a magyar parlament­
nek azon közjogi megcsorbításába, hogy mi a magyar 
honvédség fegyvereinek megállapítása felett nem vitat­
kozhatnánk és nem határozhatnánk. Elfogadom a tör­
vényjavaslatot általánosságban a részletes tárgyalás alap­
jául. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Apponyi Albert gróf: Pulszky Ágost egészen más 
térre vitte át a kérdést, mint a melyre azt Bolgár Fe- 
rencz állította. Bolgár Ferencz nem a korona és a par­
lament jogkörének határairól vitatkozott; erre nézve ő 
csak azt mondta, hogy a törvényben e tekintetben hé­
zag van. Az országgyűlés és a delegáczió hatáskörének 
meghatározásáról van szó. Az országgyűlésnek nem 
szabad olyan kényszerhelyzetbe jutni, hogy a hon­
védség költségeinek megszavazásánál egyéb ne legyen 
mint a delegáczió határozatának regisztrálására Ítélt tes­
tület. (Helyeslés balfelöl.) A magyar honvédség minden 
költségeinek megállapítása, igy tehát a fegyverkezés uj 
költségeinek megállapítása is, ép úgy, a mint a honvéd­
ség összes adminisztratív költségeinek megállapítása a 
magyar^ parlament hatáskörébe tartozik. (Úgy van bal­
felöl.) Es a magyar parlamentnek ezen hatáskört és jo­
got nemcsak közjogi, de éppen úgy politikai kényszer 
nélkül kell gyakorolnia, és az ügyek vezetésű a kor­
mányzat részéről nem helyes, hogy ha e tekintetben 
katonai és politikai szempontok által a magyar parla­
ment kényszerhelyzetbe hozatik.

Mi a törvény azon rendeletének, mely szerint a had­
sereg és a honvédség felfegyverzésének egyenlőnek kell 
lenni — a mi katonailag majdnem latus per se 
visszautasítjuk annak azon konzekvcncziáját, mintha a 
delegáczió a hadsereg felfegyverzése felett a költségek 
tekintetében határozván, ezzel a magyar országgyűlés 
kezeit megkötötte volna és a magyar országgyűlésnek 
a maga elhatározásaiban szabad keze nem volna. (Elénk 
helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

Thaly Kálmán: A felségjog örve alatt a nemzet­
gyűlést jogaitól megfosztani lenne hivatva Pulszky ál­
láspontja, azért felkéri a t. minisztert, nyilatkozzék, 
hogy az ellenzéknek módjában legyen ismerni a kor­
mány nézetét ezen alkotmányjogilag rendkívül fontos 
ügyben.

Fejórváry Géza br. honvédelmi miniszter: Vala­
mint egyáltalában nem jutott eszébe senkinek! kétségbe­
vonni azt, hogy a magyar törvényhozás kizárólag intéz­
kedik a honvédségről és a honvédséget érintő minden 
ügyről, nagyon természetes, hogy a honvédség felfegy­
verzése a kópviselőházban megbeszélendő, s a képvise- 
löháznak, illetőleg a törvényhozásnak, midőn arról van 
szó, hogy a költséget megszavazza, vagy meg ne sza­
vazza, jogában áll meggyőződni arról, vajon a hadügyi 
kormányzat, illetőleg a honvédelmi miniszter minden 
tekintetben helyesen járt-e el, vagy sem. (Helyeslésjobb- 
lelűl.'

Technikai kérdéseket itt a házban megoldani nem 
fogunk soha, és csakis arról lehet szó, hogy a parla­
ment meggyőződjék az iránt, vajon megtörtént-e minden 
irányban mindaz, a minek megtörténni kellett, és hogy 
az, a mire a költségek kéretlek, minden tekintetben he­
lyes és megfelelő-e ? (Helyeslés jobbielöl.)

Vissza kell utasítanom Ugrón Gábor képviselő ur 
azon állítását, hogy a kormány nem bir helyes érzékkel 
az alkotmányos jogok és a nemzet kívánságai iránt. 
(Helyeslés jobbfelöl) valamint határozottan vissza utasí­
tom azon múltkori kijelentését is, hogy a kormány ta­
pintatlanul járna el.

Czirer Ákos, valamint Bolgár Ferencz még abbeli 
nézetüknek is adtak kifejezést, hogy a honvédség és a 
közöshadseregre vonatkozólag külön kellett volna elő­
terjeszteni törvényjavaslatokat. (Halljuk!) Ott, hol szerves 
törvényekről van szó, minthogy a honvédségre nézve 
kizárólag a magyar honvédelmi miniszter a törvény- 
hozással szemben felelős, ott eddig is mindig külön 
törvényjavaslatok terjesztetlek elő. Ott azonban, hol ez 
a körülmény nem forog fenn, 1867 óta, a törvényekben 
a közöshadsereg tagjai a honvédek és az utóbbi időben 
még a népfelkelők is együttesen emlittetnek. Abból pedig, 
hogy o törvényjavaslatban csak honvédség és nem 
magyar honvédség elnevezés fordul elő, senkinek sem 
jut eszebo következtetni, hogy esetleg a magyar tör­
vényhozás intézkedhetnék az osztrák honvédségről és 
viszont, a mint ez állíttatott.

mi e fegyvereket illeti, minthogy e napokban bátor 
voltam előterjeszteni a Budapesten felállítandó fegyver­
gyárnak adandó állami kedvezményekről szóló törvény- 
javaslatot és ebben kértem a törvényhozás felhatalma­
zását az iránt, hogy a honvédség számára a fegyvereket 
csakugyan ezen vállalatnál rendelhessem meg, azt hi­
szem, hogy ezen törvényjavaslat tárgyalása alkalmával 
meg pedig előreláthatólag a legközelebbi napokban lesz 
alkalmuk a t. képviselő uraknak a fegyverről nyilat- 
kozni. (Helyeslés jobbfelöl.) A mi pedig a behívást illeti 
hogy egy és ugyanazon törvényben kérjük a felhatalma­
zz1 úgy a tartalékosokra mint a honvédekre nézve,tannak 
oka egyszerűen az, hogy nem akarjuk a törvényhozást 
ismételten terhelni az állal, hogy egy és ugvanazon 
ügyben "jbol és újból törvényjavaslatokat terjesszünk 
ebbe. (Helyeslés jobbielöl.) Egyszer s mindenkorra kértük 
a ieiliatalmazásl, hogy a mint a csapatok az uj lőfegy­
verrel ellatlattak, az ezen csapatokhoz tartozó tartalé­
kosokat vagy honvédeket fokozatosan be lehessen idéz- 
tetni es kiképeztulni. Ez tnlajdonképen csak is ezélsze- 
rusegi szempontból történt. Kérem a t. házat, méltóz- 
tassek a javaslatot úgy, a mintáz van, változatlanul 
elfogadni. (Elénk helyeslés jobbielöl.)

Thaly Kálmán: A t. miniszter ur megnyuglalólag 
nyilatkozott az iránt, hogy elismeri, miszerint a magyar 
parlamentnek teljes joga van :t honvédség felszerelési, 
fellegyverzési és egyéb ily kérdéseiben határozni. (He- 
yeslés a szélsöbaloldalon.) Ez a nyilatkozat a kormány 
elfogására nézve annyival inkább megnyugtat, mert 

kozlo es Pulszky nyilatkozata közt lényeges kiilömbség 
van. (Lgy van! a szélsöbaloldalon.) Nagyon óhajtotta 
volna, ha a miniszter nyilatkozott, volna azon kérdésben 
is, melyet Apponyi hangsúlyozott, midőn azt mondta, vaj­
ha no törekednék a kormány arra, hogy ily kérdéseknél 
a magyar parlamentet kényszerhelyzetbe hozza, midőn 
a delegácziók által bizonyos határozatokat hozatva, a 
haznak alig maradt egyébb választása fait accomplikról 
lévén szó, mint hogy azokra a szentesítés bélyegét adja 
legfölebb azon drasztikus eszközzel élhetvén, ho°y talán 
technikai kérdés parlamentben nem oldható meg. De 
ha a véderő bizottság szükségesnek látná azl, hogy szak­
értőkből álló cii(|uéte hivassák össze a műszaki kérdés 
megoldására, altkor a kormány nagyon bölcsen és a ház 
megnyugtatására cselekednék, ha a kópviselöháznak a 
miniszter által elismert jogának megfelelöleg egy enquélot 
összehívna és ez által a nemzet nagyban megnyugtattat- 
nék. (Helyeslés balról.)

A Mannlichcr-félo fegyver az osztrákoknak nagyon 
alkalmas, do a magyar katonai géniusznak mindenben 
megfelelőnek nem állilhaló, különösen a szuronyokat 
illetőleg. A kaliber azonosságát szükségesnek tartja, 
azonban mindig állítja — hivatkozván a magyar nem­
zetnek harezmódjára ősi időktől 48-ig — hogy a ma­
gyarnak nem annyira szúró, mint vágó fegyverre 
van szüksége és így a mostani Werndl-féle fegy­

ver szuronyai sokkal alkalmasabbak, mint a Mann 
licher-íélo legyvcr rövid szuronyai. Több oldalról 
állították, hogy a honvédségnek és a közös hadse 
regnek egyforma fegyverrel kell járnia és a véderő! 
bizottságban is szólít hozatott ez az 1868. évi „\l’ 
XLI. törvényczikkeknél fogva. E szakaszból a fegyvere- 
ugyanazonossága teljességgel ki nem magyarázható * 

Felhívja a ház figyelmét egy lényre, mely a mi 
felfogásunk mellett szól, t. i. a magyar országgyűlés 
szavazta meg az úgynevezett szórlövegekel, Milraillreu 
seket a honvédség részére. Van e a közös hadseregne’- 
ilyen Mitrailleuse-je ? Nincs. A honvédségnek ma is van 
Továbbá több felszerelési tárgyakat is megszavazott a 
magyar országgyűlés, pl. a báli bőröndöt. De visszatérve 
a Mitrailleusrc, oz igazán fegyver és a magyar orszá«. 
gyűlés a nélkül szavazta meg erre a költségeket és 
vásárolta meg a szórlövegekel, hogy a közös hadserc-. 
nól ilyent életbeléptéiéit volna. 6

A mig a közös hadseregben a hagyományos szellem 
fentartatik s reá oly nagy súly feklettetik, mint eddi- 
addig, — óhajtom, hogy rossz próféta legyek — el le-’ 
hetünk készülve kevésbbé jó eredményekre. Nem ho-v 
a tisztikarban nem bízik, ele a tábornoki karhoz sincs 
bizalma, — addig, mig a hagyományos szellemek oly 
merev fenlartását követelik a hadseregben, mint ez idő 
szerint, még a legújabban is, magasabb helyekről is hang. 
sulyoztatolt. b

Különben a törvényjavaslat iránt azon véleményben 
van, mint Czirer. (Élénk helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : A hadseregnek sem 
dicsérésébe, sem bírálásába ereszkedni nem fogok, nie-, 
győződésem, hogy — ne adja isten, hogy rákerüljön, da 
ha rákerül a sor, meg lógja helyét állani úgy, a mint a 
trón és a haza érdeke kívánja. ("Élénk helyeslés. Éljen- 
zés.) Azt, hogy a hadsereg a Mannlicher fegyverrel lát. 
lássák el, nem az utolsó delegáczióban határozták el 
hanem egy évvel előbb és a fegyverek első részletére 
szükséges költségek is megszavaztatván, már akkor, a 
múlt évi költségvetésünkben benn foglaltatnak, ezeknek 
mikénti megszavazása iránt tehát most vitatkozni, min- 
denesetre legalább is elkésett dolog. (Helyeslés jobb. 
felöl.)

Ez az egyik, mit megjegyezni kívántam. A másikra 
azon kijelentésre nézve, hogy a honvédségnek uem 
szükséges, hogy épen olyan fegyvere legyen, mint a 
közös hadseregnek, — itt most nem vitatkozom, de azt 
tartom, hogyha egyszer egy jobb minőségű fegyver, a 
szakemberek véleménye szerint jobb minőségű fegyver 
adatik a hadsereg számára, akkor nem azt kellene rósz 
néven venni, hogy a honvédségnek is azt akarjuk 
adni, hanem ellenkezőleg azt, hogyha valakinek az jutna 
eszébe, hogy a honvédségnek rosszabb fegyver adassák. 
(Élénk helyeslés jobbielöl.)

Ha jól vagyok értesülve, az mondatott, hogy, ha va­
lamely fegyvert a delegácziók megszavaznak, az erről 
szóló határozat függőben tartandó mindaddig, mig a 
magyar törvényhozás e kérdésben nem döntött. Ez úgy 
a közjoggal, mint az annak alapján 1867. óta fennálló 
gyakorlattal ellenkezik. (Helyeslés jobbfelöl.) Nem most 
van először szó uj fegyverek behozataláról, hisz méltóz- 
tatnak tudni, hogy 1867. óta a Werndl fegyver és az 
Uchatius ágyú is megszavaztattak, cs még sem jutott 
senkinek eszébe ugj magyarázni a dolgot, hogy a dele- 
gáeziónak saját hatáskörében hozott — helyes vagy 
nem helyes —- ez nem tartozik ide — határozata felett 
a monarchia két törvényhozása határozzon. (Úgy 
van! jobbfelöl. Ellenmondás a szélső balfelöl.) Mi 
lehetne ennek eredménye (Halljuk! Halljuk!) A de- 
legácziók megállapítanak a közös hadsereg számára 
egy uj fegyvert, felveszik rá a szükséges költsé­
get, a mely ugyancsak a törvény szerint az össze­
get illetőleg többet kifogás alá nem vehető. Most jő a 
két törvényhozás s mondjuk, hogy mind a kettő élté- 
röleg határoz. Melyik határozat lesz most már érvény­
ben ? (Tetszés jobbielöl.) Vagyis mondjuk azt, hogy az 
egyik törvényhozás egyet határoz, a másik meg mást. 
Mi lesz ez esetben az irányadó ? (Tetszés jobb felöl.) 
Méllóztassanak elhinni, a felállított theoria a közjoggal, 
a közjog alapján kifejlődött praxissal és a gyakorlati 
elet követelményeivel egyaránt ellenkezik. (Elénk helves- 
lés jobbfelöl.)

Fej ér váry Géza b. honvédelmi miniszter: Az uj 
fegyver, ha nem is 8, do a 11 milliméteres űrméretű 
már ki van osztva és leginkább azokra a legényekre 
való tekintettel, a kik azon csapatokhoz tartoznak,' me­
lyek az uj lőlegyverrel már elláttattak. Természetesen 
most kellett a törvényjavaslatot előterjeszteni, hanem 
nehogy 3—4-szer ugyanezen tárgyban terjesztessék elő 
a törvényjavaslat, az intézkedések egybefoglal latiak egy 
törvényjavaslatba. Ez az egyik. Szórlövegek vannak a 
közös hadseregnél éppen úgy, mint a honvédségnél, 
csakhogy külön csapatok szórlövegek kezelésére nincse­
nek rendszeresítve. A honvédségnél volt szórlöveg, de 
czólszerünck nem bizonyult. Ennélfogva felhagytak e 
csapatok a szórlövegekkel, de azért vannak itt is, meg 
ott is. A mi a hátbőröndöket illeti, megjegyzem, hogy 
ezek eltérlek ugyan a honvédség szervezésé alkalmával 
a közös hadseregben dívó liátböröndöktöl. Miért ? Mert 
akkoriban a honvédségnél most még meglevő vászon hát- 
bőröndök a közös hadseregnél kipróbáltatás alatt voltak, 
azt hitték, hogy jóknak fognak bizonyulni és sürgősen 
lévén szükség a honvédség felszerelésére, akkor fehér 
vászon bőröndök szereztettek be. Ezek azonban czélsze- 
rütloneknek bizonyultak és igy kénytelenek voltunk sző­
rös hátböröndöket beszerezni cs többet költeni, mintsem 
tulajdonképen eredetileg előirányozva volt. Eltérés tehát 
semmiben sincs.

Micsoda eni|uéte-ct hívjunk össze a véderöbizottságba?
A véderőbizoltságban, hogy a fegyverszerkezet helyessé­
gét megvizsgálják, mégis csak olyan embereket kellene 
összehívni, a kik gyakorlatilag folyton ezekkel a műszaki 
kérdésekkel foglalkoztak.

Ugyanazon urakat volnánk kénytelenek a véderő bizott­
ságba összehívni, nézetüket meghallgatni a a tényleges 
eredmény ugyanaz volna. Ezeket tartottam szükségesnek 
felemlíteni. (Helyeslés jobbfelöl.)

Thaly Kálmán félremagyarázott szavait igazítja 
helyre.

Münnlob Aurél előadó reflektál a Czirer, Thaly s 
Bolgár szavaira s újból ajánlja a törvényjavaslatot.

A törvényjavaslat úgy általánosságban, mint részletei­
ben elfogadtató.

Szünet után Péchy Tamás foglalja el az elnöki 
széket.

Következik az 1888-ik évi állami költségve­
tés részletes tárgyalása jelesen az első 
füzetben foglalt távozók cs pedig első sorban ti ki­
rályi udcartarlús.

HXeszlónyi Lajos : Látjuk, hogy az osztrák császári 
hivatalnokok állják körül a magas tront és hogy más 
működésük nincs a mi udvari méltóságainknak, mint 
csak az. hogy emlékül hozzák el az udvari csemegét 
magukkal, melyekkel a pénzügyi bizottság előadója úgy 
elrontotta Ízlését, hogy a pattogatott kukoriczát is < se* 
megének tartja. (Derültség a szélső baloldalon.) A ma­
gyar közjog követeli, hogy ne csak czinie és vsak mél­
tósága legyen meg a magyar udvari hivatalnokoknak, 
hanem hogy azok állásaikul be is töltsék. A magyar királyi 
udvartartás van hivatva a nemzetiségeknek megmutatni, 
hogy az udvar nem csak látszólag akar magyar lenni, 
hanem tényleg is az; (Helyeslés a szélső baloldalon) a 
magyar udvartartás van hivatva a külföldnek megmu­
tatni, hogy ne csak az osztrák császárt, hanem a ma­
gyar királyt is lássa. (Helyeslés a szélső baloldalon.) A 
magyar udvartartás nem csak a fővárosra előnyös, hol 
az ipart és kereskedelmet emelné, de a nemzet, a mely 
szereti a fényt, a ragyogást, mert az természetében van, 
megkívánja, ha ilyen nagy lizcléssel járul az udvartartás 
költségeihez, akkor legyen magyar udvartartása is. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

A tétel megszavaztatik.
-á delegácziók kiadásainál Madarász József szólal 

fel, indítványozza a tétel törlését. A ház többsége ezután 
megszavazza azl.

Az állandó országház építésére előirányzót 
850,00U ál szavazással lögadlatik el.

• / közösiigyl kiadásoknál felszólal Orbán Balázs 
ellenezve a tételt. Szánalmasnak mondja a ilelegáczid 
szereplését. A mi delegátusaink könyörögnek, esdekelnck 
olt, a hol követelniük, parancsolniok kellene, megelég­
szenek a kétes értékű «lehetőleg > kifejezéssel, a mil 
már évtizedek óla hallunk, de eredményét még sohase 
láttuk. Azokkal a rosszul szoktatott és elkapatolt katons 
urakkal másként kell beszélni a delegácziónak, a költ­
ségek megszavazását egyenesen azon feltételhez kel 
vala kötniök, hogy a hadsereg fölszerelését 41%-ban
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„ovis a mennyi tijonezezal a hadsereghez járulunk — 
a magyar ipar nverje el. A hazánkban létező katonai 
„kólákra kéri összeget egyenesen a magyar tannyelv 
behozatalához és a magyar vizsgához kell vala kot-

n A mi pedig az ismétlő fegyverekre kért milliókat il­
leti azt egyenesen a rögtön felállítandó magyar fegyver­
tár foglalkoztatásának feltételéhez kell vala kötniük. Az 
eÓész magvar fegyvergyár úgy a mint ma van, egy 
nat-v humbug és újabb porliinlés a jóhiszemű magyar 
nép'szemébe. Magyar fegyvergyár, mely a közös had- 
sereot6l munkát kapjon, nincsen s nem is lesz, a míg 
közös hadsereg létezik. De különben is az az úgyneve­
zett inagvar fegyvergyár olyan magyar fegyver­
tár, a mélynél a fizetés magyar. Egyéb minden 
jdeoen. A hadügyminiszter úgy járt el a fegyver- 
kérdésben, mintha ő nem felelős miniszter, hanem ama 
nroteoált gyár üzletvezetője vagy ügynöke lenne. Nem 
csoda” tehát, ha ama gyár részvényei CU forintról egy­
ezerre 400-ra szökkentek fel, mert az ágiója nagyon jól 
kell, hogv álljon egy oly vállalatnak, a mely millió tö- 
Kcie mellett egyszerre 32 milliós megrendelés monopó­
liumát biztosítva látja a maga számára. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Hiába hangoztatják itt benn a taka­
rékosságot, ha a hadügyi kormány szárazon és vizen 
nem ismer határt a pazarlásban s ha dclegácziónk nem 
ludia fékezni ez urak nagyzási mániáját. Nem szavazza 
meg a közösügyi kiadásokat. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) , . .......

Tisza Kálmán miniszterelnök: A képviselő ur nem­
ink kritizálta a közös hadügyminiszter eljárását, de 
ama kifejezéssel élt, hogy nem ugv járt el, mint mi­
niszter, hanem mint a fteyer gyárnak ágense. Ez ellen 
a kifejezés ellen határozottan tiltakozom és azt vissza­
utasítom. (Helyeslés jobb felöl.)

Madarász József a következő elienindilvánvt ter­
jeszti be: «A rendes közösügyi kiadás czimén előirány­
zott 21.tí91;óGl forint, továbbá a rendkívüli közösügyi 
kiadás czimén előirányzott 6.56U,919 forint és 2-ik 
ezimén a Bosznia és Herczegovinában, továbbá a Lim 
területén álló parancsnokságok, intézetek és csapatokra 
előirányzóit 1.389,136 forint összegek az ország költség­
vetésébe ne vétessenek fel.» (Helyeslés a szélsőbal­
oldalon.)

A közösiigyes kiadásokat a többség megszavazza.
Az 1849. évtől az 1867. évig fennállott központi kor­

mány közgeinek nyugdijait Mai.r.rász József töröltetni 
kéri. A többség megszavazza.

A miniszterelnökség költségeinél Irányi Dániel 
indítványozza, hogy a miniszterelnök személyi pótléka, 
a melve’t a természetbeni lakáson s a 20,000 frt fizeté­
sen kívül húz. 12,000 írtról 4000 írtra szállíttassák le. 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Az osztrák miniszterelnök 
ősszé’ fizetése 20,000 írtban van megállapítva, minden 
tisztipótlék kizárásával. Már pedig, a ki ismeri Becs vi­
szonyait. nem fogja azt állítani, hogy a bécsi élet ol­
csóbb a Budapesten való lakásnál. Körülbelül egyformán 
drágák. Azt is számba kell venni, hogy az osztrák biro­
dalom költségvetése a mienket mintegy 200 millióval meg­
haladja és az osztrák nép ezt is könnyebben bírja el, mint 
B magyar ezt a költségvetést. Olaszországban, a midőn 
nehéz” áldozatokat kívántak a nemzettől a király és a 
nemzet előre ment. A király a maga czivilistájáhól,
17 millió lirát engedett. Követték a miniszterek, kik 
fizetésüknek, egy negyed részét szintén elengedték. 40 
ezer lirát irányoztak volt elő előbb, akkor 30 ezer lírára 
szálEtották le önként. A ki áldozatot kíván másoktól, 
menjen maga is elő példával (Helyeslés a bal és szélső 
baloldalon.) A jó hadvezér, mikor a sereg válságos vi­
szonyok közé kerül, nem azt mondja, hogy előre,hanem 
azt, hogy utánam fiam! Ajánlja indítványát. (Elénk he­
lyeslés a szélsöbaloldalon.)

Ugrón Gábor: Ha végig tekintünk törvényeinken, 
azt látjuk, hogy akár a törvényszék, akár a közigazga­
tási tisztikar, vagy az államnak bármely hivatalnoka, 
hogy ha állását elfoglalja, esküt tesz le és ezen eskü- 
forma rövid kivonatát, rövid tükrét képezi rendszerint 
az ország alkotmányos helyzetének. A mint mindenki 
tudhatja, hogy nálunk bármily hivatalnok, vagy tisztvi­
selő milyen esküt tesz le, ép oly kevéssé tudhatni azt, 
hogy a miniszter urak, midőn állásukat elfoglalják, mi­
lyen esküt tesznek le. Ha valamit, akkor azt az esküt, 
annak szövegéi, teljtartalmulag ismerni a törvényhozás­
nak s az egész országnak is elkerülhetetlenül szüksé­
ges. (Úgy van ! a szélsöbaloldalon) Mert a miniszterek 
helyzete a korona és a parlament között való közvetí­
tés, az ti helyzetük az, a melyben a parla­
mentarizmus a legpraegnansabban domborul ki. Azért 
ez ti eskü formájuk nem tartalmaz semmi olyat, mi 
okét több kötelezettségre késztethatné, mint a mennyit 
törvényeink megengednek, de másfelől nem tartalmazhat 
olyat sem, mi alkotmányunkkal összeütközésbe jöhetne. 
Ha nincsen ezen eskü formában semmi, a mi az alkotmá­
nyosságot és közérzületet sérti, akkor nincsen ok arra 
sem, hogy a kormány ezt továbbra is titokban tartsa, 
meg kell ismertetni a nemzettel. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) De, ha azon esküformában oly kifejezések fog­
laltatnak, a melyek nem felelnek meg Magyarország köz­
jogi helyzetének, nem felelnek meg mi alkotmányunknak, 
nem felelnek meg a törvényes állapotoknak, akkor igen 
Í3 van értelme, hogy a kormány ezen esküformát továbbra 
is titokban tartja. (Helyeslés a bal és szélső balolda­
lon.) Mint minden eskü a törvények szövegében van 
megállapítva, akként szükséges és kívánatos, hogy a 
miniszterek esküje szintén törvénynek szövegében legyen 
megállapítva, (ügy van! a szélső balon.)

Addig is, míg ez meg nem történik, felkérem a t. 
miniszterelnök urat, legyen szives megadni a háznak, 
és a ház által a nemzetnek a felvilágosítást a tekintet­
ben, hogy a miniszterek által tett eskünek szövege mi­
csoda, hogy ismervén azt, megnyugvást meríthessünk 
Lelőle és ha nem meríthetünk, orvoslást kereshessünk 
ellene. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök. A mint már más 
alkalommal tettem, Irányi Dániel t. képviselő ur indii- 
ványához mo«t sern szólok hozzá. A mi Ugrón Gábor 
t. képviselő ur indítványát illeti, ebben nem csak elle­
nem és minisztertársaim ellen, hanem minden 1867. óta 
volt miniszter ellen oly gyanúsítás rejlik, a melynek 
folytán és melynek kedvéért semmiféle lépésre magamat 
elhatározni nein fogom. (Helyeslés a jobboldalon.) Mert 
midőn felteszi, hogy azon esküben alkotmány ellenes 
dolgok vannak, minden 1867. óta volt miniszterről lül- 
teszi, hogy alkotmány ellenes dologra megesküdött. Le­
gyen meggyőződve, egyik sem tette. Én a gyanúsítást 
visszautasítom. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ugrón Gábor: Személyes kérdésben kérek szót. 
(Zaj. Halljuk!) A miniszterelnök ur az a szót használta, 
hogy: gyanúsítás. Itt gyanúsításról nein lehet szó. Vágy­
ván önöknek bátorságuk azt az eskü formát a ház elébe 
hozni, vagy nincs, (ügy van! Í gy van! a szélső bal­
oldalon.) Ha nincs, akkor abban olyanokat kell, hogy 
feltételezzek, a miket okuk van eltitkolni. (Úgy van! a 
szélső baloldalon. Mozgás a jobboldalon.) Ez nem gya­
núsítás, ehhez joga van mindenkinek, tudnia kell min­
den alkotmányos embernek, hogy azok, a kik Magyar- 
ország hatalmát oly nagymértékben gyakorolják, vajon 
milyen esküvei kötelezték le magukat Becsben. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.) Mert láttuk, hogy mikor a minisz­
terelnök ur elment Becsbe, nein úgy jött onnan vissza, 
mint ahogy innen elment. (Elénk tetszés a szélső balol­
dalon. Mozgás jobbfelül.)

Dániel Ernő előadó ellenzi Irányi törlési indítvá­
nyát azért, mert ez az összeg már 20 év óta fel van 
véve a költségvetésbe (Derültség a szélső baloldalon.) és 
mindig megerősítést nyert, most pedig semmi ok nincs 
arra, hogy az eddigi gyakorlattól eltérjünk. (Helyeslés 
jobbfalől.)

A többség a tételt megszavazza.
A rendelkezési alap 200,000 frtos tételénél felszólal 

Lite Gyula. Nem tudja, mennyiben lehet igaz, hogy a 
rendelkezési alapnak legfőbb czélja volna, egyrészt a 
magyar állameszme ellenségeinek titkon szemmel tartása, 
másrészt a sajtóra való Lefolyásnak érvényesítése. Meg­
lehet, hogy képezheti vita tárgyát az, vajon alkotmá­
nyos állam és parlamentáris kormányforma mellett — 
még is ott, a hol az egyéni és polgári szabadság túlka­
pásai a társadalom minden rétegére kellőkép kiterjedő 
hatósági apparatus, tételes büntető törvénykönyv és 
miniszteri omnipotenczia által a kellő korlátok 
közé ‘-zorithatók mintegy titkos detektív természetű 
intézmény általában szükséges-e vagy sem ; de különö­
sen hazai viszonyainkat tekintve, vajon állami életünk 
phnzisniban eddig jelentkeztek-e oly intő példák, a me­
lyek nálunk ezen detektív természetű" intézkedés szük­
ségét indikálják ? Hiszen itt vannak a miniszterelnök

urnák leghűségesebb detektivjei, a főispánok. (Igaz! 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Meg van azoknak zsebé­
ben lajstroma a gutgesintek és schlechlgesinnteknek, 
bizonyltja ezt a kaposvári levél, hűségesen őrzik 
ezek az államfelforgaló tendencziákat, ezen őzéi­
ből a 200,000 forint elpazarlása felesleges volna. 
Sokszor hangoztatják, hogy a nemzetiségi izgatások 
ellenőrzésére szükséges ezen 200,000 forint. A ma­
gyar állam minden küzhivatalnokánnk, minden ható­
sági közegének, nemcsak joga, de kötelessége ezen nem­
zetiségi izgatásokat szemmel kisérni és azokat megfi­
gyelni és valóban szomorúnak tartaná, hogyha lenne az 
államszolgálatban oly hatósági közeg, legyen az közvet­
len állami hivatalnok, vagy megyei tisztviselő, kit a 
magyar állam iránti köteles hüségeskü megtartá­
sára szubvencziőval kelljen serkenteni. (Helyeslés 
szélsöbaloldalon.) Hanem, ha nem az ország ha­
tárain belül merülne fel szüksége ezen titkos 
szubvencziónak, talán a külföldön kell a magyar 
államoszme ellenségeit keresni és szemmel tartani. 
Szóló nem hiheti, hogy e 200,000 fit elegendő volna 
arra, miszerint a miniszterelnök Pétervárolt, vagy Ber­
linben vagy Konstantinápolyban vagy pláne Becsben 
titkos emieszáriusokat tarthatna, a kik az ö külügyi, 
vagy épen fináncziális politikájának ott propagandát vagy 
hangulatot csináljanak. (Derültség a szélső baloldalon.) 
Tehát mi marad még hátra, marad a sajtóra való befo­
lyás érvényesítése. A mi a külföldi sajtót illeti, nem 
kell egyébre tekinteni, mint a szövetséges viszonyban 
levő porosz sajtóra, hol naponkint a legbadavabb váciak 
foglaltatnak társadalmi és politikai akcziúink ellenében. 
Vagy kinek torölteltek ki emlékéből azok a nem rég 
megtörtént schulverein-féle izgatások, melyek a legotrom­
bább és a legigazságtalanabb vádakkal léptek fel társa­
dalmi és politikai életünk ellen, melyek heteken és hóna­
pokon át illetékes helyről ezáfolat nélkül maradtak. 
(Úgy van! Ugv van! a szélső baloldalon.) Maradna te­
hát a belföldi" sajtó és kétségtelenül annak az a része, 
a mely mintegy előre kialkudott bérért fújja tárogatójá­
val a hymnusokat a providencziális férfiú és annak 
politikája mellett: (ügy van! ügy van 1 a szélső balol­
dalon. Mozgás a jobb oldalon) és a tapasztalat azt bi­
zonyítja, hogy ezek fújják annál telibb tüdővel, mennél 
nagyobb darab az a kenyér, melyet elibük vetnek. 
(Élénk tetszés a szélső baloldalon. Mozgás a jobb olda­
lon.) Mi a t. miniszterelnök urnák e koboldjai és lanto­
sai számára, kiknek a 200,000 forintból a jutalék kijár 
meg nem szavazhatunk egy krt sem, már csak azon 
szempontból sem, mert ez a 200,000 írt is pártkülönb­
ség nélkül az ország adófizető közönségének zsebeiből 
harácsoltatik elő. (Úgy van! Ugv van! a szélső balol­
dalon.)

Horánazky Nándor kijelenti, hogy a politikai bi­
zalmatlanság álláspontjára helyezkedve, e tételt sem ö, 
sem elvbarátai meg nem szavazzák. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : A ki a kormány iránt 
bizalommal nem viseltetik, ezt nem szavazza meg, a ki 
pedig bizalommal viseltetik iránta, az természetesen meg 
fogja szavazni, de felvilágosításokat ez iránt adni köte- 
lességszeriileg nem szabad. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

A tételt a többség megszavazza.
Az ti felsége személye körüli s a horviH miniszté­

rium költségei vita nélkül megszavaztatnak. Holnap kö­
vetkezik a belügyi költségvetés.

Papp Elek a következő intcrpellácziót intézi a 
közmunka és közlekedési miniszterhez:

Minden kétséget kizáró tény, hogy azon több száz­
ezernyi hold sik terület, mely Nádudvartól északra 
Büd-Szt.-Mihályig s keletre Debreezen, llatház, Yámos- 
pércs Szovátb, nyugatra Egyek, Csego, Polgárig terjed, 
egyrészről az egri káptalan, másrészről Böszörmény 
Balmaz-lJjváros, Szoboszlú és Debreezen városa állal 
mintegy 300 kilométerre terjedő vízlevezető csatornákkal 
annyira be van hálózva, hogy ezeknek felhasználásával 
a körvonalzott területről az ott összegyűlendő hó, eső 
és talajvizek a Hortobágy alsó vidékére biztosan leve­
zettetnek.

Egész határozottan megállapítható tehát, hogy a Horto­
bágy alsó vidékére t. i. Nádudvar, P.-I.adány, Karezag, Kis­
újszállás, Tűikévé és Mezőtúr határaira és az ott elterülő 
lapos, de úgy a Tisza, mint a Berettyó árjaitól meg­
védett, illetve "mentesített 100 ezer holdat meghaladó, 
dús talajú ártéri birtokokra — nem a természetes utón 
befolyó csapadék viz hozta és hozza a veszedelmet és 
okoz "károsodást, hanem azon mesterséges műveletekkel 
előállított helyzetből következik ez, hogy a felső horto­
bágyi birtokosok s ezek közt különösen Böszörmény, 
Balmaz-Ujváros és Debreezen városa minden kártékony 
vizét nagyrészt törvénytelen csatornák és árkolásokkal 
az alsó vidékre zúdítják s magukat igy az alsó érde­
keltség kárával mentesítik. Minthogy pedig a vízjogi tör­
vény egyrészről határozottan tiltja az ily műveletek el állítá­
sát, másrészről szigorúan megrendeli, hogy oly esetben, a mi­
kor valamely fennálló árvédelmi társulat kötelékébe tartozó 
eredetek az árrnentesitett területeken kivid keletkezett 
belvizek elöntésének vannak kitéve, ezen belvizek lefo­
lyásai mindaddig fokozatosan elzárandók, a mig a re- 
czipiens folyó viz állása a leeresztési meg nem engedi. 
Minthogy végre a fent elősorolt városok birtokos polgá­
rai a törvényre való hivatkozással e törvényellenes 
megkárosításuk ellen folyton keresik az oltalmat, de 
azért súlyos helyzetükben oltalmat nem nyernek : kér­
dem a t. minisztei ártól: 1. Van-o szándéka a vízjogi
törvény 57. §-ának inegfelelöleg haladék nélkül intéz­
kedni az iránt, hogy ezen már többször panasz- 
lőtt törvénytelen csatornák minden hosszadalmas 
eljárás mellőzésével még a tavaszi csapadék­
vizek lezuditását megelőzőleg rendszeresen eltümesse- 
nek. — 2. Van-e szándéka ugyancsak a vízjogi törvény 
48. íj ának érvényt szerezni — s az imminens veszede­
lem sürgős elhárítása ezéljábó! utasítani a llortobágy- 
Bereltyó vidéki belvizeket szabályzó társulat kormány- 
biztosát arra nézve, hogy a költséges szabályozási és 
ánnentesitési munkálatokkal a Tisza és Berettyó ártereket 
a Hortobágy medrén felülről lefolyó belvizektől fokoza­
tos eljárás által megvédje s ezen elzárásokhoz megkí­
vántán) műszaki munkálatok elkészítése iránt, haladék­
talanul intézkedjék.

Baross Gábor közmunka- és közlekedésügyi minisz­
ter : A Hortobágy-Berettyó kérdésében azt az álláspontot 
kell elfoglalnom, hogy itt is a hosszú idő óla meghono­
sodott bajokat egy pillanat alatt orvosolni nem lehet : 
de nem lehet azért mulékony intézkedésekkel orvosolni, 
hanem szükséges, hogy igen bosszú és igen beható ta­
nulmány alapján mindazon műszaki intézkedések meg­
tétessenek, a melyek a tényleg létező bajok orvoslásá­
hoz feltétlenül szükségesek: az az,hogy az ezen vizvidék 
kérdéseit felölelő egységes és alapos tervek segítségével 
történhessék a szabályozás, ármentesités és bel­
víz levezetés (Helyeslési. Mert megvallom, hogy egysé­
ges terv hiányában palliativ és sporialicze végrehajtott 
intézkedések csakis sok költségeket igényelnének, de a 
bajokon gyökeresen nem segítenének. (Igaz ! jobbfelöl.) 
Én nem akarom előadni, hogy milyen állapotban van 
a Hortobágy-Beretty ó-szabály ozás. Ez egy igen hossza­
dalmas történet volna. Tény az, hogy a Hortobágy- 
Berettyó szabályozása ma kormánybiztosi kezelés 
alatt áll és épen azért, mert azon álláspontot fog­
lalta el, hogy a Berettyó és Hortobágy szabályozásá­
nak kérdésével a belvizek szabályozása is kapcsolatba 
hozassák, a kormánybiztos, hogy ennek érvényt szerez­
zen, tanulmányokat telt a belvízi kérdések szempontjá­
ból is és ezek alapján hozzám jelentést tett, a melyben 
felemlíti, hogy a Pelső-Hortobágy birtokossága törvény­
telenül létesített csatornázás segélyével belvizeit a Hor­
tobágyi vezette és ezzel az alsó birtokosságnak nagy 
kárt okozott. Egyúttal a kormánybiztos ezen tanulmá­
nyai részleteiként előadta, hogy körülbelül 291 kilomé­
ter ilyen törvényellenes csatorna van, a melyek közül 
egyesek igen hosszúak, mint pl. a Debreezen vá­
rosa állal ásatott Kondorost és Doezó csatornák, 
és mellékágai 78 kilométer hosszúak. A Polgár község 
határában az egri fökáptalan által ásatott csatornaháló­
zat 79 kilométer hosszú. Egy szóval ilyen nagy csator­
nák vannak itt ásva, melyek — mint mondám — 291 
klmtr hosszúak. Ezek azonban még mindig nem merítik 
ki az oltani törvénytelen csatorna-hálózatot teljesen. 
Midőn a kormánybiztos ezt nekem följelentette, egyúttal 
felterjesztésképen önmaga is messzebbre menti hatósági 
intézkedéseket kért és kívánta a vízjogi törvény 
48. §-ának intézkedését alkalmazni. Ezt szándékkal em­
líteni fel, nehogy a képviselő ur beszédéből az legyen 
következtethető, hogy a kormánybiztos maga részéről ne 
tette volna meg kötelességét. (Helyeslés jobb felől.)

Az általam előadottak tanúsága szerint megtette köte­

lességét, azonban nem voltam azon helyzetben, hogy az 
érintett 48. §. alkalmazását megengedhessem és itt 
rátérek az interpelláczió részleteire. Ugyanis képviselő 
ur maga is azon k'-rdést intézi hozzám, hogy van-e 
szándékom a vízjogi törvény 57. és 48. §-a értelmében 
a fokozatos eljárás iránt intézkedni?

Én e szakaszokat nem alkalmazhatom, hanem azt az 
utasítást adtam a kormánybiztosnak, hogy járjon cl a 
csatornák elzárása ügyében az 1885 : XXIII. tcz. 177. 
§-ában megnevezett illetékes hatóságok előtt és ezt azon 
"oknál fogva voltam kénytelen igy elrendelni, mert 
egyrészről konstatált tény az, hogy törvénytelen csa­
tornák léteznek, de ezen csatornákkal és vizlevcze- 
tésekkel kapcsolatban vannak bizonyos jogok és harma­
dik személyek érdekei is. Ezeá egyének és jóformán az 
egész nagy vidék érdekeit nem sérthetném meg egy 
egyszerű parancsszóval, mely a törvény fülé helyezéssel 
lenne egyértelmű, e helyett a kontradiktorius eljárás 
meginditását és ehhez képest az érdekelt felekkel való 
tárgyalás meginditását tartottam igazságosnak. (Helyes­
lés.) Az 1885. XXIII. tcz. szerint ezt megtenni köteles­
ségem, de többet tenni nines jogomban. Ha tehát azt 
kérdi a képviselő ur, hajlandó vagyok-e az 57. és 48. tj§-at 
alkalmazni, erre van szerencsém azt válaszolni, hogy az idé­
zett törvény alapján nincs szándékomban ezen két "szakasz 
élteimében eljárni, de igen is megtettem az intézkedést, 
hogy a kormánybiztos a törvény 177. §-a szerint ille­
tékes hatóságok előtt a csatornák elzárása iránt a szük­
séges lépéseket tegye meg. (Helyeslés.) És ez, azt hi­
szem, a képviselő urat is meg fogja nyugtatni. (Helyes­
lés jobbfelöl.)

Azonkívül intézkedtem az iránt, hogy a Hortobágy- 
Berettyó levezetése érdekében létesítendő müvek terve­
zetei elkészíttessenek és e napokban határoztam az 
irányelvek felett, a melyek alapján e tervezetek elkészí­
tendők és kiviendtik lesznek. Ezekután, a mennyire le­
hetett, talán igazolnom sikerült, hogy a törvény alapján 
állok, kérem a t. képviselő urat és a t. házat, hogy 
válaszomat tudomásul venni méltóztassék. (Általános 
helyeslés.)

Papp Elek: Hogy ha egy fél év óta nem csinált e 
kormánybiztos semmit szemben azon hatóságokkal, a 
melyek a 177. §. szerint illetékesek a törvénytelen csa­
tornák betömésére: lehet-e reményünk és bizodalmunk, 
hogy utolsó órában megfogja-e mindazt tenni a kor­
mánybiztos. a mit egy fél óv alatt nem tett ? Ha kellő 
időben járt volna el, nem történt volna ( meg az, a mi 
be fog következni, hogy 100,003 hold Nádudvartól 
Mező-Túrig úszni fog azon vizekben, a melyek a tör­
vénytelen csatornákon befolynak Szent-Ágotliáig. Külön­
ben tudomásul veszi a választ. (Helyeslés.)

Baross Gábor közmunka és közlekedési miniszter: 
Arra nézve, hogy a kormánybiztos végrehajtotta-e ezen 
őszszel kiadott rendeleteinet, tüzetesen mostan nem nyi- 
latkozhatom. De a mennyire ismerem ama kormány- 
biztos kötelességtudását, meg vagyok arról győződve, 
hogy az általa képviselt igen fontos érdekek szempont­
jából meg fogja tenni kötelességét. Különben Ígérem, 
hogy ez iránt magamat rögtön tájékoztatni fogom. (He­
lyeslés.)

A válasz tudomásul vétetik.
Az ülés végződik d. u. 2 óra 10 perczkor.

A képviselőhöz bizottságaiból.
A kópvlselőház igazságügyi bizottsága Körösi 

Sándor helyettes elnök elnöklete alatt tartott mai ülésében 
folytatta az öröklési jogról szóló törvényjavaslat részle­
tes tárgyalását. A 15. g. (a törvényes születések által 
egybekapcsolt rokonság s az utólagos házasság által 
való törvénycsités) változatlanul elfogadtatott. E §-nál 
felvettetett a kérdés, vájjon az utólagos házasság általi 
törvényesités hitbizományoknál, a hol a törvényes szü­
letés az első feltétel, minő hatálylyal bir? E kérdés el­
döntése azonban, mint a családjogba tartozó, mellözle- 
tett. A 16. §-nál, mely a házasságon kívül születetteknek 
az anyára s az anyai oldalrokonokra nézve törvényes 
örökösödést ad, két felfogás merült fel. Az egyik a há­
zasságon kívül született gyermekeknek csak anya, de 
nem egyszersmind az anyai rokonok iránt akart törvé­
nyes örökösödési jogot nyújtani. E vélemény mellett 
szólaltak fel: Chorin, Matuska, Dódossy és Unger. 
A törvényjavaslat álláspontja mellett Teleszky állam­
titkáron kivid Szivük előadó, Kricsfalussy, Beksics, 
Horváth Lajos és Koczkár. A bizottság változatlanul 
elfogadta a ij-t, valamint a 17. §-t is. A 18. §-nál (kir. 
leirat által való törvényesités) elfogadtatott azon elv, 
hogy az életbeléptetési törvényben a törvényesi- 
tés feltételei külön szabálvozandúk lesznek oly ér­
telemben , a mint azt az életbeléptetési törvény­
nek már kiosztott tervezete kontemplálja, hogy csak az 
apa s a bírák által törvényesített gyermek közt szüljön 
ez kapcsolatot és hogy a törvényesités megtagadandó, 
ha a törvényesített gyermek anyja a fogantatáskor férj­
nél volt. Beksics az életbeléptetési javaslat tervezetében 
nem látja megoldva a kérdést, mely időponttól vegye hatá­
lyát a kir. leirat által való törvényesités ? Teleszky ál­
lamtitkár hozzájárul ahhoz, hogy e kérdés is az élet- 
beléptetési törvényben oldassák meg; megjegyzi azon­
ban, hogy ha a kir. leirat által való törvénye­
sités az atya halála után történnék, szóló nein 
tulajdonítana annak visszaható erőt. A bizottság érdem­
leges módosítás nélkül elfogadja a g-t. A 19. g. máso­
dik bekezdése Teleszky államtitkár indítványára a kö­
vetkező szerkezetet nyerte: «Az örökbefogadás az 
örökbe fogadott és ennek leszármazó! (lő., 16. gg) és 
vérrokonai közti törvényes örökösödési kapcsolat és jogo­
sultság tekintetében változást nem szül.» Körösi nem tartja 
igazságosnak, hogy az örökbefogadót az örökbefogadott 
utáni örökösödésben a távolabbi rokonok is megelőzzék. 
— Chorin megjegyzi, iiogy az önrendelkezés indoka az, 
hogy az örökbefogadás tiszta forrásból és nem spekulá­
cióból történjék, a mely elvet szóló helyesnek is tart. 
Teleszky államtitkár hozzáteszi, hogy az örökbefogadó 
apának az élük közti jogügylet elegendő módot ad arra, 
hogy a tulajdont magának rezerválhassa. A bizottság 
változatlanul elfogadta a g-t. Ezzel a tárgyalás folyta­
tása a szombaton d. u. 5 órakor tartandó ülésre ha­
lászteleit, melynek első tárgyát a törvénykezési palotára 
vonatkozó törvényjavaslat fogja képezni.

A kópvleelBház zárszámadási bizottsága ma
délután 5 órakor Bakovszky István elnöklete alatt 
tartott ülésén tárgyalás alá vette a belügyi lárezn 1886 
évi zárszámadását. A belügyminisztérium részéről Orczy 
br. miniszter volt jelen, a közoktatási minisztérium ré­
széről Berzeviczy államtitkár s Hanzely számvevő­
ségi igazgató voltak jelen.

Földuáry Miklós előadó előterjeszti, hogy ezen lárcza 
zárszámadása a rendes kezelésben az előirányzott 
10.831,438 Irt 48 krral szemben 11.046,230 frt 46 krnyi 
kiadást tüntet fel. A tulkiadás 304,200 frt 70 kr. illető­
leg ebből levonva az egyéb czimeknél mutatkozó 
89,408 frt 72 krnyi megtakarítást, a tulkiadás 215,791 frt 
— Az átmeneti kezelésnél az előirányzattal szemben 
30,551 fit 71 krnyi kevesebb kiadás fordul elő. A be­
ruházásoknál a költségvetés teljesen betartatott, a be­
vételek pedig úgy a rendes mint a rendkívüli kezelésben 
az előirányzatnál kedvezőbben folytak be.

Megkezdetvén a részletes tárgyalás, a rendes kiadások 
7. czime 1. rovata alatt (a nemzeti színház és a 
m. kir. operaház állami segélyezése) előirányzott 265 
ezer Irt helyett utalványoztalolt 489 ezer frt. Előadó 
felemlítvén, hogy a hitel ezen túllépése a háznak már 
bejelentetett s tüzetesen indokoltalott, s hogy a ház 
egyelőre a zárszámadások tárgyalásáig ezt tudomásul 
is vette, indítványozza, hogy miután a színházak ügyé­
nek rendezése a kormány kiváló gondját képezi s 
miután a pénzügyi bizottság a !'. évi költségvetéssel 
együtt «határozati javaslatot» terjesztett a ház elé, mely 
szerint a kormány utasítandó volna, hogy oly intézke­
déseket léptessen életbe, melyekkel az opera a megsza­
vazásra ajánlott összeg keretében adminisztrálható 
legyen, s erről a háznak ez év első felében jelentést 
tegyen, s miután a határozati javaslat minden valószínű­
ség szerint el is fog fogadtatni a igy a törvényhozásnak 
alkalma leend e kérdéssel behatóan foglalkoznia, a bi­
zottság ezen tulkiadásra a felmenlvény megadását ezúttal 
tüzetesebb megjegyzések nélkül hozza javaslatba.

Szeosödy az előterjesztett indokolást elégségesnek nem 
tartja. A bizottság hallgatagsága látszólag mintegy meg­
engedné, hogy ily tetemes lulkiadások lehetősége máskor 
is meg legyen. Óhajtaná, hogy a bizottság megtegye 
megjegyzéseit.

Neusiedler Károly csatlakozott Földváry javaslatá­

hoz, kiemeli, hogy már építészeti hiányolt, a térfogat is 
előidézte az epein állapi tát.

B. Orczy Béla miniszter szintén komolyan óhajtja, 
hogy az operaháznál oly intézkedések létesitessenek, 
melyek lehetővé teszik a megszavazásra folyó évre kért 
összeg keretében az opera lentartását. A nézőtér a tűz­
biztonsági követelményeknek teljesen megfelelően ren- 
deztelett be, minek természetszerű következménye, hogy 
kevesebb néző fér be s igy kevesebb jövedelmet adhat.
A nemzeti művészet kellő niveau-ján tartani azonban 
ezen intézetet kötelességnek ismeri, de ismétli, hogy a 
határt túllépni a kormány nem fogja, egyébiránt a háznak 
ezen ügyben tüzetes jelentést is teend. Kéri a felmentvény 
megadását.

Boda Vilmos azon az okokon kivid, melyeket az elő­
adó s miniszter felhozott, megadja a l'elmentményt azért 
is, mert kormánybiztos lett kiküldve s ebből azt hiheti, 
hogy a bajok orvosolti.ini fognak. B. Orczy átmeneti 
időnek tartja a jelen időt, midőn a szerződések több 
időre lévén megkötve, nem leliot azokat egyhamar (el­
bontani, a kormánybiztos keze is kötve van e tekintet­
ben. Kapisztory óhajtja, hogy a jövőben is, ha a tul­
kiadás elkorüllietlen lenne, előzetesen jelentessék be a 
háznak.

A miniszter válasza után, melyben ezt kilátásba he­
lyezi, n bizottság a tulkiadásra a felment vény megadását 
hozza javaslatba.

A betegápolási költségeknél felmerült 9869 frt tulki­
adás Mikó, Amon, Orczy miniszter és Földváry 
előadó felszólalásai után lielybenhagyalik. A tébolydái 
kiadásoknál Orczy miniszter felemlíti, hogy az elmebe­
tegek megdöbbentő nagy száma szükségessé teszi, hogy 
a tébolyda-iigygyel a kormány is foglalkozzék, Tébolydái 
ápoláson kivid még az országban 9000 elmebeteg van, 
mely számba a hülyék nincsenek beszámítva. A 22,000 
frt. tulkiadás egyébiránt lielybenhagyalik.

A karhatalmi költségeknél a tulkiadás 10,329 fit. 
Földváry előadó indokoltnak tartja. Boda Vilmos 
felemlíti, hogy a karhatalom kirendelése nem mindenkor 
szükséges. Ezért ugyan nem a kormányt teszi felelőssé, 
hanem azokat, kik rosszul informálják a kormányt. 
Orczy b. szerint, ha az illetékes közegek kívánják a 
karhatalom kirendelését, a minisztérium ezt alig tagad­
hatja ineg; nem vállalhat általa nem ismert viszonyok­
ért felelősséget. Dégcn 0. a tulkiadást indokoltnak tartja. 
Molnár V., Neuszidler és a miniszter felszólalása után 
a tétel megszavaztad!;.

A lárcza hátralevő részei letárgyaltatván, következett 
a vallás és közoktatásügyi lárcza zárszámadásá­
nak tárgyalása. Dégcn Gusztáv előadó általánosságban 
tüzetesen ismerteti e lárcza zárszámadását s kiineritően 
indokolja az előforduló tulkiadásokat.

«Népnevelési tanfelügyelőnek» cziménél felszólal Boda 
Vilmos s kérdi, hogy a f. évre előirányzott költség a 
tényleges szükségnek megfelel-e?

Molnár Viktor ily irányban határozati javaslatot 
feleslegesnek tart. Berzeviczy államtitkár kilátásba he­
lyezi, hogy ez az utolsó zárszámadása a tárczának, a 
hol tulkiadások fordulnak elő. A költségvetés a 
zárszámadási eredmények alapján szerkesztőik. He­
lyeslő tudomásul vétetik s a tulkiadásra a felment 
vény megadása javaslatba hozatik. 20. rovat e) pontjá­
nál Molnár tekintetlel arra, hogy n f. évre kevesebb 
van előirányozva, kérdezi, nem fogunk-e o czimén ismét 
tulkiadással találkozni. Az államtitkár ezt kizártnak 
tartja. 25. rovat. Népnevelési szükséglet. Tulkiadás 
380,546 frt 70£ kr. A tulkiadás helybenhagyatik.

A rendes kiadásoknál előforduló egyéb lulkiadások 
vita nélkül elfogadtatnak. Hasonlókép indokoltaknak ta­
láltatnak az átmeneti kezelésnél előforduló csekélyebb 
előirányzat nélküli kiadások is.

Következvén a kevesebb bevételek. 2. czim 1. rovat 
(Egyetemi alap) alatt előfordul az előirányzatnál 9116 
Irt 19J krral kevesebb bevétel. Neusiedler Károly és 
Boda Vilmos felvilágosításokat kérnek erre nézve, mit 
a legközelebbi ülésen fog az államtitkár megadni s igy 
ezen tétel most függőben liagyatik. A többi tételek vala­
mint a nyugdijak rovata is észrevétel nélkül lotárgyal- 
tatolt s ezzel a lárcza zárszámadásának tárgyalása 
véget ért, mire elnök az ülést bezárva, a holnap tar­
tandó ülés napirendjére a közm. és közi. minisztérium 
zárszámadását tűzi ki.

f't képviselőhöz pénzügyi bizottsága jan. hó 27-ik 
napján délután 5 órakor a képviselőházban szokott he­
lyiségében ülést tail. Tárgy: 91. sz. tyjavaslat, az igaz­
ságügyi in. kir. minisztérium által Budapesten emelendő 
törvénykezési épületről és költségeinek fedezéséről.

A se uj fegyver a véderő-bizott­
ságban.

Ma osztották ki a képviselők között a Budapesten fel­
állítandó fegyvergyárnak adandó államkedvezmények­
ről szóló törvényjavaslatot s már ma délutánra sürgő­
sen összehívták ülésre a véderő-bizottságot e törvényja­
vaslat tárgyalása végett. A bizottság tagjai teljes 
számban jelentek meg. A kormány részéről Fe­
jér váry Géza honvédelmi miniszter jelent meg 
Bittera honvédszázados kíséretében, a ki, mivel a 
tárgyalás alá kerülő törvényjavaslatban 8 millimeteres 
Mannlicher-fegyvev megrendeléséről van szó, elhozott ma­
gával mulatóul egy 11 milliméteres puskát. A bizottsági 
ülés e fegyver megszemlélésével s megmagyarázásával 
kezdődött, a javaslat tulajdonképeni tárgyúra, a fegyver- 
gyárnak adandó állami kedvezményekre ina nem került 
a sor, mert az ellenzéki tagok felszólalására a ja­
vaslat tárgyalása elhalasztatolt. A sürgősen ösz- 
szehivolt bizottsági gyűlés elhalasztását úgy az 
előadó, mint a miniszter elleneztek, de végre is 
a bizottság kormánypárti tagjai közül is többen be­
látták, hogy a bizottság önmagát kompromitálni a 
világ előtt, ha közel 7 millió forintnyi értékben meg­
szavaz 180,000 darab olyan fegyvert, a minőt soha se 
látott. Az uj nyolez millimeteres fegyvert a bizott­
ság ugyan a legközelebbi ülésben sem fogja látni, 
mert a honvédelmi miniszter — mint kijelenté — 
a kisebb kaliberű Mannlicbei-fegyverekből bárom bélnél 
előbb nem tudna letenni egyet a bizottság asztalára, de 
ez elhalasztással a bizottság legalább úgy a hogy meg­
mentette a bizottsági tárgyalás komolyságát. A gyűlést 
szombaton d. u. 5 órára tűzték ki. Ekkor veszik tár­
gyalás alá a fegyvergyári javaslatot, a melyet holnap 
már a pénzügyi bizottság készült tárgyalni. A mai véd­
erő bizottsági tárgyalásnak elhalasztása következtében 
a pénzügyi bizottság holnapi ülését is el kellett ha­
lasztani.

A mai ülésről a következő tudósítani adjuk:
Az ülésen Tisza László elnökölt. _
A tárgyalást megelőzőleg Fcjérváry miniszter fel ló­

vására Úittera százados részletesen megmagyarázni a 
11 milliméteres uj lőfegyver szerkezeiét és alkat­
részeit, a bizottság tanácskozási asztalára letett egy 11 
milliméteres Mannücher-fegyver segítségével.

Ezután áttért u bizottság a törvényjavaslat tárgya­
lására.

Nagy István tekintettel arra, hogy e törvényjavaslat 
csak ma osztatott ki a ház tagjai között, és igy fizikai 
idő nem volt annak tanulmányozására, kéri a bizottsá­
got, hogy az érdemleges tárgyalást halassza el.

Boigár Ferencz kiemeli, hogy a Maunlicber-fegyevr- 
nek nagy hátránya az —■ a fegyver jósága :s a talál­
mány genialitása mellett — hogy nincs oly magazinja, 
a melyei el lehel zárni a tölténypazarlás megakadályo­
zására. Miután a 8 mm.-es Mannlieher-fegy ver még tö­
megesen nincs is kipróbálva, szóló óhajtaná látni előbb 
a 8 millimeteres fegyvereket, a történt kísérletekre vo­
natkozó jegyzőkönyveket, mielőtt e fontos ügyben véle­
ményt mondhatna. A bizottság nem látta a megszava­
zandó uj fegyvernek se mintáját, se az azzal telt kísérle­
tekre vonatkozó protokollumokat. Itt 6.700,000 forintos 
megrendelésről van szú, ne járjon el a bizottság vaktá­
ban. Ezért kéri az elhalasztást, anélkül, hogy a fegyver­
gyár felállítását a legkevésbbé is elodázni akarná.

Br. Fejérváry miniszter válaszolja, hogy a legilleté- 
kesb szakemberek és testületek kivétel nélkül azt nyil­
vánítók, hogy ez a legjobb fegyver; a csapatok, me-
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lyeknek a fegyver kipróbálás végeit kiadatott, ugyanazt 
mondták. Ily körülmények közt mi czélja sem lehet az 
elhalasztásnak. Minden illetékes tényező egyhangú véle­
ményével szemben egyesek eltérő nézetének nem lehet 
oly nyomatéka, hogy az elnapolást indokolhatnák.

Szerb György megjegyzi, hogy a 11 mméterü fegyver 
már ki van próbálva a csapatoknál; a 8 mméteresnek 
a szerkezete egészen azonos evvel. Különben is miután 
a törvény azt mondja, hogy a honvédség ugyanolyan 
fegyverrel látandó el, mint a közös hadsereg, a kérdés 
csak az lehet, állilsunk-e fegyvergyárt vagy nem. Erre 
pedig a választ könnyű megadni. Szóló csakis pár napi 
halasztásba egyezhetnék bele, tekintettel arra, hogy a 
törvényjavaslat csak ma osztatott ki.

Thaly Kálmán a fegyver szerkezetéről hallott ma­
gyarázatok után, a melyekért csak köszönetét szavazhat 
a miniszternek, nem tagadhatja, hogy reá e fegyver ha­
tározottan kedvező benyomást tett. Meggyőződhetett a 
bizottság arról, hogy egyes töltényekkel is lehet tüzelni. 
Szóló ebben megnyugvást talál s tokintettel a fegyver- 
gyár felállításának sürgős voltára, kész lenne most is 
belemenni a tárgyalásba: de ha megnyugtatásul szol­
gálna a bizottság egyes tagjainak, s ha eddig egy 8 
mméleres fegyvert is be lehetne mutatni a bizottságnak, 
szóló sem ellenezne pár napi halasztást.

Fcjérváry br. miniszter megjegyzi, hogy 8 millimé­
teres fegyvert legjobb esetben február első felében mu­
tathatna be a bizottságnak, ily bosszn idejű elhalasztást 
pedig szóló az ügy érdekében nem tartana kívánatos­
nak. Pár napi elhalasztást különben szóló sem ellenez.

Milnnich az elhalasztásra nem lát okot, mert itt csak 
a fegyvergyár felállításáról van szó s c kérdés már 
eléggé tanulmányozva van. A véderőbizottság feladata 
csakis arról nyilatkozni, óhajtja-e a fegyvergyár felállí­
tását vagy nem: a többi a ház pénzügyi bizottságához 
tartozik, a mely szintén tárgyalandó lesz a javaslatot.

Bolgár Ferencz az előadóval szemben arra utal, 
bogy a fegyvergyár felállításáról szóló törvényjavaslat 
1811,000 darab fegyver megrendelésére ad felhatalma­
zást. Itt tehát nemcsak a iogyvergyár, liánom a fegy- 
verkérdésröl is van szó. Újból kéri az ellialaszlásl.

Hosszabb vita után végre szavazás alá került a 
tárgyalás elhalasztásának kérdése. Az elhalasztást 
ellenezték Münnich előadó, Teleki lnne gróf, Roho- 
nyi Gyula és Ambrózy Béla báró ; az elhalasz­
tásra, szavaztak : V.zircr Ákos, Szerb György, Nagg 
István, Bolgár Ferencz, Thaly Kálmán, Széchenyi 
Aladár gróf, Lányai, Sándor és Palszky Károly.

A többség az elhalasztást elhatározván, a legköze­
lebbi ülést szombaton <1. u. 5 órára tűzte ki.

VIDE K.
* Hevearaegye, mint nekünk Egerből táviratozzák' 

ma ismét rendkívüli népes s izgatott közgyűlést tartott 
Daczára a járhatatlan utaknak, ugv a Tiszántúlról, mini 
a Máira vidékéről, s a megye minden részéből tömege­
sen érkeztek bizottmány! tagok. Már hetekkel ezelőtl 
észlelhető volt megyénkben az ideges izgatottság. E hó 
2-í-én vette kezdetét a bizottmány! gyűlés. Előtte való 
nap az ellenzék szokásos értekezletét a Korona-termé­
ben megtartá. Este 5 órakor már tömve volt a terem 
A közgyűlésen az egri járás megüresedett lüszolgabiró' 
állása, s egy 4-ik jegyzői állás volt betöltendő. A meg­
üresedett főszolgabírói helyre időközben a főispán Kö­
vér Bertalan gyöngyösi szolgaidról helyettesilé, kit egy 
szersmint oda meg is választani óhajtott. Ez elég volt. 
hogy a megye mint. egy ember sorakozzon ellene. Je 
lültté Maczke Emil hevesjárási szolgabiró kiállatott ki. A 
főispán minden áron érvényesíteni akarta helyettesített 
egyénét, s e czélból is nyúlt a nagyúri le­
ereszkedés fogásához, s többekkel konferálva, azon 
tervet terjesztő elé, hogy ti fog majd egy megyei kon 
ferencziál összehívni, a hol «nyilatkozni» fog. A megye 
ellenzéke e hó 23-án a gyűlés előtt való napon tartót' 
s már érintett értekezletén azonban szintén «nyilatko­
zol!», még pedig oly értelemben, hogy saját pártérte­
kezlete keretén kivid senki másnak meghívását nem 
fogadja el s csak saját körében tanácskozik a megyei 
ügyekről. A tervezett fííispúni értekezlet kuviozmnféle 
«nyilatkozata» igy a zsebben maradt. A tegnapi gyűlé­
sen megvalaszlalott a kandidáló bizottság, Almásy Sán­
dor, Imre Miklós, Jsaak István a megye részéről egv 
liangulag. A főispán kinevezte Babies Jánost, Almásy 
Gézát és dr. Danilovics Pál megyei főorvos. A gyűlés 
első napja lefolyt minden feltűnőbb esemény nélkül, a szoká­
sos zajjal, melyről ugyan senki nem mondhatná el, ha nem 
tudná, hogy itt most a megyei ügyek intézteinek- 
Mily méltóságteljesen folytak ill az ülések, Beöthy La­
jos tapintatos vezetése alatt! Tegnap este a Koronában 
ismét ellenzéki értekezlet tartatott, bogy a mai válasz­
tásra a jelölt személyében végleg megállapodás hozas­
sák létre. A főszolgabírói állásra hárman folyamodván, 
jelölve lettek: 'Maczke Emil, Szentkirályi Ódon 
Korponay István. Kövér Bertalan a főispán jelöltje, 
látván, hogy — kormánypárti vagy főispánpárti bizott­
sági tag itt már alig van -— egyáltalában senkinek nem 
kell, szépen visszavonult. A pártértekezleten, min' 
megválasztandó, kijelöltetett Maczke Emil, a 4-ik 
jegyzői állomásra kijelöltetett a párt állal Szent 
Királyi Ödön. De nagy lelt az indignáczió arra a hírre, 
hogy a jegyzői állásra szintén pályázott Farkas Gyula, 
nem jelöltetett. A párt állást foglalt s elégtételül a 
Maczke megválasztásával megüresetendö szolgaidról helyre 
egyhangúlag kijelölte. Mai napon a választások, a párt 
által történt jelölések szerint egyhangúlag, Farkas 
Gyula, kinél szavazás volt 130 többséggel lett megvá­
lasztva 4- ellenében. A szavazás folyama alatt egy kis 
affaire is történt a főispán s egy előkelő bizottmány! 
tag között, melynél a főispán mint támadó és 
sértő fél szerepel. A jelenet roppant szenzácziól 
keltett s talán folytatása is lesz. Egy verzió sze­
rint a dolog úgy történt, hogy a szavazó terem­
ben, a kérdéses biz. tag, még mielőtt a szavazás 
kezdetét vette, belépeti, az olt levő főispán, a hajdúnak 
oda kiáltott, hogy az itt kóborlókat innen utasítsa ki. 
Ezen fellépés által mélyen sértett férfiú, indignácziója 
egész hevével lépett a főispánhoz, hogy itt bizottmány! 
Ungok vannak s nem kóborlók, hevesen utasította vissza. 
A főispán bocsánatot, kért, ismételve, és mint mondják, 
ezzel befejezve lett az ügy. Így s ilyen jeleneteket élünk 
mi Hevesmegyében.

* Kolozsvárról táviratozzák : Tegnap délután Jó­
sika, báró főispán elnöklete alatt a városi széképülel- 
ben szaklérliak és az intelligenezia részvétele mellett az 
országos közegészség! egyesület felhívására clüértekezlet 
voll, mely kimondta, hogy Kolozsvárott közegészségi 
osztály megalakítása szükséges és lebruúr első napjaira 
alakuló gyűlés egy behívását elhatározta. A felállítandó 
osztály ügyrendének megállapítására bizottság külde­
tett ki.

Az orosz készülődések és a diplo- 
mácziai helyzet.

— jan. 25.
Az általános helyzet megnyugtat óbb voltára, vagy 

legalább arra, hogy a monarkhia vezérlő köreiben 
annak tekintik, látszik utalni az a nem csekély 
fontosságú körülmény, melyet lapunk legutóbbi szá­
mában említettünk, hogy tudniillik a delegácziúk 
közelebbi ülésszaka elé terjesztendő közös hadügyi 
költségvetésben a fegyverkezési hitel 21-— millió­
val kevesebbre fog felvétetni, még pedig a rendkí­
vüli kiadásokba, semmint eredetileg megállapittatott. 
Alig hihető, hogy ezt mindenütt kedvező jel gya­
nánt ne fogadnák s ugv ne tekintenék, mint lénye-
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t’('s hozzájárulást a helyzet feszültségének enyhité- 
séhoz. Habár állhatatosan tagadják, hogy diplomá­
ciai eszmecsere volna folyamaiban Oroszország és 

a többi kabinetek közölt, úgy látszik, mégis kellett 
történni valaminek, a mi a diplomáciai helyzetet 
tetemesen megjavította. Oroszország ma sokkal trai- 
labilisabbnak latszik, mint az év legelején volt s az 
uiosz lapok újabb keletű nyilatkozatai is arra mu­
tálnák, hogy Oroszország, ha a kabinetek részéről 
nemi engedékenységre számíthat, nem igen fog vo­
nakodni, hogy Bulgáriára vonatkozólag tárgyalá­
sokba bocsátkozzék, sőt azokat talán meg is in­
dítsa.

A Corresp. de l'Kst egy szófiai közlése szerint az 
ottani diplomacziai körökben (?) azt állítják, hogy a 
nagyhatalmak kabinetjei közt körülbelül két hét óta 
szigorúan bizalmas természetű tárgyalások folynak 
Bulgáriára vonatkozólag, süt hogy c tárgyalásoknak 
már eredményük is lelt. Oroszország [állítólag elis­
merte, hogy a bolgár kérdés rendezése csak a 
'Zignalárius hatalmak egyetértő, közös eljárása utján 
oldható meg; a nyugati hatalmak viszont hozzájárul­
lak Oroszország ama javaslatához, hogy adjanak 
Törökországnak mandátumot arra, hogy a berlini 
-zerzödés szellemében és betűje szerint állítsa helyre 
Bulgáriában a rendet.

A Times bécsi levelezője állal okozott kellemet­
len személyi inczidens, melyről tegnap adtunk hirt, 
he van fejezve. A ni gróf Andrássvt illeti, a leve­
lező a Bester Lloyd mai számában kijelenti, hogy 
<> n;:i bécsi tudósítás legtávolabbról sem vezethető 
vissza gróf Andrássynak akár közvetlen, akár köz­
vetett sugalmazására», a mi pedig gróf Kálnoky 
ívhabilifáczióját illeti, január 22-iki kelettel a kö­
vetkező bécsi távirat jelent meg a city-lap legújabb 
számában.

Oróf Kálnokyra vonatkozólag egy kiváló osztrák 
á"amférfi és tábornok (talán ezúttal csakugyan An- 
lrássy?) a következő észrevételeket közli velem:

Koen nem méltányos eljárás Kálnoky gróf ellen 
támadást intézni, mintha politikájában hibát köve­
tett volna cl, mert még nincs kezünk között a tel­
jes anyag, melynek alapján ezt megitélhetnők. Ha 
'•snk a legutóbbi eredményekre vetünk pillantást, 
poétikája teljesen kielégítő volt. Németország maga* 
la’. fása nem igen bírta a magvarokat és cseheket 
teljesen kielégíteni, de mindebből beláthatjuk és 
ló 'Vetkeztethetjük azt, hogy Bismarck herczeg szi­
lárdan megmarad elhatározása mellett, hogy Ausz- 
tria-Magyarországot támogatni fogja egy Oroszor­
szággal való esetleges küzdelemben. A mit bármikor 
mondott vagy telt. mindabban nem található semmi, 
a mi az ellenkező föltevést igazolná. Bismarck her­
czeg kétségkívül a békét óhajtja és az a néhány, a 
németországi sajtóban újabban megjelent Szeren­
cseden czikk ferde világításba helyezi azt az óha- 

c. melyet táplál, hogy t. i. a kibonyolitásra nézve 
az iisszes. tehetséges eszközöket felhasználja, 
nnel.'l Európa nagy háborúba keveredik. F 
incii! senki sem lehet neki szemrehányást. A 
mi Oroszországot illeti, Kálnoky gróf a Bal- 
Icantclszigetre vonatkozó valamennyi kérdéssel szem- 
I n körültekintő óvatossággal és erélvlyel járt cl.
I hdgaria most sokkal erősebb, mint volt ezelőtt két 

egyszerűen azért, mert Kálnoky gróf megál­
lód. a berlini szerződés alapján, holott Oroszország 
az: ediagyta. A dolog végkifejlödésc megmarad a 
i'’vő titkának, lía a háború kitör, akkor bátran 
el lehet mondani, hogy Kálnoky gróf semmit sem 
tett arra, hogy azt provokálja. Hogyha a háború 
A us z I r i a-Ma gy .Írországra nézve kedvezően végződik, 
a miniszter, a ki az országot a háborúra előkészí­
tet te. a nélkül, hogy könnyelműen előidézte volna a 
szakítást, elévülhetetlen dicsőségre számíthat a tör­
ténet lapjain; az ellenkező cselben pedig, ha t. i. 
valami baj történnék, ö megőrizi azt a jó emléket 
hogy semmit sem hamarkodott cl. Ha szemügyre 
veszsztik tehát a Kálnoky gróf ellen hangoztatott 
kritikát, azok a kellő mértékre szállítva, azt mulat­
tak. hogy ő nem tett meggondolatlan lépést. Az 
idő azonban még megmutathatja, ha vajon kelleté­
nél tartózkodóbb volt-e vagy nem; "de jelente 
müve még nincsen befejezve, és én ismétlem, hogy 
méltánytalan eljárás őt elítélni, mielőtt politikájának 
összes eredményei nyilvánvalók nem lesznek.

A Militnr-Zeitung — melyről azt állítják, hogy 
sugalmazva van, egy «A katonai helyzethez» czimü 
czikkben a következőleg nyilatkozik a jelenlegi hely­
zetről :

Ma érkezett távirataink a következők :
Varsó, jan. 25. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. A leeletorszúgi kerületekben, egy, 
egész a legapróbb részletekig kidolgozott 
terv szerint folytatják azokat az intézkedé­
seket, melyek egy újabb nagyobb hadtest 
állandó elhelyezésére vonatkoznak. Így leg­
utóbb elhatározták, hogy a nevezett kerüle­
tekben minél előbb nagy kaszárnyákat épí­
tenek. és hogy a radomi és a lublini kerü­
letekben megkezdett három nagy kaszárnyát 
még ebben a félévben befejezik. Az összes 
költségek körülbelül 1 és fél millióra rúgnak.

Berlin, jan. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A szövetségtanács holnapi napirendjén a 
katonai czélokra való kölcsön áll, melynek összegét 
még titkolják. — Még nem tudni, hogy a birodalmi 
kanczcllár mikor tér vissza.

Berlin, jan. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
A külügyi helyzetet még mindig igen ko­
molynak tartják, mert Oroszország Bulgá­
riára vonatkozó terveit most csak elhalasz­
totta s magvalósításukhoz csak alkalmas 
pillanatot vár.

Péter vár, jan. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
Szvjet, mely eddig külön osztrák-orosz egyezséget 
pártolt, feltűnőnek találja, hogy most itt is elisme­
rik, hogy Ausztria-Magyarországnak is vannak a 
Balkánon érdekei. A Novoje Vrém ja pedig abszur­
dumnak tartja azt, hogy Oroszország Auszlria- 
Magvarországgol szövetséget kössön. Minthogy Orosz­
országnak szabad kézre van szüksége egész a Föld­
közi tengerig, nem rekcszlhcli he magát a Fckelc- 
tengerho és nem engedheti át sem Szalonikil, sem 
más Balkán-kikötőt Ausztria-Magyarországnak, mert 
Auszlria-Magyarország erős Hot tájával képes volna 
Oroszországot a Dardanellákon át bezárni.

Pétervár. jan. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Suvalov nagykövet pénteken Béri in be utazik.

Pétervár, jan. 25, (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A tengerészeti miniszté­
riumban elhatározták, hogy ez év folytán 
Nikolajevben és Szebosztopolban két uj 
pánezélos hajót és három ágvunaszádot fog­
nak építeni. (N. Fr. Pr.)

Konstantinápoly, jan. 25. (Az Egyetértés 
távirata.) Hol. Corr. Itt élénk megbeszélés tárgyát 
képezi, hogy Utuehian, az örmény patriarclmtus 
vikáriusa újév napján jelen volt az orosz nagykö­
vetség kápolnájában tartott istenitiszteleten és az 
után hosszabb látogatást lett Nelidov orosz nagy­
követnél.

a főispán szavain nagyon mcgbotránkozlak. Ránk nézve 
körülbelül közönyös az, hogy miképon vélekedik Po- 
zsonymegye főispánja a magyar zsurnalisztikáról. Ennek 
nagyon keveset árthat az ő véleménye. Csak az a meg­
jegyzésünk, hogy egy megye főispánja hivatalos funk- 
cziója közben jobban megfontolhatná szavait, mielőtt ki­
ejti azokat. Akkor azután nem tenne olyan nyilatkozatot, 
a mely nem illik egy főispánhoz.

~ A Beglsóg. A Segitségalbnm vállalat jövedel­
méből ma három városnak, melyek a tűzvészek által 
súlyosan szenvedtek, előzetes segélyül 47,000 forintot 
küldöttek el. Ebből a toroczkói tüzkárosu Italt, illetve 
o város közintózete számára Bethlen- (iéza gr. Torda- 
Aranyosmegye löispánjn J 0,000 frtot, Nagy-Károly 
városa számára Domah idy Ferencz Sznlmármegye 
főispánja 14,000 frtot és Eperjes számára Matty a- 
sovszlcy Tamás Sárosmegye főispánja 23,000 frtot. 
A «Segilségn-album oddigeló 45,000 frt lisztajöve- 
(Iclmet hozott, a mely összeghez hozzájárul még — 
miután az annak idején gyümölcsözően helyeztetett el — 
kamatok fejében 410 frt, a népünnepből befolyt tiszta 
jövedelemből 1500 és a «Segitség»-a!bum után még 
várható tiszta jövedelméből előlegképen 90 frt, a mi 
egészben véve 47.C00 frtot tesz ki. A népünnep jöve­
delméből ezenkívül a veszprémi tüzkámsultnk támo- 
galására. 3000, az alföldi árvízkárosultak, valamint az 
ung- és már marosmegyei tiizkárosullalt segélyezé­
si51'0 további 9500 frtot bocsátottak a belügyminiszté­
rium rendelkezésére. — A Segítség-bizottság által rondo- 
zeit sorsjáték eddigelé már 9700 forint tiszta hasznot 
eredményezett; a végleges leszámolások azonban csak 
áprilisban fognak megtörténni, úgy, hogv április végén 
ismét legalább is további 10.000 forintot fognak a lo- 
égett három város tiizkárosnltjai számára szétkiildeni.

— A bolognai egyetem Jubileuma. A világnak 
egykor legnagyobb és leglátogatottabb főiskolája: a bo­
lognai egyelem fennállásának 800 éves évfordulóját az 
idei június hónapban üli meg. Az ős egyetem ez alka­
lomból fényes jubileumi ünnepélyeket rendez, melyekre 
a budapesti tudományegyetem tanári karát kollégiális 
szivesseggel hívta meg, kérve, hogy képviselőket küld­
jön ki, a kik az egyetem vendégei lesznek. A budapesti 
egyetemi tanács örömmel fogadta e meghívást s képvi­
seltetni lógja magát az ünnepélyeken.

A Duna vízállásáról a m. kir. folyammérnök­
ség ma a következő jelentést bocsátotta ki: Budapestnél 
a dunagozliajózási társulat épületétől felfelé állott jégré­
teg tegnap a lánczliidig lecsúszott, úgy hogy jelenleg a 
sík víz a lánczhidtöl a elevátorig terjed. A hivatal sza­
kaszán a jégnek meggyengülésétől eltekintve — a 
jogviszonyokban egyéb változás nem állott be. .4 viz­
áit ás Pozsonvnál 1*59 m., Komáromnál 4 22, Vécznál 
3 :.’Ü m., liőmórséklet •+■ 4°, Budapestnél 3-Ki m., hő­
mérséklet -L ;t_ Ercsinél 3-00 in., hőmérséklet -(- 4», 
Dimapentelén 2-97 m., Uunaföldváron 2-85 m„ hőmér­
séklet + 3, Pakson 2-70 m., burners. + 3", Baján 3’72 
m., liőmérs. -}- 2-5°.

Öngyilkos alezreden. Czermék Ferdinánd nyu­
galmazott alezredes, mint (.Iráczból táviratozzák, öngyil­
kos szándékból fejbe lőtte magát s azonnal meghalt.' A 
golyó átfúrta velejét és koponyáját s a falban akadt 
meg Gyógyíthatatlan szívbaj volt kétségbeesett tettének 
az oka.
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— Személyi h Íveli. A királyi pár, Rudolf 
trónörökös, Stefánia trónörökösné és Mária Valé­
ria főherczegnő az egész udvartartással l'ebr. 9-én 
Budapestre jönnek és tiz vagy tizenkét napig itt 
maradnak. — Rudolf trónörökös ma a bécsi tiszti 
kaszinóban részt vett a hadászati tanulmányokban. 
— Orczy Béla báró, a király személye körüli mi­
niszter ma Becsből visszatért Budapestre. — 
Marochetti báró, az eddigi kopenhágai olasz 
követ a napokban utazik uj állomás helyére, 
Pétervárra. — Rainer főherczeg tegnap hosz- 
szabb látogatást tett a bécsi klinikán, s a látot-

c Közel egy hónapja annak, hogy az orosz had­
sereg hivatalos lapja, az «Invalide» azt az emléke­
zetes czikket közzétette, mely minden kétségen kivid 
helyezte Oroszországnak azt a szándékát, hogy 
fegyverkezéseit folytassa. Kz a czikk ez összes 
európai sajtóban rohamos és igen különböző vissz­
hangot keltett, de az első sorban figyelmet érdemlő 
hármas szövetség szférájában uralkodó maradt a 
kétséges és védekező hangulat. Mi is ebben az 
irányban nyilatkoztunk a dologról és törekedtünk 
kimutatni azt, hogy az Oroszország nyugati kerületei­
ben folyó csapatösszpontositások épen annyira ér­
dekében vannak Oroszország hadikészültségének, 
mint a hogy csorbítják a nyugoti szomszéd államok 
érdekeit, különösen a mozgósításban való előny 
által, s hogy ezek szerint a czár békés szándékai­
ban mindaddig kételkednünk kell, a mig azok a csa 
patmozgosilások véget nem érnek,még pedig a meg­
engedett hadikészülődések határain belől. Hogy meny­
nyire jogos volt a mi álláspontunk, az annál inkább 
világosabbá lesz, minél inkább előtérbe nyomul az a 
tény, hogy necsak az Orosz-Lengyclországhan állo- 
másozó csapatok, hanem azok is, melyek rendes 
körülmények közt az ország belsejében és délkeleti 
i i szélien vannak, határozottan nyugat felé nyomul­
nak előre. Hogy ennek a nyűgöt felé vonulásnak 
mi a legvégső konzekvencziája, azt sokkal könnyebb 
belátni, mint nyilvánosan szellőztetni. Arról minden­
esetre meg vagyunk győződve, és velünk együtt azt 
hisszük az egész monarchia közvéleménye is. hogy 
királyunk békés Iclkiilelc a monarchia politikáját 
meg fogja tartani azon határok közt, melyeken a 
háború kívül esik. Az már aztán más kérdés, hogy 
az a hatalmas kényszer, melyet Oroszország folyto­
nos hadikészülődései a szomszédállamok politikájára 
gyakorolnak, elvégre nem fogják-e még a legbéké­
sebb szándékokat is meghiúsítani. Katonai "szem­
pontból, melyet egyedül képviselünk, mindeneseire 
kívánnunk kell, hogy a béke fenlartására irányzott 
törekvés soha se lépje ál azokat a határokat, 
melyeken túl a hadi szerencse esélyei csökkenőben 
vannak. Hogy az az idő, mely közvetlenül o határ 
elé állít minket, mikor fog hekövetkezni, azt itt nem 
akarjuk tárgyalni. De hogy minden békcbiztcsilások 
daczára is mennyire közeledünk ehez az időponthoz, 
az kitűnik abból a támadásokkal ellátott tudósitás- 
lj‘'k melyet a német hadsereg hivatalos lapja csak 
rövid idővel ezelőtt a német-orosz határ katonai 
viszonyairól közzétett.

lakkal nagyon meg volt elégedve. — Don Raphael 
Merry del I al bécsi spanyol nagykövet tegnap 
Becsben nagy lakomát adott," melyre a diplomáciai 
kar tagjai voltak hivatalosak.

Kiutasított királynő. Parisból siirgünyzik mai 
kelettel, hogy Izabella exkirálynőt politikai üzelmek 
miatt Spanyolországból kiutasították. Állítólag a regens 
királynő ellen konspirált és annak helyére szeretett 
volna jutni. Az exkirálynő a legközelebbi napokban 
rendőri kiséret rnelktt Harisba érkezik.

— Vilmos császár válasza orosz ezredéhez. 
Orosz lapok a következüket írják: A Kaluga nevét vi- 
selő ötödik orosz ezred parancsnoka, az oroszok uj éve 
alkalmából üdvözlő táviratot küldött Vilmos német 
császárhoz, az ezred tulajdonosához. Erre az üdvözletre 
az agg császár következő távirattal válaszolt: Nagy 
örömömre szolgál, hogy n Kaluga nevét viselő ezredem 
ismételten szívélyes jó "kivánatokat küldült hozzám az 
uj év alkalmából. E figyelmükért való hálám anníd na­
gyobb, mert néhány bet múlva lesz 70 éve annak, hogy 
az 1818. évi febr. 15-én az ezred tulajdonosa lettem. 
Büszke vagyok rá, hogy az ezred ily bosszú idő alatt 
úgy habomban, mint a béke idején, hősies szolgálatai­
val magát kitüntette. Tartsa meg a jövőben is vitézsé­
gének dicsőségét. Vilmos.»

— Köszönő felirat a szultánnak. Azok, a kik a 
városi menetjegy iroda által az fiszszel rendezett keleti 
kirándulásban resztvettek, köszönő feliratot szándékoz­
nak küldeni Abdul-Hamid szultánhoz, a ki, mint annak 
idején megírtuk, nagyon szívélyes fogadtatásban részesí­
tette a kirándulókat. A díszesen kiállított, színezett 
czimirattal és inicziáléval ellátott felirat finom fehér 
bőrbe van kötve és szövege franczia nyelven van meg­
írva. A fedéllapok sarkai és közepe gazdagon vannak 
di-zitve aranynyal. Most még csak az album aláíratása 
ad gondot, mert a kirándulásban résztvetlek szerteszét 
laknak az országban. Ezen a bajon úgy vélnek segít­
hetni, hogy a leiiratot a fővárosi menetjegy irodába le­
teszik s Így legalább azok, a kik a jövő pár hét alatt a 
fővárosba jönnek, aláírhatják ott a feliratot.

— A nőmet trónörökös állapota. San Remobúl 
érkező táviratok szerint a trónörökös kitünően erezi ma­
gát és miután a jó idő ismét beállott, mindennap kiko- 
csizik. Virchov ismét kijelentette, hogy a legutóbbi tü­
netek nem mutatnak rákra. A legutóbbi múlt év no­
vemberében történt górcsői vizsgálat állítólag kiderítette, 
hogy az a mit ráknak tartottak, nem volt más, mint 
egy kis befőtt maradék. Ez a hir elég hihetetlen 
arra, hogy a legnagyobb kételkedéssel fogadjuk. A trón­
örökös esküvőjének harminczadik évfordulójára mvy 
ovácziókat terveznek. Egy németországi küldöttség bok­
rétát fog átnyújtani a trónörökösnek, mire a Villa Zirio 
kertjében szerenád és tűzijáték lesz. Este pedig ünnepi 
kommerstés bált rendeznek. A trónörökös köszönő leve­
let intézett az olasz szabadkőművesekhez, kik öt újévkor 
üdvözölték. A meiningeni herezegi pár a napokban el­
utazik, mert a herczcgnck lejár a szabadsága.

— Pozsonymegye főispánja az újságírókról. 
Pozsonyból táviralozza tudósítónk : «Ma délután a 
rendkívüli városi közgyűlésben botrányos jelenet folyt 
e. A közgyűlés ugyanis elhatározta, hogy a színházat 
ötvennégy estére terjedő vendégszereplésre átengedik a 
temesvári színtársulatnak, egyedül Jeszenszkij bizott­
sági tag ellenezte a vendégszereplést és beszédében 
hangsúlyozta, hogy az újságok jelentései szerint a te­
mesvári színtársulat olyan szomorít állapotban van, 
hogy nem érdemes a társulatot a pozsonyi színházban 
felléptetni. A felszólalásra Esterházy gróf főispán vála­
szolt, s a többek közt ezeket mondta: «Az újságok híreire 
milsc leimt adni, üt forintért kiírnak azok akármit.» A 
főispán nyilatkozata nagy feltűnést keltett, s a pozsonyi 
újságírók tiltakozni szándékozna' ellene. Eddig po­
zsonyi levelezünk, a kinek távirata női úgy látszik, hogy <

Stöoker veresége. A németországi antiszemitá­
kat nagy csapás érte. Vezérüket, Stöckert, a ki a Ber­
linben megindított antiszemita irányú mozgalomnak lelke 
volt, eddigi előkelő lelkészt állásától való visszalépésre 
kényszeriteüék s utódául legnagyobb ellenségét, Cassel 
Pál tanárt nevezték ki. Ez a Cassel Pál eredetileg zsidó 
születésű és testvére a hires héber tudósnak, Gassel 
Dávidnak. A Cassel Pál apja egy Cassel Zelig nevű ma­
gyar zsidó volt, a ki mint tudós lahimis, nagy hírben 
állt s számos müve közt a magyar és a kazár-zsidókról 
irt történelmi mii különösen figyelmet érdemel. Az öreg 
Cassel a hatvanas években költözött ki Magyarországból. 
Fia, Pál, áttért a protestáns vallásra s ö volt az, a ki 
az antiszemita vitákban Síöckernok a legtöbb bajt 
okozta. Általában nagyon humánus embernek ismerik s 
mint szónok is jeles.

— Teljes holdfogyatkozás lesz e hó 28-án este, 
a melyet, ha az idő kedvez, mi is látni fogunk. A fo- 
gyatkozás este 8 óra 47 porczkor kezdődik. A teljes 
elsötétülés 11 óra 47 perczkor áll be, éjiéi után 36 
perozkor következik a fogyatkozás közép ideje és 1 óra 
26 perczkor ér véget a teljes elsötétülés. Az egész csil­
lagászati tüneménynek 2 óra 26 perczkor lesz vége. A 
sötétülés nagysága a hold átmérő részeiben 1.65. A 
fogyatkozás egész Európában s Afrikában, valamint 
Ázsia nyugoti felében, Dél-Amerikában s Észak-Amerika 
keleti felében látható lesz.

— Válóper Zalevrozky ellen. Zalewszky Filemon 
poslasikkaszló neje, a ki leánya egy köztiszteletben álló 
becsi kávéháztulajdonosnak, tegnap válópert indított férje 
ellen, kinek hírneve űrökre be van szennyezve. Tegnap 
volt az első tárgyalás, molyon n törvény szerint rneg- 
kisérleltél; a kibékitést. Zalewszky rabruhában jelent 
meg. A második tárgyalás január 30-ikán, a harmadik 
február hatodikán lesz.

— A zurényl dinamitgyár felrobbanáaáról ma
lapunkban már részletesen megemlékeztünk. A gyárban 
a dinamiton kívül moganitot is készítettek, melynek 
még nagyobb a robbanó ereje, mint a dinamitó. A fel­
robbant gyár Zurány ős Féltorony községek közt körül- 
belöl a középidőn feküdt. A robbanás áldozatai közül 
nz egyik leány 13, a másik 16 és a harmadik 17 éves 
volt. A szerte hulló iivegdarabok a gyár körül járó­
kelőket többé-kevésbbé súlyosan megsebesítették. A 
robbanás hutása nem szorítkozott pusztán a meganit- 
töltény készítő helyiségre, hanem az egész gyártelepet 
annyira megrázkódtatta, hogy az ablakok mind betörtek. 
Az épület födele a robbanás következtében a levegőbe 
röpült s az ajtókon és ablakokon véres emberi test­
darabok heverlek szanaszét. Az áldozatok testrészeit a 
mennyire lehetett, még tegnap összeszedték és a sze­
rencsétleneket ma helyezték örök nyugalomra a zurányi 
temetőben. Mint pozsonyi tudósítónk a késő éjjeli órák­
ban táviralozza, a vizsgálat eddig nem derítette ki a 
robbanás előzményeit, de nem is lehetett a vizsgálatot 
kellő alapossággal megindítani, mert a munkások még 
csak közel sern akarnak menni a romokhoz. A nép 
szörnyen fel van indulva, az elkeseredés a legnagyobb 
mérvű, mindenki átkozza a dynamitgyárat s azt az óráit 
melyben oda építették, a lakosság ellenzése daczára. A 
zurányiak ugyanis a legnagyobb mértékben ellene voltak 
annak idején, hogy a veszélyes gyárat területükön állít­
sák fel s csakis az nyugtatta meg őket lassankint, hogy 
sokan kaplak a gyár utján munkát. A sebesült munkás- 
nők valamennyien fekvő betegek, de reményük, hogy 
életben fognak maradni. Egy leány a kiállott ijedtség 
folytán lett nagy beteg. Az elhaltakat ma nagy részvét 
mellett temették el. A temetési szertartást Bobleter zurá­
nyi plébános végezte. — Pozsonyból az u. E.-nek mai 
kelettel a következőket táviratozák: A szerencsétlenség 
ama 12 kunyhó egyikében történt, hol a töltényeket 
töltik. Úgy vélik, hogy a szerencsétlenséget az idézte 
elő, hogy egy munkásnü, daczára a szigorú rendeletnek, 
késsel távolított el a gépről a robbanó anyagból. Az 
összes munkásnők az üvegdarabok által könnyű sérülé­
seket szenvedtek. A gyárban hétfőn kezdik meg újra a 
munkálatokat. A vizsgálat folyamatban van.
...“. Külföldi vélemény egy magyar ozógről. 
Mindig jóleső megelégedéssel fogadjuk valahányszor a 
lej .T.,rgYar *Par *ermékoirül dicsérő hangot hallunk 
a külföldről. A magyar társas életnek ama köreiben, 
melyek gazdagságuknál fogva első sorban lennének hi­
vatva a magyar ipar és magyar kereskedelem támoga­
tására, még egyre kicsinylő nézet uralkodik mindenről 
a mi csak magyar. Mennek a külföldre minden divat- 
czikkért, mintha bizony idehaza meg nem kaphatnák 
ugyanazt — olcsóbban. Es teszik ezt a finom Ízlés 
iitogtatása kedvéért, holott a finom Ízlés idehaza is tel­

jes kielégítést találhat. Hogyha a mi szakértőink véle­
ményét a hazaival szemben való elfogultság okából nem 
respektálják, bizonyára nem vádolhatnak elfogultsággal 
egy külföldi szakembert, a ki Budapesten jártában meg­
tekintette a Mezei Gyula tulajdonát képező Árvay és 
társa divatáru üzletét, s most a Dresdener Zei­
tung- ban. következőleg ir erről nz üzletről: «A 
valódi szép iránti érzék a budapesti nőknél, úgy 
látszik, még nagyabb mértékben ki van fejlődve, mint a 
becsieknél. Az öltözékek és szövetek, melyeket buda­
pesti Arvay és társa czégnél láttam, nem ritkán fény­
es szinpompa, valamint finomság dolgában felülmúlják 
a legjobbat, a mihez a bécsi szalonokban szokva va­
gyunk. Így például van ott egy, a legközelebbi udvari 
bálra készült toilette, fehér, aranynyal átszőtt moare- 
antikbúl, bíborvörös uszálylyal, melynek közepe egy 
aranyszálakkal átszőtt tollsávol képez. A kórságé kék 
bársonyból és egymást keresztező moaré slráfokból á|l, 
•elül toIIKissel szegélyezve, — azután van egy másik 
gyönyörű fantasie-öltözet hamvaskék ezüsttel áttszőtt 
selyemtüllbü), rózsaszínű, és kék sávos moáreval 
drapirozva és rózsa - bimbókkal és nefelejts gir­
landokkal díszítve, oly módon, hogy a virágokat lüll- 
fátyol takarja s az egésznek egy különösen etherszerü 
színezetet kölcsönöz.» Az idézett lap divattudósitója 
ezután egy az Árvay-féle üzletben készült téli toilettet 
ir le s azt mondja róla, hogy az a ruha valóságos 
megtestesítése a téli poézisnek, majd igy folytatja: A 
legelegánsabb selyemszövetektől a legegyszerűbb lernoig 
van olt mindenféle pliis, frisíi vagy velours dessinszszü- 
vet és annyira a legújabb divatnak megfelelően, hogy 
valóban nem értjük, miért igyekeznek a szép pesti nők 
szükségleteiket Bécsből és Parisból fedezni.» Bizony 
üdvös dolog lenne, ha előkelő hölgyeink okulnának ebből 
a külföldi véleményből.

— KösBögJ bíró, mint rablóvezór. Puszta-Czelin 
község közelében Koskulecz Miklós juhászt a napokban 
ogy rablóbanda megtámadta és leszúrta, azután elhaj­
totta a gondjaira bizolt julmyájat. A szegény oláh pász­
tor még most is élethalál közt fekszik sebe miatt, me­
lyet a hátába kapott. A csendürség, mihelyt az esetről 
értesült, azonnal megindította a nyomozást és ma ered­
ményre jutott. Megtalálta a négy rablót, a kiknek főnöke 
maga a pusztn-czelini bíró, Dregán Nikoláe volt. Vala­
mennyit elfogták.

— Eóosl btinkrdnika. A noutliorgassei gyilkosság 
áldozatát, Kuhnert Júliát, az «Alig. Krnnkenhaus»-ból 
átszállították a rabkórházba. Ennek oka az, hogy a 
Ku Imert bűn részességére vonatkozólag a gyanú erösbö- 
dött. Mikor a sebesült megtudta, hogy a rabkórházba 
viszik, zokogni kezdett. Alig bírták megnyugtatni. Az 
«Alig. Krankenhaus»-ban olyan nyilatkozatokat tett, me- 
lyek a gyanúra komoly okot adtak. Felgyógyulásában 
állapota javulása folytán ismét bíznak s azért vitték át 
a rabkórházba, hogy most már ne érintkezhessek ide­
genekkel. — Fanta Ignáez 34 éves lisztügynököt teg­
nap délelőtt Ligeti S. szegedi gözmalomtulajdonos bécsi 
képviselőjének feljelentése következtében Becsben elfog­
ták, mert 1344 frt 70 kr erejéig csalást és 2655 forint 
erejéigtpsikkasztást követett el.

Örült merénylő. Mint Párisból táviratozzák, ott 
tegnap az hlyséen elfogtak egy embert, mert magát gya­
núsan viselte. Revolvert találtak nála s zavaros szavai­
ból azt következtették, hogy a köztársaság elnöke ellen 
merényletet akart elkövetni. Kiderült, hogy az ember 
egy szerencsétlen Örült a a merénylet tervét nem lehet 
komolyan venni.

Bablók Havannában. Madridból siirgünyzik, 
hogy oda nagyon komoly hírek érkeztek Havannából. 
Szökött katonák soregesen csoportosultak s voszélyezle- 
tik a közbiztonságot. Sarezolják a dohány ültetvényese­
ké 3 a ki nem fizeti a sarezot, annak gazdasági épü­
leteit lelgyujtják s igy roppant károkat okoznak. A ke­
reskedelem nagyon szenved a rablók vakmerősége által.
A lakosság katonai segítséget kér ellenük.

— Az Időjárás Budapesten. Az időjárás ma any- 
nyira megenyhült, hogy már a jégpálya is használhatat­
lanná vált. Egész nap enyhe, esepegős volt az idő, az 
utezákon havat már alig látni, mind elolvadt, helyét sár­
pocsolyák váltották fel. Ma estefelé nagy szél kerekedett, 
a mely talán felszikkasztja kissé a nedvességet. Reggeli 
7 órakor a légnyomás 767-4 mm., a hőmérséklet pedig 
+ 3'8 C fok volt. Lapunk zártakor a szél még el nem 
állt, permetező cső xan, a hőmérséklet 3 C fok a 0 
felett.

Rövid hírek. Sarleadon Singer Ede marha- 
hajcsár megfagyott. — N.-Szalánczon a posta­
mester — mivel a hófúvások miatt a vasút nem 
közlekedhetett — Varga Ferenczet küldte e hó 10-án 
a kassai állomásra, a ki a leveleket 18-án Kassán 
at is adta, de azóta nem tért vissza. — Nagy­
szeben mellett Lülf János roszcsiiri lakos ittas 
állapotban leesett a szekérről és oly súlyos sérülé­
seket szenvedett, hogy néhány óra múlva belehalt.
— Csontaluíxa községben Zsutye .Inon, ottani 
lakos neje hirtelen meghalt. A meghalt nő férje 
ellen gyanú merült fel, hogy az asszonyt ő tette 
el láb alól s e miatt le is tartóztatták. — 
Cxettinjében a napokban halt meg 98 éves ko­
rában Puranov Lázár, Montenegro egyik hőse, a ki 
négy fejedelem alatt szolgálta hazáját és 8(5 éves 
korában még olyan életerős volt, hogy másodszor 
megnősült. — Szill-en (Sopronmcgye.) Sz. János­
inak egy kétfejű, két hátú, négy válla és négy lábú 
csoda gyermeke született, a ki születése után egy óra 
múlva meghalt. — Nagyszebenben a polgári 
kórházban jelenleg 29 ember fekszik, a kiknek le­
fagyott tagjaikat operálták. — Becsben Zeisck 
Ferencz asztaloslegény és hat tagból álló családja 
mérgezési tünetek közt megbetegedett. Kitűnt, hogy 
mérges gombát ettek. — Kremsievben egv Mu­
sil nevű szédelgő az ottani takarékpénztárból a 
Schopik házaspár neve alatt kölcsönt akart felvenni, 
de még idejekorán felfedezték a csalást s a szédel­
gőt elfogták. — Philadelphiában ismét nagy 
tűzvész dühöngött, mely másfél ’millió értéket el­
hamvasztott. Tizenött nagy kereskedelmi raktár 
leégett.

ennélfogva mellőzni kell az igazgató tanácsnak 1SS? 
október hó 17-iki javaslatát, a moly,..szerint: a ki i 
évig nem működött a színpadon, ha ismét fölvételért 
folyamodik, csak azon időtől vétetik főt, midőn miikö. 
dósét újból megkezdi, a színészetnél már előbb eltöltött 
évei után pedig nyugdijt nem élvezhet. A szerződés és 
így kereset nélkül maradottak nyugdíj százaléka a mél­
tányosságnak megfelelőbben akként lenne meghatáro- 
zandó, hogy az illető a nyugdíj osztályzatnak megfelelő 
azon százalékot fizesse, a mely fizetési átlagából ki- 
tűnik. A tagok hátralékára vonatkozólag, tekintet- 
tel a jtivedelmezőllen múlt nyárra s a színészet- 
nek a jelenben is sanyarú helyzetére, a bizottság véle­
ménye az, hogy a befizetésekre adnssék egy végiö |,a. 
téridő, a folyó 1888-ik év deezcmber végéig. Arra a 
kérdésre, hogy a scgélyzeltek fizessék e a nyugdíj jára­
dékot, a bizottság véleménye az, hogy mivel az illetők 
fizetést nem kapnak, tehát százalékot sem fizethetnek» 
Ezen kívül egyes tagok szintén küldtek be különböző 
javaslatokat, a melyeket azonban már nem lehetett ki­
tűzni tárgyalásra, mivel későn érkeztek. A közgyűlés a 
tárgyalás folyamán, a színpadtól idönkint távol levők 
újból való felvételére s nyugdíj igényére vonatkozólag 
ezúttal végleges megállapodásra nem jutott s egyelőre 
azt határozta, hogy erre vonatkozólag előbb az 
igazgató-tanács teijeszszen elő egy javaslatot. A 
szerződés- és kereset nélkül maradottak nyugdijszáza- 
lékánok meghatározása módját a bizottság véleményé, 
hoz képest fogadták el. — A tagok hátralékának kér- 
déso, mint már nz előző évek közgyűlésein, úgy most 
is hosszú, zajos és szenvedélyes vitát idézett elő. A 
kérdés most is o körül forgott, enyhébb vagy szigo- 
rubb módon liajtsúk-e be a hátralékos összegeket. 
A tárgyhoz hozzászóltak: Aradi Gerő, Breznay Géza' 
Ditrúi Mór, Boltodi Antal, Miklóssy Gyula, Yárady Antal' 
Csóka Sándor, Bercsényi Béla, Dényei István, és mások! 
A javaslattevő bizottság indítványához Várady Antal 
még hozzá csatolta, íiogy a központi kormány-ta- 
nácsos ossza két részre a hátralékokat, t. i. be- 
hajtliatókra és beliajthatatlanokra s az utóbbiakat
töröltesse, a behajt hatásra nézve pedig lépjen tör­
vényes egyezségre a hátralékosokkal, s végre szükséges- 
nek látszik, kizárólag e kérdés végleges eldöntésére
hívjon egybe rendkívüli közgyűlést. — Szavazásra kerül- 
vén a dolog, a közgyűlés igen nagy többséggel elfo­
gadta a javaslailevü bizottság és Várady Antal 
indítványát. — Aztán elfogadták a segélyezettekre
vonatkozó indítványt is. — A délutáni ülésen elő­
ször a kérvényi bizottság által előkészített ügye­
ket intézték el. Csak Lászi Vilmos segélyezése
keltett nagyobb vitát, a melynek még holnap is 
lesz folytatása. A betegeskedő Molnár Györgynek, a 
javasolt 100 Irinyi segélyt egyhangúlag megszavazták. 
Ezután a jelentést tevő bizottság ifibbek közt azt java­
solja, hogy minden egyesületi tag tartsa kötelessé­
gének legalább egy pártoló tagot szerezni. Indítványozza 
továbbá, a közgyűlés helyeslése közt, hogy jegvzőküny- 
vileg mondjanak köszönetét Bulyovszky Lilla urhölgynek 
az általa tett alapítványért. A javaslatra vonatkozólag, 
hogy az összes vidéki színészet egy központi igazgató­
ság alá vonassák, elhatározták, hogy bizottságot külde­
nek ki a módozatok megállapítása végett. Végre a Szí­
nészek Lapjának kiadását, az előirányzott költség- 
vetés mellett, jövőre is kívánatosnak nyilvánították. A 
közgyűlés holnap d. e. 10 órakor folytatja tanács­
kozásait.

Frank Katalin, az ismert drámai színésznő, a 
német színházban holnap kezdi meg vendégszereplését 
Lindaunak Lea grófné czimü darabjában.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A főváros közgyűlése.

Zsúfolt teremben, ritka érdeklődés közt folyt le ma a 
kerületi elöljáróságok szervezéséről készült javaslat rész­
letes tárgyalása. Ä pártok, a melyek egymással szemben 
állottak, czéljaik elérésében egyiránt csalódtak. A kik a 
községi dolgok adminisztvácziújából ki akarták zárni a 
polgári elemet, s a kik a mostani szervezet merev ál­
landósítását tartottak szem előtt — a megalkuvás ko- 
zéputján találkoztak a közgyűlésen. Lesz kerületi elöl- 
járó most már a köztisztviselőkre szabott törvényes mi-

= Elfogott zaebmetaző. Érdekes kalandja akadt 
ma dóltájban Grillnó Csillag Teréznek, a nemzeti szín- 
ház művésznőjének a váczi-utczán. A mint ugyanis a 
művésznő gyanútlanul haladt az utezán végig, egy ele­
gáns prémes téli kabáttal ellátott fiatal ember férkőzött 
melléje, s arany zsebóráját lánczárói letépte. A mű­
vésznő zajt csapott, nagy népcsödület támadt s a fiatal 
urat elfogták. Bekísérték a fökapifányságlioz, a hol ki­
derült, hogy a jó ur nem más, mint Gyu-rgyik Fe­
rencz, 25 éves, ismert zsebmetsző, a ki Kaszelik és 
Jvovotny nevek alatt is szokott szerepelni a rendőrség 
előtt. Holnap átadják a kir. ügyészségnek.

== Jótékony asztaltársaság. Az ősz-ufeza 4. sz. 
alatti vendéglőben összejöveteleket tartó jótékony asz- 
taltarsaság elnöke Gábor József és ellonőrjo Gombos 
Sándor egy mai gyűjtés eredményeként öt frtot hoztak 
szerkesztőségünkbe, a lapunk mai számában említett 
szerencsétlen Macidén Mária számára. Az összeget ren­
deltetése helyére juttatjuk. Megemlítjük ezúttal, hogy 
mikor tegnap a Dunából kifogott szerencsétlen asszonyt 
gyermekével együtt bevitték a Ferencz József-rakodópa'rt 
1. szám alatt levő korcsmába, az épen ott időző vendé­
gek rögtön gyűjtést indítottak és 5 Irtot össze is szed­
tek számára. A boldogtalan asszony a kórházban már 
meglehetősen érzi magát, de nagyon el van keseredve s 
folytonosan sir.

színház üs művészet.
- Aza orsz- «zlnégzegyesületi közgyűlés máso­

dik napján, a mely alkalommal Feleki Miklós elnökölt, 
(dsö sorban a javas altevő bizottságnak a színpadtól 
idönkint távol levők uj fölvételére és nyugdíj- 
igényeire vonatkozó véleménye került tárgyalásra. 
A bizottság jelentése, melyet Gonda László biz. jegyző 
olvasott föl, következőleg hangzik : «A bizottság véle­
ménye az, hogy előbb a színészetnél eltöltött évek be­
számítás alá esnek, az az időszak azonban, a melyet 
már mint volt színészek (színésznők) a színpadtól távol 
töltöttek, nyugdíjeveikbe (hónapjaikba) be nem számít­
ható s ez időre nyugdijszázalékot sem követelni, sem 
elfogadni nem lehel. 11a esetleg a színi pályára ismét 
visszajönnek, az újabb idő a „ régi (színészetnél eltöl­
tött) idejükhöz számittatik. Önként értendő, hogy

nősitóssel s tetemes honoráriummal, de a hivatalos ki­
jelölő bizottság bírálatának s kandidácziójának alávetve 
s ft’gyeimi törvények alá vonva a nélkül, hogy nyug­
díjigény volna az elöljárónak s ennélfogva ra 
nélkül, hogy az elöljárói állás a működő tisz­
tikar ambicziójának tárgya lehetne. Az elöljáró 
tehát marad ezentúl is polgár, s az marad 
az esküdt is, a ki huzza a mostani honoraiinmot, 
s szintén a fegyelmi törvények alá esik. Az esküdtek 
fontosabb teendőire creált kerületi biztosi állások szer­
vezése megbukott. De a többi állásszaporitás, az alsóbb 
hivatalnokok, tehát az igazi munkaerő szoporitása meg­
szavaztatott. Általában ez a reform is tagadhatatlanul 
nagy haladás, bár nem olyan, a minőről a kifogástalan 
közigazgatás hívei álmodoztak. Meglepően szép ered­
mény, hogy a tanács javaslata 89 szavazatot is elért. 
Csak az a kár, hogy függelékül a javaslathoz oly pontot 
tettek, a mi a mostani tehetetlen elemek fölszinen ma- 
ra.<l^ál. mí‘8 eí?Y Jó Meig biztosította. Jellemző, hogy a 
közönség jogainak abbeli megszorítása ellen, hogy az 
esküdteket többé ne ez, hanem a közgyűlés válassza, 
egy hang se emelkedett. Tudósításunk az ülés lefolyásá­
ról igy szól:

A törvényhatósági bizottság ma Gerlóczy alpolgár­
mester elnöklete alatt részletesen tárgyalta az elöljáró­
ságok újjászervezéséről szóló javaslatot.

.nz 1. §. ellen, mely igy szól; A főváros több köz- 
igazg. kerületre oszik, melyek számát s kiterjedését á 
közgyűlés szabályrendcletileg állapítja meg, — észrevétel 
fenn nem forgott.

A 2. §. igy hangzik: Minden kerület élén egy elöl­
járó áll, A kér. elöljárókat a trvliatósági bizottság hat 
évről hat évre választja ugyanazon eljárás szerint, mint 
az 1872. XXXVI. t. ez. 106. §-ában felsorolt többi tiszt­
viselőket. Kér. elöljáróvá csak az választható, a ki az 
1883. 1. t. cz.-ben a közigazgatási szakra megállapított 
minősítéssel bir.»

K § nagy vitát idézett elő.
Mérő János melegen szól e § mellett, különösen a 

kvahíikáe.ziú szükségességéről s óhajtandónak tartja, 
hogy a képviselet az elöljárókat egyes kerületek szá­
mára válassza.

Urszágh Sándor hosszabb s tetszéssel kísért be­
szédben a mellett lépett sorompóba, hogy az elöljáró 
bizalmi állásban maradjon. Ez ellen a bizalmi 
állás ellen nem is volt panasz soha, legfeljebb 
némely kvalifikáczió hiány miatt. Hivatkozik külföldi 
példákra is, a melyek a hasonló állásoknak, teendő in­
dítványa értelmében való szervezettségét igazlják. A 
következő indítványt nyújtja be:

«Mondja ki a t. közgyűlés, hogy 
„1. a kerületelöljárókat az erre jelentkezők sorából a 

kijelölő bizottság kijelölése alapján és tekintettel az 
egyes kerületekre, a türv. hat. bizottság hat évről ha* 
évre választja.

2. kerületi elöljáróvá csak az választható, ki az 1883.
I- l. cz.-ben a közigazgatási szakra megállapított minő­
sítéssel bir.

3. A megválasztott kerületi elöljáró hivatalos műkö­
déséért és mulasztásaiért személyi és vagyoni felelőség­
gel tartozik és a fővárosi tanács, illetőleg a polgármes­
ternek van alárendelve, ki szükség esetén állásától fel­
függesztheti és ellene a fegyelmi eljárás megindítását 
kívánhatja, mely a közigazgatási bizottság fegyelmi vá­
lasztmánya által lesz eszközlendő.

4. A kerületi elöljáró más kerületbe át nem he­
lyezhető.

5. A kerületi elöljáró évenkint 250 drb azaz két­
százötven darab arany tiszleletdijban részesül.» (He 
lyeslés.)
,K0}l(ír Lajos az előbbi indítványt az ellentétes elvek 
fölötti megalkuvásnak tartja s azt nem helyeselheti, 
í c1"/ma , tte, szóló sejteti, hogy az elöljáró, bár tiszte­
leti állásban lenne, inkább pályázik, ha 250 arany dija 
, ’ a mai mérvű tiszteletdij marad meg. Ama
kvalifikált polgárok, a kik e tiszteleti állásért versenyez- 
nenek, a közigazgatási feladatok mai magaslatán nem alkal­
masak e tisztség betöltésére, még közülük a legjobbak se. 
a nyugalmazott birók vagy egyéb hasonló tisztviselők, 
mert az elöljárónak sokoldalú, ernyedetlen buzgalmu 
hivatalnoknak kell lenni, a mi edzett váltakat kíván. Ma 
a közigazgatási szolgálat életczél, kell hozzá tapasztalat, 
tanulmány, fegyelem. Ezért ti jobb szeretné életfogytig-
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lan választani l»z elöljárókat, meri csalt így képes tel- 
^..n az elöljáró a tanácsnak sokszor kellemetlen ren­
deletéit és minden tekintet nélkül a befolyásos egyé­
nekre végrehajtani. Mimlazáltal ezt nem kívánja indít­
ványozni,0 hanem elfogadja a 2-ik §-ra nézve a tanács 
szövegezését.

Radocza János azt fejtegeti, hogy az elöljárók szé­
kére csak szakavatott fiatal erők emelendők s ha egy 
kerület számára választat!!; az illető s annak bizottsági 
tperjai tanácsa szerint cselekszik — rendén lesz, mert 
mindnyájan a közjóért vagyunk itt. Elfogadja a tanács 
előterjesztését.

Rácz Karolv a beadott módosításokat személyi okokra 
vezeti vissza, mert azok akként vannak alakítva, a mint 
egyik vagy másik egyénre illenek. A mai állapottal a 
közönség megelégedve nincsen ; tán velünk sincs. A 
választok azért küldtek minket ide, hogy a közigazga­
tást magasabb színvonalra emeljük. U innen nem merne 
kimenni azzal a tudattal, hogy ő is segített fenntartani a 
protekeziót. Oly elöljáró kell, a ki kötelességét függet­
lenül teljesiti s nem függ se kaszinóktól, se klikktől. 
(X.i.'V zaj.) Indítványozza, hogy a közgyűlés az elöljá- 
kat élethossziglan válaszsza, azok hivatalnokok és a 
szükség szerint egyik kerületből a másikba áthelyezhe­
tek legyenek.

Medrey Zsigmond Deák Fcrencz mondásával kezdi, 
ho°v a jog, a miről önként mondunk le, vissza nem 
szerezhető. Sokszor említik ugyan, hogy az adminisz- 
trácz:ó hátránya, a -ok bizottságolás, a polgárok befo­
lyna, — -le ez csak kifogás, mert volt már itt elég 
szervezés, a nélkül, hogy a bajok ezzel megszűntek 
volna. Pártolja Ország indítványát.

Stiller Mór kiemeli, hogy másutt, még ott is, hol 
leginkább ki van fejlődve az önkormányzat, nagyobb 
felelősseget és pontosságot igénylő közigazgatási hivata­
lokra nem tiszteleti, hanem fizetett hivatalnokokat állí­
tanak. Az elöljárói állás oly fontos, mint egy tanács­
nok ■ s ezért azt a tiszteletet is megadná neki, hogy a 
közgyűlésnek hivatalból tagja legyen. A kötelesség pon­
tos teljes t sére nagyobb garanczia, ha valaki agg nap­
jaira ellátásra számíthat, mint ha tisztán a közgyűlés 
kegyétől íiigg, azért a tanács javaslatához járul azzal, 
hogy az elöljárónak a közgyűlésen szavazati és ülési 
joga legyen.

Darányi Ignácz ez [utóbbi indítványra megjegyzi, 
hogy Stiller maga is érezni látszik, hogy az elöljárónak 
nagyobb tekintélyt kell adni. Ezt a tekintélyt megadja 
az ítélet és tapasztalás, a mi szükséges s az intelli­
gens polgárnál gyakrabban megtaláljuk mint a fiatal erű­
nél. kiró Radocza hivatkozott. Rácz K. szép tehetségeit 
hmerve, s igen gyors beszédét hallva, azt hiszi, szavai 
java az volt, a mit szóló nem hallott. Mert, ha az baj, 
hogy az elöljáró szavazatokat kér, — Írjunk fel a kor­
mányhoz, adjon nekünk polgármestereket is, s ha befo- 
ly 3 emlegettetik, írjunk fel ismét, hogy a kormány oszlassa 
lő ezt a törvényhatósági bizottságot, aztán független lesz az 
elöljáró, mert nem lesz ellenőrzője. Az elöljáró legyen 
bizonvos mérvben függő, bizonyos mérvben független s 
legyen olyan, a ki a Kerületi polgárság érdekeit, a mi­
ket a központban nem szoktak mindig észrevenni — 
lelteié is tudja védeni. Személyi érdekekről szólni nem 
lehet, hát a másik oldalon nincsenek személyi érdekek? 
Nem szerveznek 10 uj állást, s azokra nincsenek aspi­
ránsok - az (Jrszág indítványa megtakarítást is von maga 
után, Azt ajánlja elfogadásra.

h-re a vita Lefejeztetvén, elnök összegező az indítvá­
nyokat, s miután Polónyi és társai névszerinti szavazást 
kértek, a közgyűlés névszerint szavazott. A tanács ja­
vaslata mellett 89, a tanács ellen 111 képviselő nyilat­
kozván, az 22 szóval mellőztetett. (Éljenzés.)

A közgyűlés ezután Ország fi Sándor indítvá­
nyait fogadta cl; a 250 arany tiszteletdijat ugyan­
csak szavazás mellett, 89 szóval 73 ellen.

A javaslat 3. §-a az esküdtekről szól, s proponálja, 
jegy az esküdteket többé nem a kerületi közönség, ha­
nem a törvényhatósági bizottság válassza, s többé ne 
részesüljenek az esküdtek semmi tiszteletdijban, számuk 
emeltessék GO-rúl 100 ra, s szervezzen a főváros az 
elöljáróságokhoz az esküdtek teendői egy részének ellá­
tására kerületi biztosi állásokat.

E S.-hoz is sokan szóltak. Wagner Géza az egész 
javaslatot uj átdolgozásra vissza akarta adatni a tanács­
nak. I'isi Imre az esküdtek választása elvi oldalúnak 
elfogadása mellett arra utalt, hogy az esküdti és biztosi 
állások egymás mellett alig állhatnak meg, kivált akkor, 
ha az esküdtek részéről az. egészen díjtalan munka 
nem kívánható s nekik az eddigi honoráriumot a fővá­
ros továbbra is biztosítja. U e nézeten lévén, indítvá­
nyozza, bogy a közgyűlés tartsa meg a kerületi esküd­
tei; eddigi 50 aranynyal való díjazását, tartsa meg 
jelenlegi számukat s a kér. biztosi állások szervezésétől 
álljon el.

A közgyűlés többek hozzászólása illán Visi indít­
ványait elfogadta, valamint Polónyi Géza azon pót- 
indítványát is, hogy ez esküdtnek nem kell választói 
joga folytonosságát fenlartani.

Toldy József főügyész indítványára egyhangúlag ki­
mondtuk továbbá, hogy a kér. esküdlek az anyagi fele­
lősség és legyelem tekintetében ép oly szempont és el­
bánás alá esnek, mint a kerületi elöljárók.

A személyzeti létszámról szóló §-oknál is volt vita. de 
a szöveg változás nélkül elfogadtatott.

A közigazgatási kerületek határvonalainak, a mennyi­
ben szüksége mutatkozik, kiigazítása végett a tanács 
fölhivatik előterjesztéssel élni.

Végül Polónyi Géza azt az indítványt tette, hogy 
mint minden törvény szokott átmeneti intézkedéseket 
tartalmazni, ez alkalommal is mondja ki függelékül a 
közgyűlés, hogy a jelenleg alkalmazva levő elöljárók az 
uj szervezés életbelépte után is kandidálhatok és vá­
laszthatók legyenek. Ez indítványhoz Hegedűs Sándor 
az 1883. évi 1. türvényezikkre való hivatkozással pár­
tolókig szólt, az indítványt a közgyűlés elfogadta.

Ezzel a tárgyalás éljenzés közt Lefejeztetett.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Kisfaludy-társaság ma délután tiyulay Pál 

elnöklete alatt tartotta havi felolvasó ülését nagy hölgy- 
közönség jelenlétében. A folyó ügyek közül, a melyeket 
Beöthy Zsolt terjesztett elő, fölemlítjük, hogy a Gráczban 
elhunyt Thanhoiíer Pál 100 irtot hagyott végrendeleti- 
leg a társaságnak. Első felolvasó Bérezik Árpád volt, a 
ki cFegyelmi-ügy» ezirnii novelláját olvasta lel, melyben 
igen élvezetesen rajzolja egy végzett földes ur sorsát. 
A felolvasót legnagyobb figyelemmel hallgatták és végül 
zajosan megéljenezték. Ezután Beöthy Zsolt terjesztette 
elő Alexi György jelentését az oláh nép költési 
gyűjteményéről. A Kisfaludy-társaság a nyáron ki­
küldte Alexi Györgyöt és dr. Hermann Antalt oláh 
népköltési termékek gyűjtésére. A jelentés kifejti az oláh 
népdalok természetét és ebből megalkotja az oláhnak 
psyehologiáját. A dalokat ő maga ordította magyarra, 
iaglalás alá vette az eddigi oláli népköltési gyűjtéseket 
és kimutatja, hogy pl. Marienescuében már nem lehet 
föltalálni a népterméket, mert a legnagyobb részt ö 
kötötte hozzá. Az Alexi-llermann-féle gyűjtemény az 
első, a mely híven tükrözi vissza a nép kiejtését. A 
•zerzü kifejti az oláh ballada természetét s rokonsági 
viszonyát a balkáni népekéhez. Kimutatja, hogy Szent- 
Bfcter alakja éppen mint a magyar népmesében, él az 
oláhoknál is, a mit a bogomilekre kell visszavezetni. A 
felolvasást megtapsolták. Végül zárt ülés volt.

TÖRVÉNYSZÍIKI CSARNOK.
— «Váljunk el!» Feltűnést keltő válópör van a 

budapesti törvényszék polgári osztályánál folyamatban. 
Bornemisza Pál bárónő szül. tornyai Schossberger 
Ottilia ugyanis mintegy nvolcz nappal ezelőtt jogi kép­
viselője dr. Stiller Mór által válópört indíttatott férje 
ellen, aki maga is kívánatosnak tartotta az elválást. A 
házastársak termé=setesen azzal a bizonyos «engesztel­
hetetlen gyülölséggel» viseltetnek egymás iránt, legalább 
ezzel okolták meg az elválás iránt beadott kérelmü­
ket. Az első békéltetési kísérlet tegnap volt a törvény­
szék előtt; a békéltetésnél a gyűlölködő házastársakon 
és azok ügyvédjein kívül a törvényszék által kinevezett 
házasságvédő inger Alajos ügyvéd is jelen volt. Maga 
a törvényszéki elnök, Bogisich Lajos tette meg az első 
békéltetési kísérletet, de siker nélkül.

— Boceánatkérós a bíróság előtt. Ucts Ödön 
ügyvéd a IV—X. kér. büntető járásbíróság előtt rágal­
mazás miatt tett nanaszt Szabó Lajos ellen, a ki egy

peres ügy tárgyalásánál többek jelenlétében «sikkaszló»- 
nak nevezte Hets Ödönt. A mai tárgyaláson azonban 
Sárkány József aljárásbirónak nem kellett ítéletet hoz­
nia, mert kölcsönös magyarázatok és felvilágosítások 
után Szabó Lajos, a ki csak a fölött felháborodva, hogy 
őt ártatlanul mindenképen üldözik, használta a rágal­
mazó kifejezést, ugyanazok a tanuk előtt, a kik előtt a 
sértés történt, kijelentette, hogy a sértő kifejezés valót­
lan és ezért ü bocsánatot kér.

— Ellopott nomsetl mükinonelr. A letartóztatott 
múzeumi dijnokok, Jekelfalusy Elek és Visontay Béla 
ügyében indítványtétellel Gozsdu Elek kir. alügyész bíza­
tott meg.

— Az uzsorások fejedelme, Eay Bernét, a kit a 
magy. kir. tábla uzsora vétség miatt másfél évi fog­
házra, háromezer frt pénzbüntetésre és három évi jog­
vesztésre Ítélt: fogházbüntetését tegnap kezdette 
meg. A kir. kúria ugyanis a múlt évi deczember hó 
9-én tartott ülésében helybenhagyta a kir. tábla Ítéletét 
s a kúria helybenhagyó ítélete csak most ért le Hay 
Bernáthoz, a ki — fölebbezésnek immár helye nem 
lévén — tegnap átköltözött a budavári Fortunába s át­
vette egy czella csöndes birodalmát.

— A zalamegyei statárium előtt folytatták Csóka 
és Cseke és feleségeik bűnügyének tárgyalását s a hol­
napi Ítélethirdetésre már Kozarek a budapesti hóhér 
is leutazott Zalaegerszegre, bár alig hiszik, hogy n szol­
gálatkész mesternek dolga akadjon. Az elsőrendű vád­
lott Csóka tagadja, hogy a Sorok házaspárt fenyegette 
volna s a kétcsövű pisztolyát is oda adta Csekének, 
mikor az a pinezébe ment. Sorokéktól lmzamenöben a 
Kluger korcsmájába tértek be a vádlottal; egy kis italra. 
A korcsmában megkérdezte Klugert, hogy zsidó létére 
nem lél-e ilyen elhagyatott helyen. Kluger azt mondta, 
hogy nem fél, mert szegény, meg becsületes. Az utón 
Csuka tanácsára a bűntársak elhatározták, hogy kirabol­
jál; a korcsmárost is, mórt Sorokéknál úgyis kevés lesz 
az elvinni való. Január 7-én végre is hajtottál; a rab­
lást, de nem bántottak senkit, csak egy kicsit rajok ijesztet­
tek. Az asszonyok unszolására jan. 13-án megint rablásra 
mentek a Tiszy Mihály házához. Cseke töltött pisztolylyal 
a kapuban állt, Csóka élesre fent bárddal bement a 
házba s feltörte a kamra ajtaját. A zajra Tiszy föl­
ébredt s elfogta a menekülni akaró Csókát. Csclce 
József vádlott is igy vall, csak azt mondja, hogy min­
denre Csóka vette rá. Ö se fenyegetett senkit s csak 
húst és kenyeret akart rabolni. A két asszony is nagy­
jában ugyanígy vallott. Ma délután a károsultakat és a 
tanukat hallgatták ki. Sorok és felesége vallomása na­
gyon terhelő a m'gy vádlottra. Kluger Betty, a korcs- 
maros leánya azt vallja, hogy a rablók fenyegették s 
mikor ő a házból kiosonva elszaladt, a rablók utána 
futottak s mikor nem állott meg, utána kiabálták : 
«Megállj, különben lelövünk.» A leánynak hosszú futás 
után sikerült úgy elrejtőzni, hogy nem találták meg. Az 
ítéletet alkalmasint holnap hirdetik ki.

— Elítélt oláh pópa. Az aradi törvényszék tegnap 
Rubinovics Mihály szuesányi oláh pópát ’ két és fél 
havi fogházra ítélte. A lelkész és neje azzal voltak 
vádolva, hogy Lázár Juon rendőrségi kézbesítőt laká­
sukról kilökték s egy darab fával annyira elpüfölték, 
hogy a megszorított rendőr busz napig feküdte meg 
kapott sebeit. A lelkésznél a törvényszék felmentette, a 
pópát azonban, a ki zsidóból lett oláhvá és Rubinstein- 
ből Rubinovics-esá, a súlyos testi sértés vétségében bü 
nősnek mondta ki, és mint már említettük, két és fél 
havi fogházra Ítélte.

— A bécsi vasúti ssafcacljogyhamisltók biinpe- 
rének folytatólagos tárgyalásán a másodrendű vádlotta­
kat hallgatták ki. A vádlottak Rosin Ede, Horvitz Jakab, 
Tauszky Herman, Horvitz Vilmos, Siska Adolf mind 
utaztak a Soré által hamisított szabadjegyekkel, de 
nem tudták, hogy azok hamisítva vannak, hanem azt 
hitték, hogy Soré Ödön magas összeköttetései révén jut 
a szabadjegyekliez. A vádlottak Soré jegyeit másoknak 
is ajánlottak, s nem is gondoltak arra, hogy büntetendő 
cselekményt követnek el, mert hisz nyílt titok, hogy 
Becsben száz meg száz ember utazik szabadjegyekkel, me­
lyek más névre vannak kiállítva. A kárt, melyet a vádlottak 
a vasutigazgatúságoknak okoztak, mindnyájan megtérítik. 
— A vádlottak után ma egész nap a beidézett tanukat 
hallgatták ki. Ezek közt is van több olyan, a ki a Soré 
által hamisított szabadjegyekkel, álnév alatt mint ma­
gasabb vasúti hivatalnok utazott. A vasútnak okozott 
kárt ezek is tartoznak megtéríteni s a tanuk egyikével 
Weinfeld Dávid késessel a törvényszék elnöke a hallga­
tóság nagy derültsége mellett nyomban lefizettette a 
használt vasúti jegy árát. A tanuk egyébiránt csupán 
Soréra nézve tettek terhelő vallomást.

— G-yilkon sartorella. A trieszti gyilkosság ügyé­
ben a mai tárgyalás során befejezték a bizonyító eljá­
rást. A mai tárgyaláson már csak néhány tanút hall­
gattak ki, s még egyszer szembesítettél; a két bűntársat: 
a gyilkos sarlorellát és Maliéit a szeretőjét. A leány 
ma Maiiéira nézve még terhelőbb vallomást tett; el­
mondta, hogy szeretője iszonyúan bánt vele, ütötte, 
verte, lábaival taposta s többször revolverrel fenyegette, 
úgy hogy nem mert parancsainak ellenkezni. Mailéit 
Ribos Mária vallomása annyira dühbe hozta, hogy 
ökölre szorított kezekkel neki rontott, s bizonyára meg­
veri a bíróság előtt, ha a bürtönőrök meg nem ragad­
ják. Holnap a perbeszédeket mondják el, s talán az 
ítéletet is kihirdetik.

MULATSÁGOK,
— A budapesti kónyvkótőoegádch által jan. 

14-én rendezett tánczvigaloin 153 Irtot jövedelmezett, a 
miből 20 frt jutott az éhező iskolás gyermekeknek.

A mentő-egyesület bálja.
A legfiatalabb s legnépszerűbb egylet bálja eddigelé 

versenyen kívül áll az idei farsangban. A budapesti 
mentőegyesület rohamosan hódította meg a közönség 
rokonszenvét. Az egylet, mely igazán nemes buzgalom­
mal szolgálja a humanizmust a fővárosban, mely 
zajos pezsgő életében annyi szomorú eseménynél nyújt 
a szenvedőknek segélyével enyhülést, ma este mutatta 
meg, bogy a közönségre számíthat, mikor arra szüksége 
van. Alig van egyesület, mely a társadalmi osztályok 
hasonló pártolásával dicsekedhetnék. A mentöegyesiilet 
egyformán buzgó pártfogói közó számítja az arisztokra- 
cziát, a főváros előkelő s vagyonos polgárságát s en­
nek tulajdonítható, hogy a mai bál semmi irány­
ban nern volt exkluzív jellegű, mert annak 
díszes közönségében képviselve volt a társadalom min­
den osztálya. A vigadó termeiben összegyűlt előkelő 
társaság számra olyan imponáló volt, hogy a bál rende­
zői legvérmesebb reményeiket is tetézve láthatták. Külső 
képe a bálnak választékos volt, mint az elitebáloknál 
ezt már megszoktuk, a gordonszemlélök csak azt jegyez­
ték meg mint uj tüneményt, hogy a fényűzésnek ma a 
közönség nem hódolt annyira, mint máskor. Ez csak a 
hangulatot tette kedélyesebbé, mert kevesebb volt a 
hideg fény, de annál több az igazi, meghamisitatlan jó 
kedv, a mi jellemző sajátsága volt a bálnak.

A főváros legelőkelőbb hölgyei alakultak társasággá, 
hogy a bál díszét emeljék. A patronessek társasága dél­
szaki növényekből alakított ligetben gyülekezett, a társa­
ság perczről perezre nagyobb lett, mert a hölgyek nem 
csak magok jöttek el a mentő-egyesület báljába, hanem 
buzgón toborzották annak közönségét. A patronessek 
közül megjelentek: Andrássy Manóné és leánya Irma, 
Széli Kálmánné, br. Piretné szül. Orczy báróné, br. 
Lipthay Béláné, dr. Mészáros Károlyné, gr. Károlyi Ist­
vánná, Csekonics grófné, Jalics Ignáezné, gr. Károlyi 
Viktorné Irma és Gina leányaival, br. Vécsey Józsefné 
leányaival, kinek társaságában voltak többek között gr. 
Koglevieh Béláné, br. Fejérváry Gézánú leányával, br. 
Horváthné leányával, br. Nyékiné leányaival, Beth­
len szül. Teloky grófné, özv. Radies Józsefné, 
Beniczkyné szül. Almássy grófné, Beniczky nővérek. 
A terein csakhamar megtelt a legdíszesebb közönséggel, 
úgy hogy az első keringőben már a párok áttánczoltak

n kis terembe, hol valamivel szabadabb volt a mozgás. 
Éjfél elölt csak nehezen ment a táncz a terem zsúfolt­
sága miatt s a tánczolni vágyó fiatalság csal; nehezen 
tudta féken tartani kedvét. A négyeseket száznyolezvan 
pár tánczolta, a mi a bál fényes sikerének legjobb bi­
zonyítéka.

Ott voltak: Özv. b. Trenkel Adolfné, özv. Rupp Já- 
nosné, Huszár Adolfné, Csávolszky Lajosné, {Mechwaith 
Andrásné, Weyde Agostné, özv. Bereck Béláné, özv. 
Szalay Jánosné, Győrffy Gyuláné szül. Olny Leon, Rot- 
tenbilíer Alajosné, Grulich Józsefné, özv. Ebner Jánosné, 
Steiger Gyuláné, özv. dr. Fleischer Józsefné, dr. Mályus 
Arisztidné, Légrády Károlyné, özv. Gyüry Jánosné, özv. 
Steinbach Györgyné, Huszár lmréné, Szentiványi Gyu­
láné, dr. Országh Sándorné, Geller Józsefné, Gregersen 
Guilbrandtné, Kamermayer Károlyné, Siitteő Antalné, 
Sütteö Rudolfné, Tory Uusztávné, Gorove Antalné, Rálh 
Károlyné, Drucker Józsefné, Székács Istvánnó, Löder 
Gottliebné, Dubez Péterné, Schwimmer Ernüné, Neu- 
hoffer Girusta, Sieburger Györgyné, Grill Lajosné, Khevndl 
Antalné, Hoffmann Pálné, Teslory Antalné, Rhédí Jenöné, 
Nedeczky Lászlónó, özv. Vaskovits J.-né, Oszwald Józsefné, 
Rauchbauer Károlyné, Békéi Istvánná, Glósz Norbertné, 
Mocsáry Ernőné, Szeyfferth Károlyné, Telkessy Ivánnó, 
Lukovits Józsefné, Dávid Károlyné, Moldoványi Sándorné, 
Széli Sándorné, Huggmayer Károlyné, Roy C. Pricserné, 
ifj. Luczenbaclier Pálné, Rácz Lászlóné, Stieglietz 
Györgyné, Ágoston Irma, Törley Józsefné, Szaczelláry 
Györgyné, Teleki Andorné, Ha veil Lipútné, özv. Mohe­
remé, dr. Vaskó Endréné, dr. Dirner Lajosné, Havass 
Antalné, Grubiezi Györgyné, Pösell Istvánnó, Tauffer 
Vilmosné, Schneider Györgyné, Keppid Emilné, Steinhart 
Antalné, gr. Festetich Béláné, Kacskovich Zoltánnó, 
Berger Lajosné, Asbas Leóné, Wattai Gusztáváé, Jákobéi 
Károlyné, Petschaeher Gusztávné, Adamúci Ambró Gé- 
záné, Hegedűs Gyuláné, Vágliv Lajosné, Dietzl Józsefné, 
Tarnúczy Béláné, Özv. Rock Istvánná, Krajner Emilné, 
Jámbor Gyuláné, Pucher Józsefné,Hnggenmaclier Henrikné, 
Nyiry Lajosné, Makláry Gyuláné, Gregersen Miklósné, 
Kollericli Pálné, özv. Düringer Jánosné, dr. Szabó Dó- 
nosné, Biordi Virgina com lesse, br. Junkel Aranka, 
Rupp Lili, Huszár Sarolta, Mechwart Emma, Weyde 
Mili, Bércek Bella, Szalay Margit, Rottenbiller Lujza, 
Grulich Angyclka, Ebner Vilma, Ebner Etelka, Török 
Emma, Steiger Clarisse, Fleischer Olga, Stromszky Elza, 
Légrády Mariska, Györy Ilona, Steinbeck Emilia, Huszár 
Irén, Huszár Etelka, Szentiványi Aranka, Országh Jolán, 
Geller Irma, Rékéssy Irma, Gregersen Margit, Gregersen 
Anna, Kamermayer Ilona, Kamermayer Anna, Sütteö 
Ilona, Siitteő Anna, Sütteö Gizella, Werner Cla­
risse, Gorove Róza, Gorove Ilona, Ráth Aranka H. 
Drucker Adél, Székács Melinda, Löder nővérek, Dubez 
Margit, Schwimmer Aranka, Neuhoffer Irma, Sieburger 
Írón, Grill Anna, Trági Anna, Kherndl Maliid, Herzleld 
Irma, Ágoston Anna, Hangi nővérek, Stiglitz Olga, 
Testory Hermin, Résle Erzsi, Nedeczky Irma, Ne- 
deezky Adrienne, Vaskovics Erzsi, Vaskovics Gizella, 
Oszwald Jozeiin, Rauchbauer Miczi, Jakobev Ilona, Bé- 
key Stefanie Glósz Mariska, Mocsáry Irén, Mocsáry 
Vilma, Török Janka (N.-Szebenböl), Janicsáry Mariska, 
Szeyffert Belén, Szeyffert Mariska, Telkessy Irén, Hcrcz- 
folder nővérek, Bach Irma, Schwarz nővérek, Herz Ida, 
Lnrkovits Emília, Dávid Janka Dávid Margit, Asbas Gio- 
gia, Mares Ilona, Moldovay Sarolta, Széli Maliid, Gréger- 
sen Anna, Gregersen Gizella, Makláry Margit, Pucher 
Bella, Nyiry Jolán, Nyiry Kata, Haggenmacher Irma. 
Haggenmacher Méla, Kolerich Margit, Düringer Hermin, 
Vághy Gizella, Wagner Hortenso, Dietzl Ilona, Tarnóczy Ri­
za, Reöek Erzsi, Krajner Margit, Török Irén, Jámbor Malvin, 
Back Szidike, Relle Irén.

A férfiak sorában megjelentek: Br. Lipthay Béla, br. 
Edelsheim-Gyulay Lipót, b. Fejérváry Géza, gr. Andrássy 
Manó, gr. Andrássy Gyula, gr. Andrássy Aladár, gróf 
Szápáry Géza, gróf Szápárv Gyula, gr. Pejacsevich 
Miklós hadtestparancsnok, Pailavicini Őrgróf, gr. Zichy 
Jenő, Fenyvessy Ferencz, Rohonczy Gedeon, Tisza La­
jos gróf, Graefí Ede lov. tábornok, Széchenyi Béla gróf, 
Hunyady Imre gróf, Graeffl József főispán, Szápáry Ist­
ván gróf, Henneberg Károly lov. láb., Wodianer Albert 
báró, Grubiczy honv. ezredes, dr. Szabó József egyet, 
tanár, Szóil Sándor cs. kir. aszlalnok, Sütteö Rudolf 
kúriai biró, dr. Laufenauer Károly egyet, tanár, dr. 
Tauffer Vilmos egyet, tanár, Lukinácz tbnk, dr. Hoffmann 
Pál, Jekclfalussy Lajos min. tan., dr. Országh Sándor képv., 
dr. Kovács József egyet, t., dr. Győrffy Gyula képv., 
Eördögh János képv., dr. Máttyus Arisztid, dr. Mészáros 
Károly, dr. Gebhardt József, Csávolszky Lajos képv., 
dr. Csatáry Lajos, Tarnóczy Béla cs. k. kamarás, Pit­
cher József. A rendező bizottság élén gr. Andrássy Ala­
dár tiszteletbeli elnök, a mcntóegyesület buzgó elnöke 
állott, mellette gr. Andrássy Sándor elnök, gr. Karácso­
nyi Kamilló és gr. Szápáry László vettek tevékeny részt 
a rendezésben, melynek sikere mellett szól az is, hogy a 
bál jövedelméből jelentékeny összeggel gyarapodik az 
egylet alaptőkéje.

Bál az udvarnál Becsben.
Ma zajlott le a bécsi Burg pompásan kivilágított szer. 

tartás-termében a második bál az udvarnál. Bécsi tu­
dósítónk erről a következüket táviratozza : A vendégek 
felvonulása már nyolez óra előtt kezdetét vette és kö­
rülbelül egy órán át tartott. A terem nemsokára ra­
gyogó, tündéri képet nyújtott. Lassankint összegyűltek 
ott a miniszterek, a diplomácziai kar, s a legkiválóbb 
herezegi és grófi családok tagjai, kik tarka, fényes cso­
portokban hullámzottak le-fel a díszes teremben. Az ud­
var pontban félkilenczkor jelent meg. A király a trón­
örökösnét, Cumberland herczeg Mária Valeria föherczegnőt, 
a trónörökös Mária Terézia föherczegnőt, Károly Lajos 
füherczeg Mária Immaculata föherczegnőt, Ferencz Fer- 
dinánd füherczeg Karolina föherczegnőt, Ferdinand fü­
herczeg Izabella föherczegnőt, Lajos Viktor füherczeg 
Klotild föherczegnőt, Károly Szalvator föherczeg Mária 
Dorottya föherczegnőt, Lipót Szalvator füherczeg Ko- 
burg Lujza föherczegnőt vezette be a terembe. Ezután 
következtek: Ferencz Szalvator, Albrecht, Frigyes, Vil­
mos, Rainer füherczegek, továbbá a nasszaui herczeg, a 
szász-weimari herczeg, Koburg Fiilöp herczeg és Lich­
tenstein Ferencz herczeg. A vendégek félkilencztül 11 
óráig vidáman tánczoltak. A tánezrend szerint volt két 
keringő, két lengyelke, egy négyes, egy lancier és egy 
füzértáncz. Tizenegy órakor felszolgálták a tükörterem­
ben, továbbá a Pictradure- és a Radetzky-termekben a 
vacsorát, melynek végeztével még egy keringőt s egy 
lengyelkét tánczoltak. A fényes ünnep valamivel éjfél 
után ért véget.

*

A toilettekről tudósítónk a következőket táviratozza:
Stefánia trónörökösné, a ki ma tánczolt is, hátul 

ránezos, rövid, fehér Crépe de Chine ruhában jelent meg. 
A taille gazdagon volt díszítve toliakkal, melyeket gyé­
mánt agraffok tartottak össze. A ruha széle kék róka­
prémmel volt díszítve.

Valeria főherczegnő ere vei le szinü tárlatán szoknyát 
viselt, a tailleon kis kézszélességü ezüstövvel, mely­
ben egy vadrózsákból álló keskeny guirlande volt be­
illesztve.

Mária Terézia, főherczegnőn tarka virágokkal díszí­
tett theasziriü alapon aranyos Crepe de Chine ruha volt. 
Hátul aranyszövetből készült vaspoille, a taille és az 
uszály bársony brokátból volt készítve. A szoknyát va­
lódi brüsszeli csipkék diszitették. Nyakán egy süni, egy­
más mellé illesztett drágakövekből álló kéz szélességű 
nyakék ragyogott.

Izabella főherczegnő aranynyal és ezüsttel díszített 
rózsaszínű brokát ruhában jelent meg. A hátsó rész 
aranynyal díszített borostyánlevelekkel, a szoknya pedig 
fantasio fátyollal vök borítva.

Klotild főherczegnő sárga moire antique ruhát viselt, 
aranyhimzéssel és toliakkal díszítve.

Mária Dorottya főherczegnő lotuszszin brokát toi- 
leltet viselt, ezüsttel áttört tolldisszel, a pánczél derekat 
ezüst hímzés ékesítette, a l'ejdiszt pedig komlóvirág ké­
pezte.

Coburg Lujza herczegnő pazar fényű toileltején ezüst 
és aranynyal hímzett pálmák ékesítették a taillet, a 
derék gazdagon volt ezüst pnszománttal díszítve, mit 
drágakövek foglaltak le.

Rothschild Bettina bárónő rózsaszín uszályos 
loiletteben jelent meg, melyet arany csipkedisz borított, 
az uszály pedig arany és ezüst gyöngyvirágokkal volt 
behintve.

Trautmannsdorf grófné fekete sicilienne ruhában 
volt, melyet gazdagon hímzett gyöngy-háló és drága 
csipkediszités ékesített.

Lutzow grófnő ruhája mauve-brokát volt, atlasz-di- 
sziléssel és tiillel hímzett selyembetétekkel.

Unger-Sclicyné öltözete ideálisan szép volt; a de- 
vanl-l lazacz szinü atlaszfodrok képezték, ezüst tiillel 
átszőve és XV-ik Lajos korabeli eziistszálas behajtással. 
A derék és az uszály szürke ezüst brokátból volt flu­
mes mordöré-vel díszítve.

Pailavicini grófné májusi zöld pompás brokútruhá- 
ban jelent meg. rózsaszínű oldalrészekkel, rózsaszínű 
és zöld toliakkal, pompás bodros, a szélein arany rojtos 
uszálylyal.

Thurn-Taxis herczegnő sima fehér, aranynyal hím­
zett moireruhát viselt, arany nefelejtsekkel hímzett fehér 
tüll mellbetéttel, lm=onló díszítésű derékkal és aranynyal 
beszegett Medicis-gallérral.

Drasknvits grófné, az évad szépe, fehér pekiniro- 
zott moireruhában jelent meg, az ezüst tricot és ezüst 
tüll fölött előrehozott sima tablier-val, az oldalbandcaux 
antik módon gyöngyhimzéssel volt ellátva ; az egész 
ruha tüllrészét elszórt tolldisz és sárga rózsák ékí­
tették.

Serényi grófné fehér faille-ruhát viselt, a melyen a 
devant plissirozolt tiillel és rózsaguirlandokkal volt dí­
szítve.

Zichy Sarolta grófné bizanti moire ruhában volt 
tulipánág díszítéssel; fején tulipánokból és brillantokból 
készült ragyogó koronát viselt.

Szápáry Kandin grófnő kristály robe-ot viselt, 
mely liárslaszinii moirból készült, girlandokkal és thea- 
rózsákkal díszítve.

Majláth grófnő szorosan testéhez simuló fiizöld ru­
hát viselt, moly valenciennes-csipkékkel volt díszítve. 
Baloldalán hatalmas mákvirág-bokréta volt, s minden 
egyes virág szirmain gyémánt-harmat csillogott.

Esterházy herezegné toliakkal diszitett szürke moire­
ruhában jelent meg. a bársony panneaux-t keskeny 
hermelin-szalag fogta körül. Nyakán és hajában gyé­
mánt és rubin ékszereket viselt.

Toda grófné, a japáni követ neje, pompás sárga at­
laszruhát viselt; a paniereket és a derékoldalt arany- 
ös ezüst hímzések diszitették; az uszálya szürke Pom- 
pactour-brokátból készült s csipke arabeszkekkel volt 
diszilve.

Tarnaházyné, Tarnaházy követség! titkár neje, 
szűke hajához pompásan illő ezüst hímzéssel diszitett 
nilzöld atlasz ruhát viselt; a devant szintén ezüsthim- 
zésekkel és ezüstbojlokkal volt diszilve.

Trautmannsdorf grófkisasszony fehér tüllkabátká- 
ban volt s rajta a lablier szalaggal, az oldalrészek pe­
dig keskeny aranyszalagokkal voltak befoglalva; ezen 
felül esipkedereka volt lichu-faille-lal.

Hunyady grófkisasszonynak fehér tüllruhája ezüst­
tel volt átszőve; a hajába fehér rózsát tűzött.

Coudenhove grólkisasszony kénsárga atlaszban volt, 
melyet tüll takart, moire csokrokkal gazdagon díszítve.

Szápáry grófkisasszony rózsaszín ruhában volt, 
melyet világos virágok ékítettek.

A fiatal arisztokrata hölgyek mind Uill-toilettekben 
jelentek meg, igen szerény élövirág diszszel.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. A budai Zsigmond-kápolnában Luc zen 

bacher Miklós földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
miniszteri osztálytanácsos, Luczenbaclier Pál főrendiházi 
tag fia, ma délelőtt 11 órakor vezette oltárhoz granzovi 
Koller Blankát, granzovi Koller Lajos miniszteri taná­
csos és neje Szalay Mária leányát. A biborszünyegekkel 
és délszaki növényekkel gazdagon feldíszített kápolnába 
tizenegy órakor érkezett meg a díszes násznép, mely­
nek soraiban olt voltak az örömszülők, a két násznagy 
Szlávy József koronaőr és Kozma Ferencz min. taná­
csos, dr. Hegedűs {[Kálmán nászvezetö, Jeszenszky Béla 
báró vőfély, a nyoszolyóleányok : Koller Marianne és 
Edith, Gyulai Pál főrendiházi tag, Arany László és neje, 
ifj. Luczenbaclier Pál és István, llollún Sándor, Szalay 
Péter és Forster Gyula min. tanácsosok, Ybl udv. titkár 
stb. Az esketési szertartást a vőlegény rokona dr. Ri- 
mely Károly pozsonyi apátkanonok végezte Maszlaghy 
Ferencz udv. prépostplébános, dr. Robitsek Ferencz és 
dr. König Gusztáv káplánok segédlete mellett. Az esküvő 
után gazdag dejeuner volt, melynek végeztével a fiatal 
pár nászúira indult.

GYÁSZROVAT.
Mejthónyl Ottó br., nyug. cs. és kir. őrnagy teme­

tése ma ment v5gbo az elhunytnak ujvilág-utezai laká­
sából. A gyászszertartásra számosán jelentek meg az 
elhunytnak ismerősei és barátai közül. Ott voltak: 
Odescalchi Gyula hg., Teleki Domokos gr., Henneberg 
altábornagy, Zichy J. N. gr., Fiáth Miklós br., Ra- 
kovszky István, Huszár István, br. Majthényi László 
liontmegyei főispán, Hoitsy Pál, Beöthy Ákos, Rohonczy 
Gida orsz. képviselők, Lipthay Kornél kir. táblai biró 
stb. stb. A gyásszertartás után, melyet Romeiser belvá­
rosi plébános, pápai kamarás végzett, a koporsót a ko­
szorúkkal megrakott halottas kocsira helyezték, mire 
a gyászmenet a kerepesi-uti köztemető felé indult, hol 
az elhunytat örök nyugalomra helyezték-

Danteiik János czimzetes püspök temetése, mint 
egy egri távirat jelenti ma ment végbe. A gyászoló kö­
zönség délelőtt ÍU órára gyűlt össze a gyászháznál; 
soraiban megjelentek a városi és megyei hivatalok, a 
tisztikar képviselői; a tanuló ifjúság tanárai vezérlete 
alatt testületileg vonult ki. A papság teljes számban 
jelent meg, hogy megadja az elhunyt főpapnak a vég­
tisztességet. A beszentelést Lengyel nagyprépost végezte 
nagy assistencziával. Az impozáns gyászmenet a gyász­
háztól a székes egyházhoz kisérte a koporsót, melyet a 
sírboltban helyeztek örök nyugalomra. A misét az elhunyt 
lelkiüdveért mindjárt a temetési szertartás után Szele 
prépost tartotta meg.

Téoaol Móricz Antal 1848—49-es országgyűlés 
képviselő Nagy-Károlyiján élete 70-ik évében jan. 24-én 
meghalt. Gyászoló családjától a következő jelentést vet­
tük : Móricz Vincze s neje l-onovics Karolin, gyerme­
keik: Ernő, Géza, Jolán és István; Móricz Erzsébet s 
férje Péchy Kálmán, gyermekeik: Tibor, Péter, Katalin, 
Martba, István, Paula és Ilonka, Móricz Ilka s férje 
Serly Gusztáv és Móricz Tullia, továbbá testvérei: Mó­
ricz Károly, Móricz Pál és Móricz Lajos nejeikkel és 
gyermekeikkel fájdalommal telt szívvel tudatják úgy 
maguk, mint a számos rokonság nevében is a szeretett 
após illetve rokonnak téesői Móricz Antal 1848—49-iki 
országgyűlési képviselőnek életének 70 ik évében, folyó 
évi január hó 24-én éjjeli 1 órakor váratlanul bekövet­
kezett halálát. A megboldogultnak hült tetemei folyó évi 
január hó 25-én délután 3 órakor fognak a ref. egyház 
szertartásai szerint a helybeli sirkerlbe öröknyugalomra 
tétetni. Nagy-Károly, 1888. január 24. Áldás és béke 
lengjen hamvai felett!

TÁVIRATOK
Béos, jan. 25. (A képviselőház ülése.) A kormány 

számos törvényjavaslatot terjeszt elő, többek közt a 
német kereskedelmi szerződés meghosszabbításáról és 
az Olaszországgal kötött kereskedelmi szerződés beczik- 
kelyezéséről, továbbá a tartalékosoknak az ismétlő fegy­
verekkel való begyakorlás czéljából leendő behívásáról, 
az egyetemi hatóságoknak az egyetemi hallgatók egye­
sületei és gyülekezéseihez való viszonyáról, a brünni 
cseh állami ipariskola részére egy épületnek megvásár­
lásáról és a császár jubileum alkalmából létesítendő 
alapítványok illetéke tekintetében nyújtandó kedvezmé­
nyekről szóló törvényjavaslatokat. Az elnök előterjeszté­
sei között van továbbá a pénzügyminiszter átirata, mely 
a közös költségekhez való hozzájárulási arányt 102.151,909 
forintban állapítja meg, valamint az 188G-ik évi zár­
számadás. Elnök jelenti, hogy ő felsége a császár és ki­
rálynénak név- és születésnapja alkalmából a ház szeren- 
csekivánatail tolmácsolta, valamint hogy Chlumetzky al- 
elnök újév napján az elnökség nevében a pápai nun- 
cziust a pápa jubileuma alkalmából üdvözölte. Stein- 
ivender interpellálja a kormányelnököt Czedik állam- 
vasúti elnök azon rendeleté tárgyában, melylyel az ál­
lamvasutak hivatalnokainak meghagyja, hogy az általá­
nos politikától tartózkodjanak és hogy csak forgalmi

politikával foglalkozzanak. Raicher interpellálja a keres­
kedelmi minisztert, vájjon tekintettel n Hoíliinder-féle 
perben szerzett tapasztalatokra, nem hajlandó e a véd­
jegytörvény módosítását kezdeményezni ? Dersebatta az 
éjszaki vasút által a Guttman-féle ezégnek szénszállí­
tásoknál engedélyezett refakeziák ügyében inlerpellál. 
A laibachi országos törvényszék kéri, hogy Kinn, Pok- 
lukar, Pfeifer, eÍren, Tcrjaneics. Schuklje, Na­
ber goj és Tonkli képviselők ellen becsületsértés mialt 
a bírói eljárás megindíthassák. IVeissbcrg és társai a 
Guttmann ezégnek engedélyezett refakezia ügyében 
szintén interpellálnak. Sturm és társai a sommás 
szóbeli eljárás némi módosítása iráni javaslatokat 
terjesztenek elő. Liechtenstein és társai iskola- 
törvénvjavaslatot mutatnak be, mely Gácsország ki­
vételével a birodalom összes országaira érvénye­
sítendő volna. A miniszterelnök és a pénzügymi­
niszter több intcrpelláczióra válaszolnak. A közokta­
tásügyi miniszter válaszol Schönerer interpelláczió- 
jára azon tanulókra vonatkozólag, kik Tomaszczuk 
tanár ellen annak birodalmi gyűlési beszédje alkal­
mából tüntetéseket rendeztek. Á miniszter neveze­
tesen kijelenté, hogy tekintettel az illető beadvány ille­
met sértő formájára feljogosítva érezhetőé magát 
az interpellácziót be nem adottnak tekinteni. Az 
ügy érdemére nézve a miniszter kimutatja, hogy 
az alkalmazott rendszabályok jogosak voltak is, 
hogy a mostani szabadságot megvédeni szándéka 
ugyan, do a tanulók kihágásainak — nevezetesen ha 
azok politikai téren nyilatkoznának — teljes erélylyel 
elejét kívánja venni. Schönerer indítványa, hogy a mi­
niszter válasza tárgyalás alá vétessék, 'elejtetett. Az 
elnök Schönerert, miután a közoktatásügyi miniszter 
ellen sértő kifejezéseket használt, rendre utasította. 
Bürnreiter indokolta a bejegyzett segélypénztárakra 
vonatkozó indítványát. Ez indítvány az iparügyi bi­
zottságnak adatott ki. A legközelebbi ülés pénteken lesz.

BécB, jan. 25. A képviselőház mai ülésén Pattal, 
Tiirk és tarsai indítványt terjesztettek elő, hogy a kor­
mány felhivassék, hogy az árutőzsdei üzletek megadóz­
tatása után törvényjavaslatot lerjeszszen a képviselőház 
elé. Tiirk és társai továbbá azt indítványozzák, hogy a 
kormány utasittassék, hogy Németországgal egységes 
vámterület létesítése iránt tárgyalásokat indítson. Mind a 
két indítvány a nemzetgazdasági bizottsághoz utasittatik. 
Zallinger és társai interpellácziót intéztek a kormány­
hoz a középiskolai tanárok ügyében, kik birodalmi gyű­
lési képviselőkké választattak és szolgálatuktól e miatt 
felmentetlek.

Bóob, jan. 25. A zenekedvelők egyesülete Gautsch. 
közoktatásügyi minisztert és Bombellest, a trónörökös 
füudvarmesterét tiszteletbeli tagjaivá választotta.

Trieszt, jan. 25. Az esküdtszék egyhangúlag hozott 
verdiktje alapján Maffeit halálra és Bibos Máriát 
tizenhat évi súlyos börtönre ilélték.

Prága, jan. 28. (Az Egyetértés távirata.) A Na- 
rodny Listy élesen elítéli Lobkovitz herczegnek javas­
latait s nem ismeri el ezt a jogát, hogy a németeknek 
a csehek nevében tegyen ajánlatokat.

Gráca, jan. 25. (Áz Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A Pollak-léle czipügyár munkásai az igazgatóság 
által javasolt négy heti provizóriumot nem fogadták el, 
mert a felbujtók a munkából ki vannak zárva.

Berlin, jan. 25. Képviselőház. A közoktatásügyi 
miniszter válaszolt Jazdzewiki interpellácziójára, a 
lengyel nyelv tanításának megszüntetése iránt a poseni 
és nyugoti poroszországi iskolákban és első sorban 
visszautasította a «púseni nagyherczegség» kifeje­
zést, mint helytelent. Annak a rendeletnek, hogy 
a lengyel nyelv tanítása megszűnjön, az a ezéija, 
hogy a lengyel anyanyelvű porosz alattvalók a né­
met nyelvet elsajátíthassák, hogy megszabaduljanak 
a társadalmi és közgazdasági elszigeteltségbői és 
hogy képesítést nyerjenek arra, hogy Poroszország és 
Németország közéletében inkább részt vehessenek mint 
eddig. A kultuszminiszter azon kijelentését részleteseb­
ben is kifejtvén, hangsúlyozta, hogy az eddigi tanterv 
alapján Oppelnban és Poroszországban a német nyelv 
terjedelme tekintetében a legszebb eredmény mutat­
ható lek Ez a módszer tehát Poscnrc is alkalmazást 
nyert, a miniszter ismételve óvást emel az ellen, hogy a 
nyelvi kérdés a vallástanitás kérdésével azonosittassék. 
Ezt a hibát úgymond nem szabad újra elkövetni. A kor­
mányra nézve mértékadó volt továbbá az a tapasztalat 
is, hogy a német lakosság gyermekei saját anyanyel­
vűktől elidegenítettek. A miniszter következőleg végző 
beszédét: A kormány nagyon megfontolta a kérdést és 
azon meggyőződésre jutott, hogy a német nyelvet a po­
rosz állam összes tagjainak egyaránt birniol; kell. Ez a 
czél teljesen jogosult és a kormánynak kötelessége e 
czél elérésére törekedni.

Berlin, jan. 25. A képviselőház illése. A lengyel 
nyelv kérdésében a vallásügyi miniszterhez intézett in- 
lerpelláezióra adott válasz felett hosszabb vita fejlődött, 
melyen Windthorst, Sehordemer és Jarochowski az inter- 
pellálót támogatva, Minnigerode, Zedtlitz, Seer és Wehr 
a kormány álláspontját védve, vettek részt.

Stockholm, jan. 25. Az esti lapok szerint a király 
ma magához hivatta a birodalmi gyűlés védvámos párt­
vezéreit és kijelenté, hogy dr. Sundberg upsalai püs­
pököt bízza meg a védvámos párti minisztérium meg­
alakításával.

Páris, jan. 25. A naneyi megyefőnük 
kijelenté, hogy határsértés nem történi és 
hogy a főképen érdekelt panaszt nem emelt. 
Ennélfogva nem is szükséges a diplomaczia 
utján lépéseket tenni.

Páris, jan. 2f>. (Az Egyetértés távirata.) Ca- 
vaignac jelentése, melyet Francziaország hadügyi 
szükségletéről szerkeszted, azt mutatja, hogy a 
köztársaság 1870. óta csak az uj fellegyverezésre 
2243 milliót költött. 1887-re 370 millió volt elő­
irányozva, közte 130 millió a Lehel-féle fegyverre. 
A fegyverzés befejezéséhez még 350 millió kell.

Pária, jan. 25. (Este.) A képviselőház tegnapi ülésé­
ben a párisi vizkiöntéseknek az acheresi síkságban 
Saint-Germain melletti felhasználására vonatkozó kor­
mányjavaslat első szakaszát, a jobboldal ellenzése da­
czára, hogy a ház nem határozatképes, elfogadta. Elő­
zőleg a képviselőház Raspail elleninditványát, mely sze­
rint Páristól a tengerig a belvizek levezetésére fedett 
csatorna építtessék, vette tárgyalás alá és 'annak két 
első szakaszát el is fogadta, végül azonban ír/, ellenin- 
ditványt egészben elvetette. j 1

Páris, jan. 25. Több lap biztosnak mondja, hogy 
Izabella volt spanyol királynét politikai cselszövények 
miatt Spanyolországból száműzték.

Pária, jan. 25. A képviselőház a párisi belvizek 
hasznosítására vonatkozó törvényjavaslatot változatlanul 
elfogadta. A vámügyi bizottságban a földművelési mi­
niszter kijelenté, hogy végképen fenn kívánja tartani a 
külföldről származó szeszes italokra ideiglenesen kirótt 
40 frtnyi pótadót.

Pária, jan. 25. A Journal des Debals és a fíe- 
publii/ue Frangaise a franczia-olasz kereskedelmi 
szerződési tárgyalások megszakítását az olasz követelé­
sek miatt küszöbön állónak tekintik.

Páris, jan. 25. A zanzibári szultán komolyan 
beteg.

Róma, jan. 25. (Az Egyetértés távirata.) Géné, 
Cagni és Haldissera dandárai már útnak indultak 
Szahali felé, melyet talán ma szállnak meg. Azon­
nal hozzálátnak megerősítéséhez. Géné tábornok 
azután Ailetet és a hasonnevű szorost is megszállja.

Róma, jan. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A pápa a szocziális kérdésre vonatkozó 
cncziklikáját, melyen már egy év óta dolgozik 
befejezte és legközelebb közzéteszi. Ebben az enczi- 
klikában, melyre vonatkozólag a pápa a legkiválóbb 
nemzetgazdák véleményét kikérte, a pápa ugyanazt 
a gondolatmenetet követi, mint abban a beszédben, 
melyet 1887. októberében a Iranczia zarándokok­
hoz intézett. A pápa a melleit van, hogy a körül­
ményekhez képest korlátoltan az állam avatkozzék 
be a munkásosztályok érdekében, és felszólítja az 
összes katholikusokat, hogy egyrészt a kormányuk­
nak gazdasági és társadalmi reformtörekvéseit, más­
részt pedig mindazt, a mi a munkások érdekében 
történik, igy a testületeket és munkás egyleteket 
támogassák.
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Coir. A Vatikánnak Norfolk horczeg missziójához 
való állásáról hiteles forrásból az hírlik, hogy a 
szentszék szigorúan ragaszkodik ahhoz a rendíthe­
tetlen elvhez, hogy politikai pártharezokba csal: ak­
kor avatkozik he, ha valami elv vagy a morálnak 
valami magasabb érdeke van veszélyeztetve s 
ettől az elvtől még Irhon kedvéért sem térhet el. 
Az ir-kérdést nem faji, hanem politikai küzdelem­
ként kell fölfogni, melyre nézve még magában Ang­
liában is elágazók a vélemények. A szentszék ezen­
túl is inteni fogja az íreket, hogy törekvéseiket 
tartsák meg a morál és a törvényszerűség határai 
közt, de a maga részéről beavatkozni, az nem fel­
adata.

Róma. jan. 25. A pápa breve utján felszólítást 
intézett a püspökökhöz, hogy a szent földön lévő 
ferenezrendi custodia javára nagypénteken gyűjtése­
ket rendezzenek. Az ujonan kinevezett custos Cas- 
felmadama ma elutazik Jeruzsálembe. A trieri püs­
pök és a kölni érsek ma érkeznek ide.

Róma, jan. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Raffo Scilla müncheni nunczius ideérkezett ós egész- 
.ségi szempontból alkalmasint hosszabb időt fog Olasz­
országban tölteni

Róma, jan. 25. A Stefani-ügynökség jelentése Ma- 
ízauahból: Debeb ma élelembeszerzés czéljából ide érke­
zett és azt jelenti, hogy az egész okuleksai tartomány 
kész neki meghódolni. IJebeb legközelebb elutazik. A 
helyzet llarnazenben nem változott. Kas Alula még most 
is Aduában van. Dogaliban holnap megünneplik a do- 
galii ütközet évfordulóját. Az ünnepélyen az összes ha­
tóságok részt vesznek.

Madrid, jan. 25. A kamarában hosszabb vita folyt a 
kamara elnökének azon üdvözíti beszéde felett, melyet 
hétfőn a királyi palotában a fogadtatás alkalmával tar­
tott, és melyben azon óhajtásának adott kifejezést, hogy 
a trón a dcmokrácziával szövetkezzék. Canovas és más 
konzervatívok ezt élénken rosszalták, a külügyminiszter 
azonban kijelenté, hogy a kabinet a beszéd tartalmát 
helyesli. A kamara elnöke Canovas .fejtegetéseire vála­
szolván, következőleg nyilatkozott: Önök a karlistákkal 
való együttműködésre törekedtek, mig mi a köztársaság 
híveire appellálunk, hogy a trón köré sorakozzanak, 
mert a demokratikus elv a monarchiának legytizhetlen 
erőt kölcsönöz. —• A kamara az elnöknek 198 szava­
zattal 49 ellenében bizalmat szavazott.

Flllppopoliaz, jan. 25. Ferdinand fejedelem tegnap 
a polgári és katonai hatóságok fejeinek a papságnak és 
számos küldöttségnek tisztelgését fogadta.

Szófia, jan. 25. A Havas-ügynökség szerint Klemen­
tina herczegasszony, az uj vasútvonalon tolt utjával 
annyira rneg »olt elégedve, hogy a vasuttársulatnak 
gőzinozdonyt ajándékozott.

Bukarest, jan. 25. A «Standard» jelentésével szem­
ben a Havas-ügynökség újabban is kijelenti, hogy az 
orosz nagykövetség lovászával történt eset semmiképen 
sem bir politikai jelentőséggel. A rendőrfőnök nyilatko­
zata alapján az ügy teljesen ki van egyenlitvo és a 
«Standard» feltűnést keltő jelentései nem egyebek, mint 
koholmányok.

Konstantinápoly, jan. 25. A Reulcr-ügy- 
nöknég jelentése szerint, a nagyvezér a szultán pa­
rancsára négy előkelő örményt magához rendelt és 
felvilágosításokat kért tőlük a Törökországban levő 
titkos örmény egyesületekről az Kurópában az ör­
mények érdekében folytatott agitáczióröl és az ör­
mények elégületlenségének okairól. Az örmény elő­
kelők válaszukban kijelentették, hogy az örmé­
nyek hii alattvalói a szultánnak és hogy csak 
a por! a tehető a dolgok mibenléte miatt 
felelőssé, meri. az örmény patriarchátus tekin­
télyét rendszeresen gyengíti. Azt tanácsolták, hogy 
a porta a palriarehatus kívánságainak tegyen elegei 
es állítsa ismét helyre kiváltságait. Ezen értekezés 
következtében az örmény patriareha meghívást 
uver, hogy a porta előtt megjelenjen. Azt állítják, 
hogy Wan-ban 200 örmény lakost letartóztattak. 
White angol nagykövei az örmények ügyében a 
portánál hivatalosan kérdést telt.

Konstantinápoly, jan. 25. (Az Egyetértés táv­
irata.! Pol. Corr. Schlingen basa hadosztályparancsnok­
kal a lejárt szerződést újabb három évre meghosszab­
bították és fizetését évi 30,C00 frankra felemelték.

Konstantinápoly, jan. 25. (Az Egyetértő táv­
irata.) Pol. Corr. A porta Fahri boy őrnagyot nevezte ki 
az arnauta betörések megvizsgálására kiküldött szerb- 
török bizottságba.

Hrakó, jan. 25. (Az Egyetértés tudósi­
tójának távirata.) A varsói lapok odesszai 
táviratai szerint a legközelebbi hetekben 
Bulgáriában felkeléstől lehet tartani.

Péter vár, jan. 25. (Az Egyetértés távirata.)
Az orosz jótékonysági egylet újabban ismét nagy 
összegeket utalványozott az orosz óhitű egyháznak 
Lengyelországban, Ualieziában és Magyarország felső 
vidékein való propagálására.

Pétervár, jan. 25. (Az Egyetértő.« tudósítójá­
nak távirata.) A lokormányzók ittlétéből minden- 
lele híreket koholtak, a melyek szerint közelebbről 
többrendbeli személyváltozás várható. A miniszté­
riumok vezetésében sem történik semmi változás.
1 íierssel együtt Deljanov is megmarad állásán. (N.
Fr. IV)

Pétervár. jan. 25. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az orosz nép megkcresztelkedésének 
900 esztendős emlékünnepét Kieven kívül még Klier- 
-oiibert is megülik, mivel Wladimir herezeg Kher- 
unban vette löl a keresztsével. ÍN. Fr. Pr.)
Pótervár, jan. 25. (AzJ Egyetértés tudósítójának 

'ávirata.i Kapustin balti kurátort ide hívták, hogy a 
tiónurökö-nek előadásokat tartson a nemzetközi jogból.
(X. Fr. I’r.l

Pétervár, jan. 25. Sznvalov gróf nagykövet e hét 
végén tér vissza állomáshelyére Herlinbe. Argiropulosz, a 
•zettinjei miniszterrezidens, tegnap ideérkezett. Hivatalo­
san közzéteszik, bogy Kisebelszky, a bolgár hadsereg 
»olt hadnagya, mint seconde-hadnagy, az orosz hadso- 
rcgbe besoroztatott.

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, jan. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 

ávirata.) A pozsonyi nemzetközi, marhavásár fenn- 
tllása irárt szombaton délután 5 órakor Budapesten 
Matlckoi its Sándor államtitkár elnöklete alatt a hizlalók 
enquete je fog határozni.

Pária, jan. 2;>. Az viaszországgal tárgyalás alatt volt 
kereskedelmi szerződés ügyében Kómába küldött meg­
hatalmazottak visszahívottak és a további tárgyalás vég- 
kepén megszakitlatott. Az 1881. évi szerződésben foglalt 
2/2 áruezikk közül az olasz megbízottak csak 89 áru- 
•zikket akarlak az újabb szerződésbe felvonni ós ezek­
nek vámját is lel akarták emelni.

Konstantinápoly, jan. 25. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. < orr. /V török kormány elrendelte, hogy a 
hatpiaszleres ezüstpénzt bevonják s helyébe megfelelő 
Mennyiségű váltópénzt verjenek.

Konstantinápoly, jan. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
I’ol. ( orr. A postaigazgatóság a Törökország és Szcr- 
‘na közt való postaszolgálat rendezése ügyében kiküldött 
bizottságba l/ret elleniül nevezte meg bizalmi férfinak.

Konstantinápoly, jan. 25. A l.ir, hogy a bolgár 
kormány a poiIánál tudakozódott volna, váljon hajlan- 
lóságoi mutatna-e, a Mustafa pasa mellett fennálló vám- 
orompót megszüntetni, eduig hivatalos megerősítést 

lem nyert.
Párig, jun. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Honi n várd - forgalom. Háromszázalé­
kos fruncziit járadék 81.47; olasz járadék 94.27 
,llomúu bank —magyar aranyjáradék 78.25. 
Szilárd.

Oaztrák-magyar bank.
z A55 osztrák-magyar bank ma teszi közzé 1887-iki évi 

<ai számadását, melyből a következő nevezetesebb ada­

tokat közöljük: 18S7. évben a bankpiaczok száma 7 
fiók-intézettel és 32 mellékhelylyel szaporodott, még pe 
dig 5 fiókinfézellel és 22 mellékhelylyel a birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok és országokban, és 2 
fiók-intézettel és 10 mellékhelylyel a magyar korona or­
szágaiban.

1887. deezembcr 31-én e szerint, a központi szolgá­
lat számára Pécsben létező őszi ál y okon kívül fennállot­
tak: a két ftiinlézet Becsben és Budapesten, továbbá a 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok­
ban 28 fiókintézet és 72 rnellékhcly, valamint a magyar 
korona országaiban 17 fiúkintózet és 59 mellókliely, 
összesen 47 bankintézet és 131 mellékhely, melyek kö­
zül két osztrák és egy magyar mellékhely két-kót piacz 
részére küzvetiti a forgalmat. A bank működése tehát 
1887. év végén 181 bankhelyre lerjedett ki.

A bank összes műveletei 1887. évben leitek 
1.311,640.814 fit, 1886. évben azok tettek 1.276,133.393 
forint. A műveletek tehát 1887. évben szaporodtak 
35,507.421 írttal.

Az érczkészlct lett: 1887. évi deez. 31-én ezüstben 
145,148.144 frt 25 krt, (t 6,325.139 frt 50 krral), 
aranyban 70,981.748 frt 20 krt (+ 4,245.876 fit 17*< 
krral), együtt 216,129.892 frt 45 krt (+ 10,571.015 frt 
C7*'1 krral). Az ezüst-készlet szaporodása keletkezett: a 
banknál eszközölt fizetésekből, még pedig: átutalások­
ból a forgatmányi (giro-) üzletben 12,877.500 frt, köz­
vetlen fizetésekből 1,009.754 Irt, együtt 13,887.254 frt, 
törvényes ezüslpénz beváltásából *$ száztól! dij mellett 
52,725 frt, készpénz-letétekből 150,000 frt. Ellenben ki­
adatott: különféle üzletekben al pari 5.621,414 frt 50 kr, 
eladás által a megalkudott árfolyamon 1.823,425 frt, a 
forgatmányi (giro-) üzletben 170,000 frt, készpénz-leté­
tekben 150,000 frt. Az 1878. év augusztus 31-iki állás­
hoz képest, mely idő óla a banknál nagyobb ezüst- 
összegek a forgalomból befolynak, a bank ezüst-készlete 
1887. évi deczember 31-én 75.070,660 frt 52.6 krral 
szaporodott.

Az arany-készlet szaporodása keletkezett: Aranyban 
fizetendő váltók beszedése által 15.727,211 írt 74 kr. 
Különféle üzletek által 3.176,278 frt 44 kr. Ellenben 
kiadatott: Aranyban fizetendő váltók vásárlása által 
11.023,339 frt 99 kr. Különféle üzletekben! kiadások 
által 3.634,274 frt 1*6 kr. 1887. évben az összes érez- 
köszlct elérte: a legmagasabb állást november 15-én 
219.879,000 írttal, a legalacsonyabb állást márczius 
15-én 202.504,000 fr Ital, átlagos állása tett 209.4 02,000 krt.

A külföldi helyekre szóló, aranyban fizetendő 
váltok készlete tett: 1887. tlecz. 31-én 8.204,613 frt 
5 kr, tehát 1887. évben csökkent 4.307,862 írttal. 
Az összforgalom 1888. évben ment 168.525,327 frt 61 
krra. Ennél, valamint a nemes érezeknél való üzleteknél 
összesen 353,074 frt 46-6 kr, tehát 29,681 Irt 2P« krral 
nagyobb jövedelem éretett el, mint a múlt évben. A 
bank arany és külföldi helyekre szóló arany-váltó össz- 
birtoka 1887, évi deczember 31-én 79.180.361 frt 25 
krra rúgott, tehát 1887. évben 01,985 frt 82'6 krral 
csökkent.

A bank pénztáraiban levő államjegyek tettek: 
1887. évi deczember 31-én 2.820,221 irtot," 1887. évben 
tehát csökkentek 870,297 filial.

A bankjegy-forgalom tett : 1887. évi deczember 
31-én 391.138,520 irtot, szaporodott tehát 18S7. évben 
19.4al,llu írttal, 1887. évben deczember 31-én a hank- 
jegy-forgalom állott : 117,555 drb 1000-hül 117.555,000 
frt, 1.228,550 drb 100-asból 122.855,000 lit, 15.072,852 
10-e.sböl 150.728,520 frt, együtt 10,418.957 darabból, 
melyek összege 391.138,620 frt.

Forgalomban levő bankjegyekből 1887, évi deczember 
31-én az érczkószlet által íodozve volt 216.129,892 frt 
45 kr. Tehát a hankszerüon fedezendő 200.000,000 frt- 
nyi kontingensből forgalomban volt 175.008,627 frt 55 
kr. Az 1887. évi deczember 31-én hankszerüon fede­
zendő összeg tehát tulledezve volt 19.153,693 frt 92-® 
krral. A forgalomban levő bankjegyek 1887. év folyamá­
ban átlagosan 57 -' százalékkal'érez állal voltak fe­
dezve (1886. évben 56-11’ százalékkal).

A kamatláb a leszámítolási üzletben: 92 nap alatt 
fizetendő váltók, értékpapírok és szelvényekért volt ok­
tóber U-ig 4°/0, azután 4$°/0, átlag 4-”». A kölcsönüz- 
lelben : a bank záloglevele nyújtott kölcsönökért októ­
ber 6-ig 4.io/0, azután 5°/0, átlag 4-«/„'V0, más értékpa­
pírokra nyújtott kölcaönükért október 6-ig ;>»/„, azután 
ödu/o. átlag 5.'IS °/0. A jelzálog hitelüzlet változatlan 
maradt.

Az 1886. évi deczember 31 ikével a bank tározójá­
ban váltókban és értékpapírokban volt: 122,871 darab; 
melyek összege 145.665,678 Irt kr. 1887. évben 
leszámítolhatott 70 5-,608 darab, melyek összego 
779.273,550 frt 86-6 kr, együtt 827,479 darab váltó és 
értékpapír, melyek összege 924.939,229 frt 60 kr. Ebből 
beszedetett: 699,152 darab, melyek összege 765.106,485 
Irt 45 kr. 'Iellát az 1887. év végével a tárczában meg­
marad : 128,327 darab váltó és értékpapír, melyek ősz- 
szege 159.832,744 Irt 15 kr, tehát az előző évhez ké­
pest több 14.167.065 írt 4V- krral. Az 1887. év végén 
a tárczában levő váltók és értékpapírokból leszúmitolia- 
tott: Becsben 39,180 darab 60.737,950 frt 35 kr, vagyis 
38 százalék, az osztrák fiókintézeteknél 43,363 da­
rab 48.354,976 frt 12 kr, vagyis 30-61 százalék, Buda­
pesten 15,338 darab 30.363,070 frt 9f)r- kr, vagyis 18-#9" 
százalék, a magyar fiökintézeleknél 30,446 darab 
20.376,746 írt 7 7r* kr, vagyis 12*760 százalék.

Leszámítolási kamatok fejében 1887. évben be­
folyt: Becsben 1.815,993 frt 94® kr (1886. évben 
1.816,011 frt 2t kr), az osztrák fiókoknál 1.587,244 frt 
97 kr (I8H6. évben 1.351,505 Irt 47 kr), Budapesten 
901,941 frt 27 kr (1886. évben 785,417 fit 83» krl, 
a magyar fiókoknál 777,661 frt 22 kr (1886. évben 
690.235 frt 22r- krl, együtt 5.082,841 frt 406 kr (1886. 
évben 4.673,169 Irt 74 kr), mindössze teliét 409,671 
Irt 66s krral több, mint a megelőző évben. Ugyanis 
Bécsben 30,017 frt 26* krral kevesebb, az osztrák 
fiókoknál 235,793 frt 50 krral, Budapesten 116,523 frt 
436 krral, a magyar fiókoknál 87,425 frt 996 krral több 
folyt be kamat fejében. Az összes bankintézeteknél 1887. 
évben leszámítolás végett felajánlott helyi váltók és 
köblények összege tolt 682,957 darabot 732.051,095 frt 
61 krral, Ebből leszámitoltatoll 616,053 db 707.308,036 
frt 68 krral, ellenben részint alaki hiány miatt, részint 
egyéb okból elutasiltatott 36,901 datab 24.683,058 frt 
96 krral, vagyis 3..17 százaléka (1886. évben 3.0i."/0) a 
felajánlott váltóösszegnek.

Az 1887. évben leszámítolt váltók közül fizetés hiá­
nyában ávatoltatolt: Bécsben 470 darab 171,690 Irt 
22 krral, az osztrák liókinlézeteknól 2857 darab 677,621 
frt 79 krral, Budapesten 579 darab 183,213 frt 50 krral, 
a magyar fiókintézeteknél 1316 darab 327,422 frt 95 
krral; együtt 5252 darab 1.359,981 Irt 40 krral, vagyis 
u-iu°/o (1886. évben 0.l8»/0) a leszámilolt összegnek.

1887. évben váltókban 31,128 frt 2 kr = 0*005% a 
leszámítolt váltók föüsszegúnck (707.368,036 Irt 68 kr) 
lett sznkölködővé, még pedig az osztrák fiókoknál 
9770 frt, a magyar fiókoknál 24,058 frt 2 kr. Az 1887. 
deczember 31-én «szűkölködő váltók» számláján még 
kinnlevő 20,798 frt 76 krnyi összeg a tartalékalap által 
leíratott,

A kézi zálogra kinlevő kölcsönök lettek: Bécsben 
9.088,600 frt (—786,430 frt), az osztrák liókintézelcknél 
8.776,000 Irt, (+329,170 Irt), Budapesten 4.119,080 fit 
(+1.235,910 fit), a magyar fiókintézeteknél 3.770,290 
frt (+1.053,590 fit), együtt 25.753,970 frt (+1.832,210 
frt). Az 1887. évben nyújtott kölcsönök összege tett, 
még pedig : Bécsben 49.254,680 frt, az osztrák liókintó- 
zeteknél 19.132,590 frt, Budapesten 18.643,430 frt, a 
magyar fiókintézeteknél 16.756,310 frt, együtt 133.786,910 
frt. Az 1887. deczember 31-en kinlevő kölcsönök fejé­
ben a bécsi és budapesti főintézeteknél és az osztrák és 
magyar fiókoknál kézi zálogul 128 különféle nemű érték­
papír volt elhelyezve, melyek tőkeösszege tett 40.035 923 
irtot. Ezen értékpapírok árkeleli értéke 1887. évi deez. 
31-én tett 40.081,115 frt 25 krt. Kamatok fejében a köl- 
csüniizhitbon részben befolyt, részben 1887. évre még 
kinn áll: Bécsben 496,303 frt 45 kr, az osztrák fiók- 
intézeteknél 416,181 frt 14 kr, Budapesten 170,823 frt 
77 kr, a magyar íiúkintózeteknél 176,167 frt 7 kr, 
együtt 1.259,475 frt 73 kr, egészben tehát 127,819 frt 
41 krral több, mint a megelőző évben.

Az 1887. évben az összes bankintézeteknél 40,984 
darab bankutalvány 126.318,151 frt 82 krnyi ösz- 
szegben állíttatott ki, azaz 1230 darab bankutnlványnynl 
és 3.638.738 frt 50 kr összeggel kevesebb mint 1886* 
évben. Bnnkutnlványokért dij fejében bevételeit: Becsben 
6,240 Irt 29•« kr, az osztrák (iókintézeleknél 6925 Irt 
56-d kr, Budapesten 4840 frt 61 •* kr, a magyar fiókin­
tézeteknél 6088 Irt 18 kr, együtt 24,094 Irt G5« kr

tehát 1887. évben 1280 frt 78 krral kevesebb mint az 
előző évben.

jitrté/cpapirok és érezpénzek bizományi véte­
leben es eladásában 1887. évben a bank állal esz­
közöltetett: vétel utján 15,543.380 frt 77 kr, eladás 
utján 14.414,142 frt 3“ kr, együtt 29.957,528 frt 80 * 
kr. A forgalom ez üzletekben 1877. évben a megelőző 
évhez képest csökkent 673,487 frt 8*s krral. Dij fejében 
befdyt: 38,791 frt 7*s kr, tehát 1887. évben 6868 frt 
lo krral kevesebb mint a múlt évben.

Bizományi pénzbeszedés végett az 1887. évben 
benyujtatetl.: Bécsben 47,828 darab 12.407,166 forint 
47 kr, az osztrák fiókoknál 22,873 darab 8.097,538 frt 
7■' kr> Budapesten 8251 darab 1.197,347 frt 31 kr, 
a magyar fiókoknál 2341 darab 2.641,071 forint 81 kr, 
együtt 81,293 darab 24.348,124 frt 38 kr. 1887. évben 

o-li)Gn a darabszám 6503 darabbal és az összeg 
nő och r frt 12 fi krral szaporodott. Dij fejében befolvt 
26,882 frt 15 kr, tehát 1887. évbon 3278 frt 39*s krral 
több mint a megelőző évben.

Lejárt értékpapírok és szelvények. 1887. évben 
bevállalod 221,386 darab 3.451,848 frt 47-« kr, tehát 
1887 évben 20,813 darabbal 734,874 frt 21 krral ke­
vesebb mint a múlt évben. Dij fejében befolyt 9564 frt 
28 kr, tehát 1887. évben 451 frt 7G*6 krral kevesebb 
mint a múlt évben.

Bécsben a forgatmányi üzletnél a forgalom 1887. 
évben tett: 817.391,439 frt 44 krt (1886: 817.201,781 
trt 50 krt), tehát 1887. évben 189,657 frt 94 krral 
többet mint a megelőző évben. Budapesten, hol a bank 
forgatmányi intézménye a közönségnek 1880. év óta 
nyitva áll, úgy mint az előbbi években, 1887. évben 
sem vétetett igénybe a forgatmányi üzlet.

1887. évi deczember 31-én a bank kezelése és őri­
zete alatt állott: Bécsben 38,175 letét 290.501,221 frt 
31 kr. névértékben, Budapesten 4472 letét 22.027,732 
frt 23 kr. nóvértékben, együtt 42,647 letét 312.528,953 
frt 54 kr. névértékben, tehát 6011 letéttel 24.842,495 
frt 22 kr. névértékben több, mint a múlt év megfelelő 
szakában. A letéti üzlet jövedelme 1887. évben telt 
195,792 frt 14 krt, tehát többet 10,954 frt 14 krral, 
mint a múlt évben.

1887. évben a jélzálog-hitelüzletbcn: kérelmezte- 
tett 718 kölcsön, melyek összege 23.922,150 frt, enge­
délyeztetett 482 kölcsön, melyek összege 15.704,800 frt. 
Az engedélyezett kölcsönökből esik a birodalmi tanács- 
ban képviselt királyságok és országokra 201 kölcsön 
6.634,300 írttal. A magyar korona országaira 281 köl­
csön 9.070.500 frttnl. Mint jelzálog-hitelüzleti jövedelem 
az 1887. év számára 938,162 Irt 51 kr. mutatkozik, 
tehát 71,612 frt 92 krral több, mint az előző évben.

A banknak záloglevél-forgalma. 1887. évben kö­
vetkező változásokat lapasztalt: forgalom 1886. évi
deez. 31-én 85.220,400 frt, kiadatott 1887. évben 
10.364,900 frt, kisorsoltatott 1887. évben 14.094,300 frt, 
kölcsönvisszafizetésnk záloglevelekben 1887. évben 454 
pzer 300 frt, forgalom 1887. deez. 31-én 90.036,700 
frt. Az 1886. évi deczember 31-én mutatkozott forga­
lomhoz hasonlítva, a záloglevél-forgalom 1887. évi
deczember 31-én egészben 4.816,300 forinttal szapo­
rodott. Az osztrák-magyar bank által kibocsátott 
50/o-os záloglevelek 1887-ik évi junius 4-ike óta
mindannyi kisorsolva lévén, kamatozásuk megszűnt, 
i özsdeszerüen megvett saját zálogleveleiből a bank 
birtokában volt 1887. évi deczember 31-én 4,496,600 frt, 
teliét 224,800 írttal kevesebb, mint az előző évben.

A bank valamennyi pénztárainál 1887. évben kész­
pénzben összesen bevétetett 4,136.902,329 frt 12 kr, 
kiadatott 4,075.798.709 frt 39 kr. Az 1887. évi pénz­
tári mozgalom tehát 8.212.701,038 frt 51 kr,az előző 
évhez hasonlítva több 3-44.691,600 frt 35 krral.

1887. évben jövedelmekben bovétetett, illetőleg el­
számoltatott : Váltók és értékpapírok leszámítolásából az 
1888. évre való kamaloltivitel levonása után 5.001.214 
frt 4» kr. Kézi zálogra adott kölcsönökből 1.259.475 
Irt 73 kr. Jelzálogkölcsönökből az 1888. évre való ka- 
malclővitel levonása után és a záloglevelek kamatozta­
tásának, valamint a tartalékalap által kisorsolt zálog­
levelek beváltására nyújtott előlegek kamatainak levo­
násával 938.162 forint 51 kr. Külföldi helyekre szóló, 
aranyban fizetendő váltókból, az 1888. évre való előli­
től levonása illán 396.623 Irt 76r' kr. Nemes érczekbeni 
üzletekből 4529 fit 41 kr. Bankutalványokból 24:094 
forint (iS» kr. Bizományi üzletekből 65.673 forint 
226 kr. A tüzsdeszerüen vásárolt záloglevelek kama­
taiból 105.166 Irt 71 kr. Letéti üzletből 195.792 frt 14 kr. 
Különféle más üzletekből ós befektetésekből, az 1888. 
évre való eltivitel levonása után 235,503 frt 40 kr. 
Értékpapírok után pénztárikig befolyt nyereményből 
161,886 Irt 64 kr. A tartalékalap elhelyezéseiből, az 
1888. évre való lcamaleltivitel levonása után 553,801 frt 
31 kr, együtt 8.941,923 frt 54 kit. Ellenben 1887. év­
ben költségek fedeztettek: Jövedelmi adó pótlékokkal, 
továbbá mint illeték-átalány a kölcsön-üzletben 800,968 
frt 7 kr. Kezelési költségek (Regie) 1,822,884 frt 46-« 
kr. Bankjegy gyártási költségek 298,385 frt 88 kr. E 
2.982,238 frt 41 krt tevő összes költségek levonása 
után mutatkozik tiszta évi jövedelem 5.959.685 frt 
12-6 kr.

Miután a tartalékalap 18,484.970 frt 8 krra, tehát a 
befizetett részvénytökének több mint busz százalékára 
rúg, minek folytán részére való átutalásnak a tiszta évi 
jövedelemből helye nincsen (az alapszabályok 103. 
c-zikke), és miután a két állami kormányzat javára sem 
jut osztályrész, mert a tiszta évi jövedelem 7 százalékon 
alóli osztalékot eredményez, a részvényeseket illeti a fenti 
egész tiszta évi jövedelem, mely tesz 9.959,685 frt 12-6 krt. 
Azonkívül a részvényeseket illett az 1886. évről átho­
zott, kiosztásra nem került nyereség, mely tesz 13,631 
frt 32 kr. 150,000 bankrészvényre tehát esik együtt 
5.973,210 frt 44.6 kr. Az 1887. év első felében ered­
ményezett tiszta jövedelemből 1887. július havában már 
kiosztatott: 15 Irt részvényenként, teliét 2.250,000 frt. 
1888. évi február havában, a közgyűlés után, kiosztásra 
kerülend. 24 Irt 80 kr. részvényenként, tehát 3.720,000 
frt, ogyutl 5.970,000 frt. Az e szerint mutatkozó 3. 16 
Irt 44*6 kr. maradék, mely a részvényeseket az évi 
jövedelemből illető 5.973,216 frt 44*6 krból még fenn­
marad, kiosztásra nem került nyereségül a részvényesek 
javára uj számlára átvitelik. Az 1887. évi osztalék 
tehát részvényenként 8.9 frt 80 krt lesz, vagyis a 
befizetett töke 0-»* százalékát (1886. évben: 38 frt 
60 kr. vagyis 6*« százalék).

Minthogy a két állami kormányzatot az 1887, évi 
tiszta jövedelemből osztályrész nem illeti, úgy tehát a 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok 
államkormányának külcsönadóssága az 1878. évi junius 
27-én kelt törvények értelmében (R. ti. Bl. 1878. 64. 
szám es 1878. évi XXVI. t.-cz.) nem csökken, ezen 
adósság 1887. deczember 31-ével változatlanul fenn­
marad 79.403.386 frt 656 krral.

1887. deczember 31-én a tartalékalap 18.484,970 frt 
8 krral fennél és így 1887. évben 395.866 frt 14 krral szapo­
rodott. 1887. évi deczember 3l-én a tartalékalapból gyii- 
molcsözőleg elhelyezve volt: váltókban és értékpapírokban 
7.049,-toö Irt 98 kr., a jelzúlog-hitelüzlet részére, kisor­
solt záloglevelek beváltására tett előlegekben 89,499 frt 
oó kr., együtt 7.138,965 frt 61 kr. 1887. évi deczember 
dl-én az épületek, valamint az összes fundus 
instruktua könyvszerinti értéke együtt tesz 2.900 000 
forintot, tehát 90,391 frt 15 krral Kevesebbet, mint a 
megelőző évben. A banképületek tiszta jövedelme 1887. 
övben 66,608 frt 60 krt tett.
frtA20*krt^í;aZaP l887' decz‘ 31*én tesz 3.652,845

A bank működő hivatalnokainak létszáma 1887. 
óv végűvel 513 volt, ebből a központi szolgálatnál ós a
i?óknknál"5nnÓ/iibeifv ?7G’ Budapesten 37 és az összes 
bókoknál 200 all alkalmazásban. Az 1886. óv végével
rií iír f.em,ben a hivatalnokok száma 27-tel 
á ní «« k k\vul lti87- év végével alkalmazásban 
a Eín’liS í).anksz°I8a) 185 munkás és 30 munkásnő; 
a bankszolgak száma 1887. évben 9 egyénnel és á 
munkások száma 7 egyénnel növekedett. *

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,
* 'Vasúti értékjegy füzetek. A közlekedési minisz­

er kezdemenyezesére létrejött «vasúti értékjegy-szüvet- 
ezet» a \ asuti és közlekedési közlöny szerint immár 

veglug megalakult, még pedig a következő vasúinkból : 
magyar kir. államvasutak összes vonalai, kassa-oder- 
borgi vasút, magyar nyugoti vasút és első magyar gáes- 
országi vasút, valamennyien magyar területen fekvő vo­
nalaival, nrad-temesvári vasul, magyar északkeleti vasút 
és a különben közős kezelés alatt álló három pécsi 
vasut (budapost-pécsi. uóca-barcai, pócs-mohácsi). A

mind e vasúinkra érvényes, 65 frt áru vasúti jegyre 
szóló értékjegy-füzetek 50 fiiért lesznek február hó vége 
felé a fentnevezelt vasutak minden nagyobb állomá un, 
valamint a m. kir. államvasutak fővárosi és vidéki me­
netjegy-irodáinál kaphatók és f. évi márczius hó 1-jelöl 
az év végéig használhatók. E használat pedig abban fog 
állani, hogy a fentebb felsorolt vasutak összes vonataihoz, 
tehát gyors vonatokra is és tetszés szerinti kocsiosztályra 
jegyek lesznek a vasúti pénztáraknál válthatók. A mi 
különösen a — Bruckon át — Becsbe és viszont való 
utazást illeti, ez olykép szándékoltalik berendeztetni, 
hogy a Bécsbül jövő utasok, kik ott az osztrák-magyar 
államvasutná! csupán Britekig szóló közönséges jegyet 
kell hogy váltsanak, a m. kir. államvasutak kalauzainál 
fogják a vasúton a tovább utazásra szóló jegyeket az 
értékjegyek alapján válthatni, mig a Becsbe való uta­
zásra nézve közvetlen oda szóló jegyek lesznek Buda­
pesten, valamint a magyar államvasutak többi nagyobb 
állomásain kaphatók, úgy, hogy a külön utánfizelés szük­
sége a bruek-béesi vonalra nézve elesik.

£ A budapeut-BBenteudrol helyi érdekű vasut. 
Az enyhébb idő beálltával a budapesti közúti vaspálya 
társaság igazgatósága, mint a helyi érdekű vasutak 
tulajdonosa, a bmlapest-szentendrei vasúton az építke­
zéseket teljes erővel újból fölvétette.

* Osztrák-magyar Lloyd. A közös külügyminiszté­
rium január 28-ikára hitta össze azt a bizottságot, mely 
az osztrák-magyar Lloyd szubvencziójának kérdését tár­
gyalni van hivatva s felszólította ngv a magyar, mint 
az osztrák kormányt, hogy képviselőiket a konferen- 
cziára küldjék el. A tárgyalások két-liárom napig fog­
nak tartani s remélhető, hogy a Lloyd képviselőivel a 
jövő héten folytatják a tárgyalásokat.

£ Előmunkálati engedély. A közmunka és közle­
kedésügyi m. kir. miniszter Borostyán! Nándor és érdek­
társainak a múlt évi január 3-án kiadott, a Buziástól 
Temesváron és Lippán át Badnáig vezetendő helyi ér­
dekű vasútvonalra vonatkozó előmunkálati engedély 
érvényét további fél évre meghosszabbította.

KERESKEDELEM ÉS TÖZSDJ&!
** A folyó évi hitelszükséglet. A «N. Fr. Presse»- 

nek ezeket Írják Budapestről: A tárgyalások, melyek a 
magyar pónzsziiksóglít fedezése tárgyában Tisza Kálmán 
és a Rothschild-liilelintézet íöldhitelintézeti csoport kép­
viselője Pallavicini Ede őrgróf közt folytak, a főpontra 
nézve megegyezést eredményeztek. Tisza Kálmán elha­
tározta, hogy a pénztári készletek kiegészítésére szük­
séges kölcsönnek még reálizandó részét, kerek 29 millió 
forintot négyszázalékos aranyjáradék kibocsátásával fogja 
fedezni. Arra nézve azonban még nincsenek tisztában 
hogy mily ös-zeget vesz át a csoport fix ós milyenre 
fog magának opeziút biztosítani; a csoport hit* szerint 
15 milliót fix akar átvenni és 14 millióra opeziót 
akar gyakorolni, ellenben Tisza azt kívánja, hogy 
a csoport nagyobb összeget vegyen át fix úgy, 
hogy opezióra csak mintegy kilenez millió maradná. 
A törlesztési szükséglet fedezésének módjára nézve nem 
jöttek még tisztába. Erre a czélra kerek 10 millió forint 
kell. Ebből az összegnek körülbelül felét a pénzügy- 
miniszter a fennálló törvény értelmében aranyjáradék 
kibocsátása által födözheti, a többinek füdüzóso végett 
mindenesetre papirjáradékot kell kibocsálania. Nem 
tudni, vajon a pénzügyminiszter az egész összeg erejéig 
fog papirjáradékot kibocsátani, vagy csak az összeg fe­
lének fedezésére. Utóbbi esetben a kibocsátandó arany­
járadék 34 millió forintra rúgna. E függő kérdéseket a 
legközelebbi napokban döntik el s akkor a szerződést 
végleg megkötik. A mi a kibocsátási árfolyamot illeti, 
"'Qgjcgyzeidti, hogy a magyar aranyjáradék átlagos ki­
bocsátási árfolyama most 74*5 százalék. Forgalomban 
pedig összesen 545 millió forint értékű négyszázalékos 
magyar aranyjárndék van.

** Flzstóaképtelenségok. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Kauer 
Krisztina kalapkoreskedü Bécsben, Alt Márkus bej. ke­
reskedő Siklóson, Deutsch József hej. kereskedő Sár­
várait, Berger Miksa bej. kereskedő Bogláron, Busek 
és társa bej. fiiszevkereskedő Újvidéken, Sehnlich Al­
bert bej. posztókészitő Jagerndorfban, Rieger Rudolf 
posztókészitő Jiigendoi'fban, Greiner M. füszeránikeres- 
kedé l.ombergben, Grünbaum Albert kereskedő Saaz- 
ban, Kapetanovics Muhamed Hilmt kereskedő Szeraje- 
voban, Türkisch József papirkereskedti Csernoviczban, 
Zsivkovics P. Jovan kereskedő Kraljcvoban, Jeremies 
-Miletin és Miladin testvérek szabók Pavaczinban, Percun 
Milutin szabó Alexináezban, Jenovajn Draguin kereskedő 
ezég Károly váró »ban. — A budapesti kereske­
delmi és iparkamara hivatalos értesülése szerint 
Ferme A ser bukaresti kézmüárukereskedő ellen az ot­
tani kereskedelmi törvényszéknél csődöt rendeltek cl.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Január 25. —

Galiona-töasde*
A buza-üzlet iránya ma is lanyha maradt. A kínálat, 

különösen a helyi raktári készletekből meglehetősen 
nagy volt, de a malmok a nyomott árak következtében 
jó vétclkedvet fejtettek ki, mi áital a forgalom is nagyobb 
terjedelmet nyerhetett és mintegy 25000 métermázsa 
adatott el teljesen változatlan árakon. —- Egyéb gabona­
nemekben csak gyér volt n forgalom és irány meg árak 
teljesen változatlanok. — Eladatott:

Bueeu Tiszavidéki 100 mm. 80.5 k. 7.35 frt, 
100 mm. 81 k. ós 100 mm. 8U k. 7.30 frl, 100 mm. 
80 k. 7.32$ frt, 100 mm. 80 k. 7.30 frt, 2300 mm. 
80 k. 7.32$ Irt, 2800 mm. 80 k. 7.30 frt, 200 mm. 80 
k. 7.30 frt, 200 mm. 79.5 k. 7.27'.'.» frt, 200 mm. 
89.5 k. 7.27'/;, frt, 200 mm. 79.3 k. 7.30 Irt, 200 mm. 
79 k. 7.271/n frt, 100 mm. 79 k. 7.20 frt, 100 mm.
79 k. 7.27$ frt. 200 mm. 79 k. 7.20 frl, 100 mm. 
77 k. 7.17$ frt, 100 mm. 78 k. 7.15 frt, 1000 mm. 78 
k. 7.20 frt, 500 mm. 78 k. 7.25 frt, 130 mm. 77 k. 
7.07$ frt, 100 mm. 78.4 és 100 mm. 77.5 k. 7.15 frt; 
mind bárom hónapra.

Pestvidéki 2000 mm. 80 k. 7.30 frt, 100 mm.
80 k. 7.30 Irt, 100 min. 79.5 k. 7.274 forint, 200 mm. 
79 k. 7.221/2 frt, mind három hónapra.

Fejérmegyei 1600 mm. 79.4 k. 7.30 frt, három 
hónapra.

Bánsági 2900 ram. 78.2 k. 7.25 frt; három hó­
napra.

Becskereki 3500 mm. 78 k. 7.20 forint, barom 
hónapra.

Sziváezi 3100 mm. 77.8 k. 7.25 írt, három hó 
napra.

Panosovai 2000 mm. 76.5 k. 6.90 'forint; három 
hónapra.

Marosi 1500 mm. 79.2 k. 7.30 forint; három 
hónapra.

Bácskai 900 mm. 78 k. 7.20 forint, három hó­
napra.

Rois: 200 mm. 5.67$ forint és 300 mm. 5.70 frt, 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Zab 200 mm. 5.10 frt, 100 mm. 5.45 frt, 200 mm. 
5.75 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri 100 mm. 5.50 frt, 200 mm. 5.60 frt, 200 
mm. 6.60 forint; készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

1888
Tengerirno f-zM , ^jus-juniusra mintegy 10,000 mm. 6 03 

6.02. 6.01 és 0 forinton. Uű*
Szokváuyzab

és 5.57 frton.
tavaszra mintegy 5,000 mm. 5.93

Déli tőzsde.
A déli tőzsde buzafedezési vétetek következtében ba, 

ratsiigosabb, a többi gabonanemek lanyha irányt köve'. 
te '* A ,orí-’alom gyenge volt. — Köttetett :
, “sokványbuza tavaszra mintegy 5000 
és 7.2;» frton. mm. 7.24

őszre mintegy 5000 mm. 7.63 és 7.G4 

mintegy 10,000 mm. ö

Szokványzab
forinton.

Tengeri május—júniusra 
5.99, 5.98 és 5.97 forinton.

Déli 1 árakor hivatalosan záródnak. 
Szokványbuza tavaszra . ,
Szokványbuzu őszre . . .
Uj tengeri méjus-jtmiusra 
Szokványzab tavaszra . .

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén noha Berlinből alacsonyabb árakat 

küldtek, az irány barátságos maradt. — Köttetett* 
Szokványbusa tavaszra mintegy 10000 mm. 704

frt 7.23 - 7.25
« 7.63 —
« 6.97 — 699

« 6.57 — ti.59

miniegy 10000 mm. 7.03,

»000 mm. 6.97

miniegy 5000 mm. 5.58, 

záródnak :
... frt 7.24 - 7.26

7.C4 — 7.66
5.97 - 6.99
5.57 - 5.69
10.-Í -10.3

V.20, 7.20 és 7.25 frton.
Szokványbcza őszre 

7.64, 7.06 és 7.65 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 

és 5.98 frton.
Szokványzab tavaszra 

5.56 és 5.57 frton.
Délután 5 órakor

Szokvnnybuza tavaszra..............
Szokványbuza őszre 
Uj tengeri május-júniusra V. .
Szokványzab tavaszra.................
Káposztarepcze aug.—szept.-ré

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge üzlet volt.
Disznózsír pesti, hordóval 57.50 fiion köttetvén, ma. 

radt 57.50 fit pénz, 58 áru.
Szalonna táblás 51 frton köttetett.
Szilva, boszniai zsákáru azonnali szállításra Q-, 

fiion, szerbiai szol: vány minőségű április—májusra G1» 
frton, szerbiai és boszniai 100 dbos azonnali szállításra 
/.oO frton, bosznia: 85 darabos 9.75 írton köttetett 50 
kilogrként.

értéktőzsde.
A mai értéktőzsde iránya szilárd volt 9 a magvar 

járadékok árfolyama ismét emelkedett. A forgalom azon­
ban ma is szűk mederben folyt. A közlekedési vállalatok 
értékéi nem változtak. Helyi értékek közül a bankok 
ma nagyobb figyelemben részesüllek, valamint a malom- 
értekek is Pesti közúti vasut emelkedő irányt követett 
\ aluták és váltók lanyhultak.

El Bt ősafla.
Az előlőzsdén szilárd irány mellett osztrák hitelrész­

vény 270.50-től _2J0.70-ig, magyar aranyjáradék me- 
diora 97.65-től 97.75-ig, magyar papirjáradék mediora 
83.77$-től 83.80-ig köttetett.

Déli tőzade.
Az irány kissé gyengült, de az árfolyamok nem vál­

toztak. Osztrák , hitelrészvény 271-től 270.50-ig. magyar

83-85-ig, Erzsébet malom 233-tól 234-ig, Lujza malom 
215-től 217-ig, nemzetközi waggonkülcsönző társasán 
részvénye 53-on, 4$° u-os íöldhitelintézeti záloglevél 
100-on köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 270.40—270.50, magyar hitelbank 273—273.50, 
magyar^aranyjáradék 97.őű—97.57J, magyar papírjára- 
dél: 83.75—83.77$.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2J»01 frt, nyolez napra 5.50-6.50 frt, egy Lóra

Utótőzsdo.
Az utótőzsdén nem jött létre kötés.

Efltl tőzsdo.
Az esti tőzsdén szilárd irány mellett gyenge üzlet 

volt. — Osztrák hitelrészvény 270.60-tól 270.50-ig, 
magyar aranyjáradék 97.80-tól 97.60-ig, magyar papir- 
járadék 84.20-tól 84.15-ig áruitatott.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 270.50 
—270.60, magyar aranyjáradék 97.60—97.65. magyar 
papirjáradék 84.15—84.20. c

Sertéashiorenkafioinii caarnolu

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, jan. 25. Vevők hiánváben az üzlet lanyhább. 

Magyar urasági Öreg, nehéz 47—48 forint, fiatal 
nehéz 49.(—50 forint, fiatal közép 48/—49 forint, 
fiatal , könnyű 47—48 forint, közönséges (sze­
dett) nehéz 47—48 forint, közép 46—48 forint, 
könnyű 46—47 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

frt, közép--------- frt, könnyű--------— frt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép---------- frt;
Szerbiai nehéz 45—46 frt, közép 44—45, könnyű 
43—45 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hízó két
éves makkos---------frt, hízó öreg —.— forint
— Sertóslétszám: jan. 23-án volt készlet 78,617 drb, 
jan. 21-én felhajtalott 944 darab, január 24-én el- 
szállittatolt 630 darab, január 24-én maradt készlet­
ben 78,931 darab sertés.

Bei* uj bánsági 78-81 *h
Írttól

— a tiszavidéki .... 78-81,, 7.—
— » pestvidéki .... 76-81 » 0.95
— » fehérmegyoi ... 78-81» 7.—— a bácskai.............. 78—80 » 7.05
— a északmagyarorsz. 78-81» 6.80Robi » , , , ................. 70-72 » 6.5»

Árpa » takarmány... 1 60...62 » 5.40
— » égetni való. ,. ; 62—64 » 6.75— » sörfőzdéi. ; 64—60 a 6.90Zab » ...................... 39—41 » 6.40Tengeri » bánsági . 5.65— » másnemű.... 73»KHlea

Repce#
»
a káposzta...........

6.25
— » bánsági.............. — »

Mg

7Í25
7.20
7f26
7.25
7.10
6.80
6.60
0-80
7.60 
6.76
6.60 
5.50 
7—

Határldőüzlet alacsonyabb nowyorki és liverpooli 
gabonaárak miatt lanyhán nyílt meg, a forgalom gyenge 
volt. - Köttetett: 0 K

Délelőtt
Szokványbuza tavaszra mintegy 20000 mm. 7.23, 

7.22, 7.21, 7.22, 7.23, 7,24, és 7.23 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy. f>0Of) mm. 7.G5, 7.63 

és 7.62 Irton.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElGtősede.

Bóob, jan. 25. (Az Egyetértés távirata.) Daczára 
annak, hogy a mai előlőzsdén pangott az üzlet, az irány 
mégis szilárd maradt, különösen a magyar aranyjáradék 
üzlet megkötése (?) és a szilárd párisi boulevard-árfo- 
lyamok következtében. Az üzérkedés tartózkodását azon­
ban nem oszlathatta el ez a két mozzanat és azért 
csak kevés kötés történi coulissa-értékekben. Valuták 
jobban kinállatlak és lanyhábbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrész vény 270.40, 
magyar hitelbank 273.25, osztrák tartományi bank 
210.25, uniobank 191.75, osztrák-magyar államvasut 
215.40, Károly Lajos-vasut 193.50, alpesi bánya-társa- 
ság 81.10, májusi járadék 78.70, magyar aranyjáradék 
87-57,^ magyar papirjáradék 83.82, busz frankos arany

Déli tőzsde.
A déli tőzsde csendesen és szilárd árfolyamokkal 

nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitel részvény 270.40, 
magyar hitelbank 273, osztrák tartományi bank 210.30, 
uniobank 191.75, bankegyesület 84, angol-osztrák bank 
100.75, osztrák-magyar államvasut 216, déli vasut 
84.50, Károly Lajos-vasut 193.50, májusi járadék 78.70, 
magyar aranyjáradék 97.60, magyar papirjáradék 83.85, 
húsz frankos arany 10.02$, márka 62.20.

Később valamivel élénkebb volt a forgalom, mint ed­
dig, különösen magyar járadékokban, melyek kereset­
tebbek és valutákban, melyek jobban kináltattak éa 
lanyhábbak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 270.30, 
angol-osztrák bank 101.—, uniobank 192.50, bankegye­
sület 83.75, magyar hitelbank 273.25, osztrák tartományi 
bank 210.—, osztrák-magyar államvasut 214.60, Károly 
Laios-vasut 193.50, dunagőzhajózási részvény 350.—, 
Lloyd részvény 452, északnyugati vasut 153.75, elbavőlgyi 
vasul 158.50, tramway 216.25, déli vasut 84.75, papir­
járadék 78.72, aranyjáradék 109.90, magyar aranyjára­
dék 97.65, magyar papirjáradék 84.20, ' északi vasut 
2465, bécsi községi sorsjegy 128.70, 20 frankos arany 
10.01$, márka 62.15. — Kedvielen; járadékok szilár­
dabbak

Bóob, jan. 25. (Magyar értékek Hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.26, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.—. 6$°/o-os 
magyar füldhitelintó:e.i záloglevél —.—. Erdélyi vasutr. 
169.75 Magy. keleti vasul els. k 110.75. Magy. ny. sors­
jegy 118.30. Szőlödézsmaváltsági kötvények —.— 
6%-os papirjáradék 84.20. Tiszavölgyi sorsjegy 122..2Q

1888
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elsőbbség 94.+1
Magyar leszámitl 
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EGYETEJRTES, CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 26.
Magyar 4"/0-o3 aran,-járadék 97.65. Magyar vasúti köl­
csön 1Í8.50, Magyar hitelbank 273.75. _ Alföldi vasút 
17-’.7ő. Magyar északkeleti vasút 153.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 94. iO. Tiszavidéki vasut-részvény 248.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 85.25. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 139.25. Dohány-részvé- 
„yek —. Leszámitolóbank —. Temes Béga —.—.

géost jan. 25. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvőoy 270 40. Déli vasút 84.75. 
í°Io-ob aranyjáradék 109,85. Váltó Londonra 126.40. Ká 
roly-Lajos vasút 193.25. 1864-ea sorsj. 165.—. 1860-as 
sorsjegy 136.—, Törők sorsjegy 17.50. Angol-oaztrák- 
bankrészvény 101.—. 4-2<V0-os ezüstjáradék 80.55. Osz­
trák államvasut 211.50, 20-frankos 10.0 4, 4-2o/0-os pa- 
rirjáradék rőszv. 78.70. Osztrák hitelsorsjegy 177.—. 
osztrák-magyar bankrészvény 865.—. Csász. kir. arany 
pOß, Német bankváltők 62.12. Elbavölgyi vasút rószv.
158.50. Bécsi bankegyesület részvényei 84.25. DunagŐz- 
hajózási-társ.-részv. 350. Javult.

Lati tőzsde.
Bocs, jan. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde üzletfélén volt és az árfolyamok majd­
nem teljesen pangottak. — Jegyeznek : Osztrák hitel- 
részvény 270.55— 270.30, magyar hitelbank 274—
273.50, 'uniobank 192.20—192.50, bankegyesület 84.50, 
osztrák tartományi bank 209.75—209.50. osztrák föld­
hitelintézet 226, osztrák-magyar bank 886, osztrák-ma­
gyar államvasut 21Í.50—213.90, északnyugati vasút 154, 
májusi járadék 78.72—78.67, magyar aranyjáradék 
97.(’,7—07.50, magyar papirjáradék 84.25—84.15.

5 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
en v 270.40, osztrák tartományi hank 209.50, osztrák- 
magyar államvasut 214.—, déli vasút 84.60, alpesi bá­
nyatársaság 31.30, májusi járadék 78.65, magyar arany­
járadék 97.57, magyar papirjáradék 84.15, lnisz frankos 
arany 10.01 í, márka 62.15.

Zárlat után jegyez: osztrák hitelrészvény 270.40, 
osztrák-magyar államvasut 213.75, magyar aranyjára­
dék 97.55.

Az esti magánforgalom csendes volt. Osztrák hitel-
részvény 270.30-270.40.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos. jan. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrákhitelrész vény 
holnapra 1}—2 frt, nyolez napra 4}—5} frt, egy hó­
napra 10—114 írt, három hónapra 20—23 frt, osztrák- 
magyar államvasut egy hónapra 9 — 10 forint, három 
hónapra 19—21 forint, magyar aranyjáradék egy hónapra 
5—1 százalék, három hónapra 6—7 százalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 3—3,1 százalék, 
távolabbi látra és telepitett váltóra oj;—3£ százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, jan. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsdén keveset változtak az árfolyamok, a han­
gulat tartósan lanyha volt és a forgalom csak tavaszi 
búzában volt jelentékenyebb. — Köttetett: Búza ta­
vaszra 7.59—7.57 írton, május—júniusra 7.67—7.68 
frton, őszre 7.86, 7.88, 7.85 frton, zab tavaszra 5 93, 
5.92 forinton, tengeri május—júniusra 5.53—5.52 írton.

Délután a részvét hiánya miatt nem fejlődhetett ki 
nagyobb forgalom és jegyeznek inkább névleg. Búza 
tavaszra 7.58—7.59, őszre 7.86—7.88, zab tavaszra 
3.92, tengeri május—júniusra 6.52, tozs tavaszra 6.15 
-6.17.

Kész áru változatlan, csak búza olcsóbb 10 krral.
Szesz ára ma nem változott. Kész ám 2őg Irton 

adatott el és maradt 26}—264 frt.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béos. jan. 25. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum-. 10000 kgr. ásványolaj kész szállításra 

Fardubitzban 134 frt.
Fa: Egy tétel funyödeszka különböző méretekben 

felsőausztriai állomásokon köbméterje 14 frt; egy kötet 
tölgykoczka külömbözőméretekbenjköbméterje 29} frt: 6 
waggonjkádárfa Barcson titkolt árakon.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, jan. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 126.6U, olasz bankpiaczokra 
49.15, Napoleond’or 10.—, májusi járadék 78.70, ma­
gyar aranyjáradék 97.55, magyar papirjáradék 83.90, 
osztrák hitelrészvény 270.30, osztrák-magyar Lloyd-rész- 
vénv 455, olasz-járadék 94.25, olasz bankjegy 49.20.

Berlin, jan. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata. A mai tőzsdén fedezési és vételkedv uralkodott, 
B prolongáczió igen könnyű volt; az üzlet mérsékelt, 
magyar járadékok keresettek. Pénz bőven. 2}—2 száza­
lékért ultimóra. Magánkamatláb 1 £ o/0.

Berlin, jan. 25. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány szilárd, 
de az üzlet csendes. Jobbára csak felszámolási üzletek 
folytak.

Berlin, jan. 25. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
76.40, osztrák hitelrészvény 140.10, osztrák-magyar 
államvasut 86.50, osztr. déli vasút 3-4.50, Károly Lajos- 
vasut 78. Szilárd.

Frankfurt, jan. 25. (Esti tőzsde.) Osztrák májusi 
járadék 62.95, osztrák ezüstjáradék 64.90, osztrák aranv- 
járadék 88.30, magyar aranyjáradék 78.40, osztrák 
hitelrészvény 215.87, osztrák deli vasút 67= s. Szilárd.

Pária, jan. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 1 órakor jegyeznek: 3%-oa járadék 81.47, 
*» o*os járadék 107.85, olasz járadék 94.85, ma­
gyar aranyjáradék 78.50, egyiptomi kölcsön 376.25,

spanyol járadék 67.40, török vasúti kölcsön 14.15, 
ottoman bank 506.25, Rio Tinlo 519, Szuez-részvény 
2087, Panama-részvény 300, osztrák-magyar államvasut 
430, osztr. déli vasút 182.50. Szilárd.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 81.45, 44%-os járadék 107.90, törleszthető
járadék 84.95, magyar aranyjáradék 78.}, magyar 
vasúti kölcsön 299.25, magyar országos bank -447.50, 
osztn.k-magyar államvasut 428.75, osztrák déli vasút 
183.75, osztrák földhitelrészvény 762.50, Ottoman bank 
507.18. Tartva.

London, jan. 24. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 77, 
osztrák aranyjáradék 87, osztrák ezüstjáradék 64, angol 
consolok 102.6'a, váltó Becsre 12.8-4, ezüst 44 05. Szilárd.

London, jan. 25. (Megnyitás.) Angol consolok 
102.12.

Newyork, jan. 24. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 400 
márkáról (60 napi látra) 95^, váltó Londonra 4.84}, négy- 
százalékos tőkésített kölcsön 1877-höl 125}, Erie-vasut 
27}, váltó Parisra 5.21 J.

Az árfolyamuk az
vámára«,.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
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vieta t-j írt 10 lu.

Január 25.
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, jan. 21. A czukorpiaczon az. árak mint­

egy 50 krral estek: árhatárok 25.60—26.10 frt. — A 
szeszpiacz üzletlelen, az árak változatlanok.

Trieszt, jan. 24. A czukorpiacz lanyha, centrifu- 
gal-pilé kész szállításra 21.25—21.75 frt. — Kávé lanyha. 
Szesz kész magyar áru 18 frt, oláh kész áru 15 frt, 
német 15.25—15.50 frt.

Berlin, jan. 25. Búza, rozs és zab lanyha, olaj 
hanyatlik, szesz javult.

Hamburg, jan. 24. Petroleum helyben 7.90, augusz­
tus—deczemberre 7) márka. Lanyha.

Pária, jan. 24. Nyers ezukor 38}, lanyha, fehér 
ezukor folyó hónajira 41.10, februárra 41.30, baisse, 
márcziuslól négy hónapra 42, májustól négy hónapra 
42i ■ finomított 964—97} frank.

Paris, jan. 25. Búza és liszt csendes, olaj és szesz 
nyugodt.

Havre, jan. 24. Kávé: Santos good average folyó 
hónapra 81} frank, négy hónapra 81} frank.

London, jan. 24. Jáva-ezukor 16.4, nyers répaczu- 
kor 144, lanyha.

Liverpool, jan. 24. Búza, tengeri 1 pennyvel ol­
csóbb, liszt iizlettelen. — Az időjárás szép.

Pótervár, jan. 24. liozs junius—júliusra 5.40. Fagy.
Antwerpen, jan. 24. Petroleum 19. Gyengülő.
Bréma, jan. 24. Petroleum helyben 8} márka. 

Alacsonyabb.
Newyork, jan. 24. (Kabelsürgöny). Gyapot Nowyork- 

ban lü-'/y, Neworleansban 9j, áprilisra 10.73, má­
jusra 10.80. — Petroleum linomitott 70» Abel Test 
Newyorkban januárra 7=,\. — Philadelphiában januárra 
7j. — Nyers petroleum 6£. — United pipe line 
certificates 87g. — Liszt 3.30. — Piros őszi búza 
helyben 90} cent (= 8.76 forint), januáriusra 89 
cent, (= 8.61 frt), fcbruáriuaia 89} cent (= 8.64 
frt) májusra 92= 0 «nt (= 8.95 frt), 100 kilokint. — 
Tengeri 61. — Czukor (Fair refining Muscovados) 
ő'.a. — Rio kávé 17}. — Zsir (Wilcox jegyű) 7.80.

(Fairbank jegyű) 7.75. — Gabona fuvardij-imperial 
quarterkint Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe és 
az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikö­
tőkbe 1} cent (= 0.36 frt 100 kilokint.) Napi felhozatal 
gyapotból 15,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német plaozoto» too márka vizit* 62.10 trt, 100 fk 

60,16, (ti.
Január 25. Ár- Rudnpeetl

Különbözet as
utolsó zárlat.

pArib. osztr. értékben
Bura folyó bóra . . . ; 23.30 11.70

— februlrra . , . 25 30 11.70 '0.05
— niércz.-tól 4 hóra, . 23.80 11.95

24.10 12.19 0 07
Ltast folyó bóra . . . 61.25 16.14 0.10

— februárra . . . 51,25 16.14 0.16
márcz-tó! 4 bóra . 52.10 16.45 0.0«

— mnjiiflól 1 hóra , J.8/,5 16 65 0(3
Olaj folyó hóra .... 54.50 27.33 0.40

•• fobru álra . . . 54.60 27.33 0.40
- inárez.-tól 1 hóra . 51.80 27.33 0.63

64.50 27.33 6.53
Bxoez folyó bóra .... 45.75 25 04 0.13
- februárra . . . 46*25 25 30 —, —
— márcz.-áprilisra . • 46.75 2f. 57
— máj.-tól 4 hóra . 47.75 26.10 —

BERLIN.
Búza ápr.-májuera 168.25 10.45 0.10

— mnjiis-iuniiisra . . 10.60 Olt
Rozs Qpr-niájusr.i • • *7.68 0.07

— májuB-junitura • ,
Zab npr -májusra . .

125.75 
116 60

;.6i
7.23 z 0 06 

0.07
— májiia-iuniiisra . . 119. — 7.39 0.05

Olaj ápr.-mójiiara . . 45.80 28.44 0,82
— majus-jimiiiira . . 28.57 0.69

Bxesrápr.-májuera . . 150.60 62 41 + 1 18
— május-jiiniuara . «

STETTIN.
. * • 101-25 62 88 + 0,10
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“-“MISS ::

Olaj jnn.-ra

• * • 170.-
174.50
120—
124—

10.56
1084

7 45 
7.70

-

0 69 
0.08 
0.05 
6.05

• - • 47— 20.19 0.38
.. — ápr-nuiiuarfi . . 47.— 29.19 ('.88
Szesz kész számlásra hordó nélkül 68— 60.86 0.14

— Kosz szállításra 50 márka
fogyasztási adóvsl 49.- 30 43 0.17

— Kész szállításra 79 márka
logyneztási adóval 31.20 19.38 0.07

— dcczemb.-jan.-ra . 99— 61.48 0 15
— ápr.-máinsra . . ,

KÖLN.
Búza márcziusra . , , ; 17.70 16 79 0.29

— mnjugra • • • • 18.20 11*30 0.06
Rozs márcziusra .... 12.80 7.95 0.01

— májusra .... 13— 8 ü7 0.02
Olaj kész szállitá-ra . . 35.60 31.80 0.26

— májusra....................
BOROSZLÓ.

. , . 24.80 30.89 0.33

Búza .......
Zab .... • • I 16.20 10.06 — 0.02
Bzoes 47Í70 29 62 __ 007
Kepoze . . • • • 11 <0 

20.4 •
7 08 

12.67
— 0 09 

0.09
Tougorl 1 . ti , • * * 11.80 7.85 — 0.08

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Országos vásár.
Ungvár, jan. 24. (Az Egyetértés tudósítása.) E hó 

23-ikán megtartott orsz. vásárunk úgy a helybeli fo­
gyasztók, mint a megjelent idegen vevők várakozásainak 
csak némileg felelt meg, mert a folytonos havazás a köz­
lekedést igen megakadályozta, minél fogva a behozott 
terményáru jnaczunkon a szokottnál jóval csekélyebb 
volt. Következő árakat jegyeztünk: búza 6.40 frt, rozs 
5 Irt, tengeri uj 5 frt, tavalyi 5.60 frt, bab fehér 7.40 
frt, egyveleges 5.20 frt, árpa (takarmány) 4.80 frt, zab 
4 frt, lenese 10 frt, köles 5.50 frt, lóheremag 35 —36 frt, 
bükköny (velnivaló) 5.20 frt. A marhavásáron sok ide­
gen vevő jelentkezett. A felhajtás nagy volt. Eladatolt 
magyar ökör jiáronkint 180 írttól 250 írtig, lengyel csa­
pás féle 120—160 írtig. A lóvásár jelenthktelen volt.

NAPIREND: január 26-án.
Naptár: Csütörtök. — Róni, kath.: Polik pk. vt. —- Prot.: 

Polikárp. — Görög-orosz: (január 14.) Raithi és szin. — 
Zsidó: (svat 13.) — Nap kél 7 ó. 36 p., nyug. 4 ó. 50 
p. — Hold kél 2 ó. 28 p. d. u., nyugsz. 5 ó. 23 p. regg. 

IgaiBágUgjrmlnlaBter fogad d. u. 5—}7.
Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
Színészet! kongresszus Hl. napja d. c. 10 órakor a me­

gyeház gyűlés termében.
A magyar földrajzi társaság közgyűlése d. u. 5 óra­

kor az akadémia heti üléstermében. *
A szent István társulat választmányi ülése d. u. 4 

órakor.
A magyar heraldikai és genealógiai társaság igaz­

gató-választmányának ülése d. u. 5 órakor a magy. tud. 
akadémia földsz. termében.

Budapesti orvosi kör orsz. sogélyegvletének évi közgyű­
lése este 7 órakor Józsof-tér 1.

A lengyel-egylet elithálja a vigadó termeiben.
Magy. kir. állami tisztviselők közp. egyesületének ülése 

este fél 7 órakor, II. kcr. főuteza 6.
Budapesti kovács-, kocsigyártó- és bognár ipartár- 

salat felolvasó estélye este fél 9 órakor tavaszmezö-utcaa 
Morbitzer vendéglő.

Büokiin-kiáll!tűs a műcsarnokban (Andrássy-ut 69.) d.
e. 9— d. u. 5. belépti díj 50 kr.

Kereskedelmi museum hazai termékek állandó kiállítása 
a városligeti iparcsarnokban. Nyitva áll naponkint déli 
12 órától délutáni 4 óráig. A muzeuin igazgatóságának 
irodája ugyanott reggeli 9—12-ig és délutáni 3—6 óráig. 
Belépti dij 20 kr.

Nomnetl muzonm : és term, néprajzi tár d. e. 9 d. u. 1 
Történelmi arozkópozarnok a budai várbazárban nyitva 

d. e. 9-12.
Iparművészeti museum az Andrássy-uton d. c. 9-től

II. u. 1-ig.
Gazdasági muzeum a Köztelken d. e. 10— d. u. 5. 
Orsz. tanszermúzeum a budai állami taiiitókejizö intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Műszaki iparmuzenm a kerepesi-uton (Bcleznay-kerl) 

nyitva d. e. 9-től 1-ig és d. u. 3—5-ig.
Vörös-koreszt-egylot Erzsébet-kórháza (Buda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. e. 10—11} 
óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.

znznararmzT

Seemann központi kávéháza villamos világítással az
egyetem-uteza és Ferencziek-tere sarkán.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap jan. 25-ki számából.
Árverések a fővárosban. Czrenner Józef 1007 

frtra becs. ingós. február 8. (Vili kér. Tömő-utcza 14.) 
Streck Sámuel 1223 frt 71 krra becs. ingós. jan. 28. 
(Vili. kcr. zerge-uteza 16/18. szám.) Széchy Gyula 418 
frt 50 krra becs. ingós. jan. 28. (IX kér. soroksári uteza 
41. sz.) Polatsek Emil 10040 frtra becs. ingós. január 
26. (VII. kér. király-uteza 71. szám.)

Árverések a vidéken. Zeley Kálmán 1116 frtra 
becs. ingáik márc-z. 30- Ostoros. (Miskolci.) Zeley Kál­
mán 1000 frtra becs. ingatl. márcz. 30. Miskolcz. Cseh 
Imre Gábor 765 frtra becs. ingatl. febr. 13. Szentkirály- 
Szabadja. (Veszprém.) Füzesséry Kálmán 3875 frtra 
becs. ingatl. február 24. Csclej, (Gálszécs.) Gyorgyevits 
Isza 1500 írtra becs. ingatl. febr. 20. Módos. Kovács 
Károlyné 1268 frtra becs. ingatl. febr. 25. Korong. 
(Muraszombat.) Maczedonia község 26857 frtra becs. 
ingatl. május 1. Módos. Predics Radivoj 5000 frtra 
becs. ingatl. febr. lő. Pancsova. Joneszku István 6462 
frtra becs. ingatl. február 13. Boros-Jenő. Kis András 
4512 frtra bocs. ingatl. február 14. Győr. Zelizi András 
1911 Írtra be.siill ingatl. február 20. T.Derzs. (Karczag.) 
Bosnyák Márk 5726 frtra becs. ingatl. január 21. Cso- 
nopla. (Zornbor.) Magyar Sándor 10958 frtra becs. 
ingatl. január 30. Karczag. Klein Áron 3000 frtra becs. 
ingatl. február 29. Aranyos-Maróth. Buócz Lajos 11080 
frtra becs. ingatl. január 31. Palást. (Ipolyság.) Lukinich 
Imre 1105 frtra becs. ingatl. január 31. Delta. Wesse­
lényi Géza 2430 frt 50 krtra becs. ingatl. január 31. 
Miskolcz. Vér Józsefné 517 frtra becs. ingatl. febr. 1. 
Pápa. Stirling Miklós 4385 frtra becs. ingós. jan. 30. 
Szombathely.

A kis lottó húzása jan. 25-én.
Brünn: 57 50 54 3 15

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

NYILT-TER.
Ai én liöszöuti-lovelőm. (Hivatalos hitelesítéssel),

Przeinysl (Galiczia). Én szédüiésbeu. gyomorgörcshen, s szo­
rulásban szenvedtem, és Brandt Rich, gyógyszerész nagy 
hatású svájezi labdacsaiból csupán három dobozzal hasz­
nálva cl, mind e bajaim megenyhüllek, s miután étvágyam 
is megjött, most már teljesen jól érzem magam. S ezért 
nem állhatom meg, hogy önnek, mélyen tisztelt uram, oly 
jó hatású svájezi labdacsaiért hálás köszönelem ki ne nyil­
vánítsam. Fogadja legbensőbb köszönelem,őszinte tisztelője: 
Mildvuvm Adél. A fönnebbi aláírás valódiságát bizonyítja 
Przeinysl izr. egyházközségének képviselősége, 1886. okt. 20 
(P. H.) Brandt Rich, gyógyszerész svájezi labdacsai (70 kr. 
egy dobozzal) a gyógyszertárakban kaphatók, de meg kell 
figyelni védőjegyét, mely fehér kereszt vörös mezőben Brandt 
Rich, névaláírásával.

Minthogy Magyarországban a svájezi labdacsoknak sok­
féle hamisítványa létezik : mindenkit óvakodásra intünk; a 
vigyázatlan vevő az okozandó bajt csakis önmagának tulaj­
doníthatja. 4712

Fteg-y arany érem.

Csakis kitűnő csokoládé képes a fogyasztót folytonos 
használat után állandóan kielégíteni. Minden hamisításra 
czclzó keverék mellőzése; továbbá a nyers termények 
megválasztásánál és feldolgozásánál tanúsított gondosság, 
valamint bel- és külföldi összes csokoládéfélékhez arányí­
tott olcsóság a vCHOKOLÁDE KÜFFERLE» ió hírnevét 
megállajiitották. 4086
Kapható a finomabb fűszer - kereskedésekben.

SZÍNHAZAK es mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi h. 24. Havi b. 24. 

Budapest, január 26-án.

Aas uj élet.
Színmű 4 fulv. Irta Bercsé­

nyi B.
Személyek:

Gróf Heves Kőrösmezei 
Nagy István Nagy I.
Klein (llalmay) Szigeti l. 
László Tolnai
Alfréd Császár
Gr. Anlalfalvy Gyencs

Jenő
András
Balkai
Ügyész
Börtönőr
Orvos
Bontó
Zoltay

Horváth 
Újházi 
Földén yi 
A bonvi 
Mészáros 
Gahányi 
Kgressv 
Iletényi

t-sö képviselő Lubinszky
2-ik 
Házmester 
Szolga 
Szendrő 
Günther 
Adél

Feleki P.
Bérezi
Halasi
Falndi
Sánlha
Helvcy L.

Elza (gyermek) Turcsányi 0.

Elza (évek múlva) P. Márkus 
Özv. Hevesné Felekiné
Jenny 
Katinka 
Szerafina 
Martba 
Róza

Lendvayné 
Alszegi I. 
Szacsvayné 
Györgyné 
Ivaczér N.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap január 27-én. 

Sarah grófné.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 13. sz. 

Budapest, január 26-án. 
Wilt M. assz. és Perotti Gy. 

ur vendégjátékául:
Sába királynője.

Nagy dalmű 4 felv. Irta Mo- 
senthal S. Zenéjét szerzetté 

Goldmark K. 
Személyek:

Salamon Odry
Baál Iianán Takács
Assád Perotti
Főpap Ney
Sulamitli Wilt M.
Sába királynője Györgyné 
Astaróth Kordin M. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 27-én.
Ab oyerahás zárva.

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest, január 26-án. 

Blaba L. assz. mint vendég.
A SUHANCZ.

Operette 3 felv. Bayard és 
Variderhucb után megzené­

sítette Konti József. 
Személyek:

Özv. Meunierné M. Csalni Zs,
Eliz
Józsi
Bizot
Morin
Emil

Ligeti I. 
Blaha L. 
Kassai 
Gyöngyi 
Hunyadi

Morin báróné Sik G.
Durand
Rendőrtiszt
Dajka
Groom Emil 
F.gy suhancz 
Egy szolga

Újvári 
Narczisz 
Béni 1. 
Fodor 
Arányi R. 
Kompolti

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 27 cn, 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, január 26-án. 

Frank IC, vendégjátékául:
Gräfin Lea.

Színmű 5 felvonásban. 
Kezdete 7 óraaor.

Első fővárosi orpheum
Magymező-utcza 17. sz. *:2i

Ma első fellépte Serenato spanyol mandolin csoportnak
(5 hölgy egy ur), továbbá Forres testvérek, eredeti ko­
mikus bohóczok. Mr Felix franczia tánc/.- és dalkomikus 
és a szép hangú Graham Marion k. a. angol énekesnőnek. 
E hó 31-én utoljára lép fel: Hemmerdin testvérek, torz­
kép gyorsrajzolók és gördülő korcsolyázók. «Alpesi Viola« 
ez. tiroli terczett, Roger Margot bájos dalénekesnö és 
Schenk Márton dalkomikus. Még csak rövid ideig Sign. 
Wallende betanítóit kutyáival. Miss Nala Damajanti 
indiai kigyóbüvölő 39 élő kígyóval: Lass Larson kitűnő 

tornászcsalád (1 férfi, 3 nő).

Időjárás
a rn. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1SS8. jan. 25. reggel 7 órakor.

Állomások Lég­
nyomás

“ A hő­
mérséklet Celsius 

szerint
Sz.é!iránya és Felhőzet

Bregenz.............. — _ _
Prága .............. — —
Bóra.................... — _ _
Sopron ........ 769.6 + 4.2 E 4 cső
Magyar-övnr ... 7 68.H 4 0 ENY 2 borult
] lenesén ... ... 766.9 4- 3.6 NY 2 >,
Selmccz ......... — _
Korpona ........ 767.6 + 1.3 — —
Bcszterczebánya — + 40 ENY 3 derült
Budapest....... 767.4 + 3.8 ENY 3 borult
Szolnok.............. 768.9 + 0.3 NY »
Eger .............. — - — —
Debreczen........ 767.3 + 4.5 DK 2 borult
Késmárk ........ 764 7 1.0 — felhős
Uj-Tátrafilred ... 767.9 — 0.2 — derült
Ungvár ........ 767.5 — 50 DK 2 borult
Szatmár ......... 769.9 _ 5.6 K 2 „
Nagyvárad ... 770.1 — 3.7 D 1 »
Mármaros-Sziget 768.ö — 9.0 ENY 1 >,
Kolozsvár........ 770.4 — 112 ENY 1 köd
Nagy-Szeben ... 769.3 — 8,4 E 1 borult
Orsóvá ........ 771.6 — 5.4 E 1 »
Temesvár ........ 769.6 — 6.0 E 3 hó
Arad .............. 769.3 — 3.0 DK 4 borult
Szeged .............. 768.1 + 13 NY 1 »
Pancsova ... ... 770.6 — 20 — „
Keszthely ........ 770.3 + 1.6 EK 2 eső
Csáktornya ... 769.8 0 6 EK 2 borult

770.9 2.0 ENY 2
Fiume.............. —

A Icf/iiyomds az utolsó 21 óra alatt általában valamivel 
emelkedett A hSmfrsrklet jobbára csökkent. Csapatír/.: Sop­
ronban 9, Magyar-Úvárolt 2, Szolnokon 2, Uj-Tátraliiredeu 
4, Ungváróit 2. Ozonometer Budapesten nappal 8, éjjel 8 fok

Vízállás, 1888. Január 25.
Méter Meterl-en

Miszerint 0 Változik Névszerint G Változik
Miólt latit fölött ali t

Duna TlSlt
Poroony. . 1.59 M.-Sziget.. 0.89
Komárom . 423 V.-Namény 0.95
Budapest . 8.10 Tokaj. . . . 0 78
Mohács • . 4.18 Szolnok. . . 0 52
Vukovár. . Szöged . . . 1.51 — apadó
Újvidék... 
Pancsova.. 
Orsóvá. ..

8 10 
2.6-1
1.79

-
áradó
áradó
áradó

Bodrog
Sárospatak. 0.76 — apadó

Vált
Bsamoe

Szalmái. ■ . 1.55 .pads
Sellye .. . 0.89 — aradó Körös

b -GyuIa. . 0.46 — apadó
Barcs . ; . 0.73 1.89
Eszek . . . t.8'3 Maros

Arad . . .. 0.C6 — apadó

Sziszek. . (1.45 apadó B6g.i
Mitroviozs. 8.92 aradó Temesvár . 0.26 áradó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés iannár 

számában.
16-iki

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései januar 25.
OsrtsUk

íesfi-ra
értékpapírok

F n.i Irányzat súly
hektolit.

Buzi
Uuiii

. Jíiiíí
tizz&Tidetu . ... .

* » * * • *
ftitíidcki. I ; 1 i «

i ifi|;i
t,erme.yt‘i ti!,!

‘ r ? * I » •
ticiI i::: ?:

B1KTu eezakvidéki

Ciindta

Gabona ó vagy

100 kilogramm 
ára

írttól míg '

—

1 7.—
7 15

7 05 
7*20

I 6.0S
1 7.10

7*—
7)l5

, 7 —
1 7 15

705
7.20

i 705 
; 7.20

7*.10
7.25

1 ti.“!) 6* 85
7

74 I —

ily
:olit

Irányzat
MinSségi

hcktoliterk.

100 Idlograma
ára

frttó! 1 írtig

E5 —

—

I 7.10 7ÍI5
, 7.30 *35

7*05 7.11)
; 7 ló 7.20

1 7.10 7.15 1
7'2'J 7 30

l| —
j| 7-15 7.30

1 tl.Rú 6,90
?;ns ! 7,10

Különféle
tennényok Irányzat F aj

Peru Áru

frt frt

Heremag ; >

Repczeote], ; .

LenraaROli] 
Olojpozáen 
Diiznózsiz .

Szalonna .

Karsrú. 
fczilva .

szilárd

caendea

CEcndaa
ezUird

100 kilogrunm
ár.

"írttól Mlír

zab .

köles ....
láptizta-zepcz»

tilt

m!
caza

rsl1! tengeri

jils s 1
1 zab

UJ ű 1
káp repeze

i 70-73 £.55 6.-G
takarmány «')—62 5.10 5.60
égetni való 62—64 5.75 6 86
sörfőzdéi 64-66 fi. 90 7 60

í 39-41 5 40 b 75
bánsági 6.55 5.60
maeuemü 73 45 6.50

6.2Ó 7—
nélkül — —

— - *

szilárd máj.—jun.-ra 
juL—aug.-ra
Javaizra

aiif.-azrpt.

I«

S“

I Z31 63 
6.97 s

S?2

7.-Ü.
7 «5 
6.99

... 1
Boik6 Urm. t

Méz. * 5 ;
• . I • .

ViaJzk '. *. t

Bzew . ; ;

•ziláld

Mendea

•ziláld

Ineterni magyar. • •

nyers azonnali ezáílil.
linomitott....................
fcezi, kétszer finomilott

vidéki ..........................
rn.Ia.lfjensz.4rum.sz. 
városi logeuBZ. ...
füstölt ..........................
olvasztott ....................
boszniai bordóban 1886, 

• . zsákokban 
szerbiai, bordóban . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, b. okt.-noy. 
zsákokban . 
szerbiai hordó .

« zsákb. « 
szlavóniai új . . .
bánsági új • , . .

szlavóniai sxept.—okt. 
bánsági .
mocyar min. szerint . 
szlavóniai.....................
marruz la.................
szerbiai..........................
boszniai. . • . . .
fehér la...........................
fehér Ha-......................
nyers. . . • • . .
sárga, csurgatott. . .
világos szinti.... 
rozenyói.. . • . . .
szlavóniai . . • . .
eze - • • • • • • • 
szcaz-óleszla • • ,

6 10 
67.50

5.10
68.—

13.50
18.25

80 -05.—

119.— 1Í0.-

85.25
28—

21.6«
28.50

értékpapírok

ÁLLAMALÓfcSAO.
Magy- kir. aranyjáradék adom amis loo, 000, lOOO - 
Hagy. kir. aranyjáradék adómentes 10,000
Magyar papirjáradék adómentes............................. * *
Magyar vasúti kölcsön é 120 frt o. 4. (too frank). ’ * • 
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban . . ; .
Gömöri államvasuU záloglevelek............................... ; „
Magyar 1869. keleti vaant államkötv. (elsöbbs.) adóm. . . 
Magyar 1878. keleti vasút arany v. ezüstb. (alsóbb.) adóm. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban ... 
Magy. kir. nyeremény-kölcsön ICO frt ,
Magy. kir. nyeremény-kölcsön 60 frt..................... .....
Tiszát és szegedi kölcsön................................................i i i
í.l.iki magyar állam-kólcsönkötvény font el -ben • «
J 73-iki magyar allam kofesönkötvcny Iont et.-bco r ? • 
Magyar fíldtehcrmentesilési kötvények 

Magyar Ícldtehermentesitéí» kctv«»i«t i<67. záradék

Utolsó árkelet
pénz I áru értékpapírok

Utolsó árkelet

, vt%
■ 4“/s

»VI 
.6V» 
,6»/, 
. 60/s
■ »!» 

6»/e 
6»/.

h:-,8ó

119.-

94,'—
125.50 
110 5« 
U9.- 
II-,—
122.50

. 6”/a -t%
ÍVrJO» —lilOi-

,«Ve

85.2.5
119.—
119.5»

95.'—
12j 6«
111.5012«.-
11«.—
123*50

105.-» 
105 —

AJatyar földlehezmenieiitési kötvények temeai . . . 
{Magyar földiebermentoeiléii kötvériyok 1867. záradékkal 
Magyar főldteiiermentesitési kötvények horvátországi . . 
Magyar földtehermentwitési kötvények erdélyi . . .
Magyar orsz. Jelzálog úrbéri vállságktitvényok (100frt) .

I 1 ír. horr.izlavonjelíélog töldváltoágkötvény (100 frt)
EzSlődézsniav8ltza«i kötvény (loo fry......................... .
Magy, kir. karra.ózó kiucst, utalvány 6 bóra (100 trt) ,

Egyesített állam adósság .papírban máj.—nov. ! . .
Egyesitelt államadósság papírban fobrs—oug," ifit
Egyes.államad. ez. kam. jan.—jól............................................
Egyes, államad. ez. kara. apr,—okt...................................... .....
Oezlrák aranyjáradék adómentes. , • ....
Osztrák papirjáradék adómentes............................................
Otztr.állam&a.,kisen. 1864.250frtp p, j , , . i < ,

. 6°,6 I 103.50 101.511 
.»“A1 103.5« 105.50. 6% ---- I -----.50/0 101 —

. 6°/o 1 37.—. 60/o -----

. 60/o 99.50

.V/l,70
.4Vu"/o
• **V/i
:*■«

tfl/o
m*

7*60 
78 6 0 
80*7 5 
80-7 5II« -
93.35

isi­

től 50 
____

10« 5«

79.10 
79 1« 
81‘36 
81.25 

110.50 
93.75 

132—

I Utolsó árk felet Osttillk
1886-ra I értékpapírok Utolsó árkelet

0«ztr.áJlamad.,kisorad860 awfrto.é. 
Usztr.ál amad.,kiaore.l860. toilfrto.4.
üsztr.nllamad.,kisor«.1864. lOOfrto.a. 
Oszb.áliamad.,klsora. 1864. 60frto.i,

A temea-bégavölgyf visazab. társulat • 
Pest város kötoeöne lB70.b51 adómts. 
Pest város kölcsön* 1871-ból idómti- 
Budapest fó város 18804kt kóló«, adóm 
heerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank 
Becs város nyeremény-kóló*. 1874*661

RXSZVKNYKK. 
ej Bankok. 

Ancol-csztxák bank. . .
Budapesti bankegyos. r. tára. .

I biumei hitelbank.......................... •
jj._ liorvát leszámítoló bank. . 3 1

30 frank Magyar általános hitelbank . . 2 •
15 bank Magyar jelzálog-hitelbank . . . .

( j,(i Magyar iolzalog-hitelb. II. klb. id. •*
2j frank Magyar leszámítoló cs pénzváltóban* 

jj.— Magyar országos bank r. társ., • •
iyr, Osztrák hitoliutézet................................

]|l.— Osztrák-magyar bank . . . . i « 
k._|I. Magyar iparbank. ......
!__Pesti magyar kereskednlmi bank. t
|y— tíziszeki hitelbank........................ •
1 «Umei-bauk ...... 3 i t

IJllIztooité társulatok.
Bécsi biitositó társaság .-.."( 
Bécsi élet- es járadék-elit. társaság • 
Első mi gyár általános bűt. társ. 
Főnéiért p*sti biztosító intézet .’ . 

gr _'Magyai4«nciia biztosító társaság Zw 
" I Pannónia viszontbiztosító társaság , 
—— „ ,, Göimtiiuok.
Uj.—: Concordia gonnatom . y í ■ 
iij.— Első budapesti . . , i . , i 
—lErzaébot-maloin 
io)— Hengermalom.
10-f

3

135*50
139.50
164- 
194 —

9150
108.60
101.-
99.75
30.25

128.50

13650
140.50 
165.-
165.-

95.50
107.50 
109.—
100.50 
31.

129 59 45—

126.75 
«5 50 

270 iO

865.
155—
6,5*—

I-

1 frank

Lujza-malom . . 
Molnárok éa sütök.
Pannónia ....
Viktória..................... 1 S

djüötlekedési vállalatok. 
•Adria* m. tengeri baj. r.*t. . . I 
Alfold-üumei . . . . . . . . , 
Azadi és Csanádi egyesült vasat. . 
Bajca-pakraczi vasút részvény.társ..
BáttaszeWombnváii......................... .'
tiudapest-pécai vasat r. ti . .* . * 
tipest-tizt.-Liimicz helyi érdekli v.-r.-t. 
Bpcst-dzh-Lorinez helyi érdekű els. r. 
Bebroczen-hujúuninúi v. e. r. , .
Léli vasút.......................... .... t . .
Északkeleti vasút .... ,. í 
Erdélyi vasút .

1— OyőMopron-ebonfurtl vaiat. , . .
Kassa■odorbsrgi vasút..........................
Magyar-galicaiai vasút..........................

6— M.ny. v. (székoatohorv^gyö^griozl) 
U'/j Irk. Mármazoei sóvasut r.-t. el., t. . . 

OmtiáK-magjar államvasut • . . .*
Péce-batcsi vasút...............................

(— tizamosvtilgyt vasút t. «Is. r. . . . 
Szatmzr-nagybányai vasút els. tkb.. 

•-•—i Tiszavidéki vasút .......
i Osztrák dunagözhajózáai társaság 

2j.—jPoati közuű vaspálya ......
ll*~l Pesti közúti vaspálya élv. jegy , 

s) Taicarékpi.iztánk.
f.— Budapest Iff. kerületi. ..«33 
1—lOrizigoi központi , • 3 ä 4 9 í

167.-

84—
153—
169.—

lati-"“
159.50
155—
92.50üs­

tét—
476—

137—86 —
2 0.60

870.— 
156— 
678—

-Z •
250 Irk

Í6I,-

85—
154.—
170 —

137.-
166.50
156—
98.50

215.60

4M—I Pesti elaó hazai..........................
Kgyesiilt Budapost főváros . .
Magyar ált. takurokpenzlái r.-t.
^ ^ /jKiliünfélo vállalatok.

Általános waggon-kölcsonzö tinaiig 
Eszakmagyarorsz. o. kőezénb. r.-L 
Franklln-Társulat könyvnyomda . 
Könyvnyomda «Athonacum* . .
Pesti könyvnyomda részvény-társ. 
l’allai irodalmi és nyomdai r.'t.
FiumeiI. m.riazhánt. óiriozkomény.
Ganz c* Társa vasümőile és gépgyár 
Gechwindt-félo szeszgyár.... 
Gyapjumosó és biz. olsö magy. . 
Kereskedelmi toatlltot épülete . . 
Kőszén- a téglagyár (Drasch«) . . 
Salgótarjáni köszénbánya. . . . 
Göztéglagydr, kőbányai ....
Tégla és méizógetö, újlaki . . . 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ. 
Rlmamurány-saigótarjáni vasmii . 
Schlick-féle vasöntöds s gépgyár .
Serfőzde első magyar.....................
Sertéshizlaló....................................
Spodluin és csontlisztgyár . . . 
Szálloda részvény-társaság ...
Szegedi szeszgyár és finom, r.-tirs.
Törők bir. dohány-ogyedárus . 
Uj-Antalvolgyi üveggyár r.-t- - . . bUU 

ZÁLOGLEVELEK.
Magyal töldhltelint. paplrértók , 5 ”/•
b'agyar földhitelint. papirértók . .4i/,o/0
Magyar fóldhitelint. papirérték . .4 “/.
Magyar fóldhitolint. ar. v. ez. . 6 »/*
Magyar jelzálogbank.............................6V,°/oMagyar jelzálogbank...........................5 "/s
Magyar iol»álogbank. .. . . . . 4i/,°„ 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintezolo 5'/,% 
Kisbirtokosok orsz. főldhitelintézeto 5 % 
Osztrák-magyar bank o. s. . . . 4'/,°/e
Osztrák-magyar bank o. é.40V,óvre 4 »/s 
Oszlrák-magyar bank o. é. 60 évro t »/ 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 e/s 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6V,°/o 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 5 
Pesti magy. kereskedelmi bank . 4V,% 
pesti magy. kor. bank községi kötv. 4i/,% 
•Albina* takarók- • hitelintézet. .6 o/, 
Nagyszebeni földhitel intézet . .5 «/ 
Nagyszebeni földhitelintézet . . , 6V,o/, 
Nagyszebeni földliitelintézet . . . ti o/t 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kői. 4 o/,

BÄldÄtaSÄ'
pesti hazai I. takp. e. klb. kötv..
Pesti hazai I takp. e. kib. kötv..

ELSŐBBSÉGEK. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.) 
Alföld-fiumei vasút 1874. klb. .

. IM, 7410— 7500—
. 200 «fifi— 4 8—
• 1011. 92— 9J.—
. 10»1 152.- 154 —

. 11.0.
62 — 64.-

• Mj mi- ins —
. IMI 523.— 628—

WO) 1120.— 1150.—
il' 155Í- 160—

610— 620.—
jlj: 755 760 —
ZÍilí
2fQí

327 — 830—
260— 265—

210 í 710— -.—

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

92*50 
138 —
825—
288 -lf 2-—
102—

72— 73. -
505—-----

102,- 
100.60 
95—

99.50
99.5(1

Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5V,°/t 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet V .»/, 
Báltaszék-dorabovár-zákányi v. . 100 - °/l
Budapesti lán.-zhid......................2»I 6« .
Biidapost-pécsi vasul..................... ?iij SVo
Déli vasút.....................(to-SOOil márka 4»’,
Dunagözhajózási társ .... jjJMil 51/o 
Dunagözhajózáai társaság . . . lf 
Eszakkoleii vrapálya. . . .
Északkeleti v nlya (nranyb.)
Eszakkeleii vaspálya 'aranyb.) . 1(1 
Lloyd és töz. e-épület . 
Magyar-galicziai vaspálya . . 
Magyar-galicziai vasp. ÍI. klb. 
Magyar-galicziai vasp. . . ezusi 
Rf.-ny. v. (sz.-feh.-györ-gTáezi) . 5vo 
Magyar nyug. v. 1874. kib. . 2M 5Ve 
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 2li 5°/s
I. erdélyi vaspálya......................... 2(41 S’/s
Györ-sopron-obenfurtl vasnt arany ?iy 3Vo 
Knsca-oderbergi vasul, ezüstben. pfifl 51/0 
Kassa-oderbergi v. (cpor|es-tarn.) JM 5>/s 
Knssa-odorliorgi v. (osztr. vonal) 2ÓŰ 5Ve 
Kassa-oderbergi v. (m. v.) arany 2flil 5Ve 
OBztrák-mngyar államvasut arany M[) 5>/e 
O.-m. államv. 1883. kib. (hílSIOmérka 4Ve 
O -m. államv. X. kib. 1895. 500 fr. S’/„
Tiozavidéki vasat............................. l«o 5*"s
Victoria gfir.ma ■ m elsöbbs. kulv. J,Vj 5”/« 

MA (IÁN SO ItS JEGYEK.
Builavárosi soisjogy.....................................
Keglevich sorsjegy.........................................
M. az. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bpcst lipótv. bar.il. felép. .
Az olasz vörös kereszt egylet....................
Osztrák hitelintézet.....................................
Osztrák vörös kereszt egylet....................
Osztr. földhitel intéz. kötv. nyelem, jegy 
PáHf, sorsjegy z.N.K-l.K-

Császári királyi arany (vert) . ; . . .
Császári királyi arany (kör.)....................
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . . 
10 frankos arany
20 márka..................................... ; . . .
Török arany lira..........................................
Osztrák és magyar ezüst . . . ... . 
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) £k{\b 
Német bankpiaczok 100 márka . , 3a/»
Amsterdam too hollandi forintért 2','»°/»
Brüsszel 10U frankért............................3Vi"/s
Paris 100 frankért.................................... s>/i
Marseille ÍOO frankért .... 3"/a 
Svájezi pénzpiaciak 100 frankért . .2' ,'Vo
Züncli 100 frankért...........................2V,°/s
London 10 font sterlingért ... . 4'/e 
Szentpétervár tou rubelért ... . B’/s
Olasz bankp. Kb) lin nouve ital. -5'/,"/)

101. -
30-50

97. - 9.3—
II lói— 105.60
il 100.— 101. -

II —

! 95 — 96—

1 99.50
95 75 96.50

87.50
98— 99 —

1 97 — 99.—
123— 124.-
96.50 97 50

99 — Ion.—
II" 50 100.511

z-r

183 50 1S4Í50

159— 151 —

49.50 50 50
38 50 99 50

! 11 50 12 —
8 40

1310 13 60
178 -

17 *35 17 Tő

48 48 75

5 93 
681

in­
to —
12.42

«2 10 
105.—

50.05 
50.05

136 65

5 08 
5.88 

10 04 
HUH 
i! 16

62.30 
105 25

50 Iá 
60.15 

127.05

FeUeimlteláel Árfolyamok 
Magyar 4•/• aranyjáradék . . . 

6% papirjáradék . . . 
általános hitelbank . . 
pénzv. és leszám. bank. 

Tina 4a axeeodi kölcsön. . . ,
— Magyar jalzÜlogbank . . 
148— Osrlrák mteürntézat . ;348—

352i— 
899__
219—

197—
471—

Anglo-oBztrik bank 
Állami vasul. . . • « 
Déllvant. I . , . , 
Török birodalmi dohány. 
Rima-Murányi . . . « 
jelzálog nyerőm. , •

i i

l i

A mai dőli taxádén 
•ladatott 

•azAllitáaras
*°/p magyar aranyjáradék . ; .

:::
Osztrék maCTár államvasut“ * ! 
Deli vasot-réezvány 
Leazámitoló-részvény. . .... 
Jelzálog-hitelben .részvény 1, *i

Határidők
Utolsó átkelőt 

pénz áru

Előfordult kötés
leginag I legatees

á r k e I o t

fcb. 15 
fch. 15.

1883.jan.1

97.65 
83.75

97.60 
83 8&

97.60
83.85

97.50
SB.75



HHÉÍÍÍÉÉÍÉííí■MMBlMÉgtHMwaflEwMiMMif

8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 26. 1888
Ezen mraetesi rovatáén minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, • compact betűk­
ből szedve 4- IkrajczArral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal ingveli. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegiue'ók Is fizetendő

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
SCiwáBsesiak
önök a magyar háziasszonyok 
véleményére ? Nos hát, hallják: 
háziasszonyaink egyhangú vé­
leménye az, hogy a legjobb 
pótkávé az általánosan el­

terjedt

LENCK-KÁVÉ,
mely kapható uiiiulleii jobb 
kereskedésben. Mintákat iu- 
Kyeu és bénuentve küld 
Lenek S. soproni pótkávé­
gyára. 4806

Egy lábas 
czimbalom 40 írtért eladó, 
eziin a kiadóhivatalban. 181

Gyönyörűségem!
thivotelednuk nagyon örven- 
dek. Epedvc vár szerető hu 
101 Mimikád.

Sikkasztó!
Levele elkésett, azért nem je 
leniem meg. Az istenért kérem 
írjon még egyszer.

Házassági ajánlatok!
1 kisasszony 8000 frt, 1 kis­
asszony 6000 írttal, 1 fiatal 
özvegy 10.000 írttal, 1 fiatal 
özvegy 5000 frt és I. emeletes 
házzal, 1 fiatal özvegy 6000 
írt és szép üzlettel óhajtanak 
férjhez menni, valamint 1 ur 
óhajt házasság czéljából egy 
csinos külsejű hölgygyei, ha­
bár vagyontalan is, ismerett- 
ségét kötni. 1 fiatal kereskedő 
12,000 frt. 1 hivatalnok 10,000 
írt 2000 frt évi jövedelemmel 
és egy földbirtokos óhajtanak 
nősülni. Bővebbet Pekarik Já- j 
nosnó, Bodzafa-utcza 14. sz 
Budanest. 107

Kávémérés
nagy forgalmú tejárusitással 
igen élénk vidéken, (lakással 
együtt csak 400 frt évi ház­
bér) berendezéssel vagy a nél­
kül elutazás miatt azonnal át­
adandó. Ugyanott egy szoba 
csinos bútor is eladó. Bővebbel 
a kiadóhivatalban. 5091

Uj, egy és többször használt > jßoros iiordók
zsákok,

uj és használt, fekete és fehér 
vízhatlan

kátrány pony vá k
rendkívüli olcsó áron; vala­

mint uj
repezeponyvák

rézgyűrűkkel 3 frí 50 krért 
kaphatók 4516

MGEL TH. czágnél
Budapesten, Arany Iáuos-ütcsa 10. sz.

(weingrün) ajtóval és a nélkül 
eladók. Bővebbet c lap kiadó­
hivatalában. 102

Daliiiaíiai
I kitűnő nehéz vörösbor, ver- 
I szegény- cs mellbelcgeknek 
I ajáiilliíiló, hcctója 30 forint

F9SmER J.-féSe
másodrendű mojolilta gyárt­
mánya, mükeramikusalabok, 
valódi olajfestmények min­

den áron 4904

PICK HUGÓ-nál
líigyó-utcza 1. sz.

m je- in nnn Icgnemewehb 
irem, 1U,UUU gytimtilcsoltvány,

li6 argenleuilli spárga gyökér, hó­
na fos málna cserjék eladók.
Árjegyzék ingyen. Czim : Mar­
ton Andor, gazdatiszt. Alacska. 
u. p. Sajó-Szcnt-Péter. 4683

COGNAC^
finom franczia, egy palaczk 3 
frt, legf. magyar 2.o0, finom 
magyar 2 frt. Keglevicb 1-sö
minőség 1.20, másod minőségű 'Sxt.Z?'™
1 f..i Ja . „„„__,-r, után es csak előfizetés vág1 ,1° '.lian>ar cognac lile- „|:;nvzt m»u0» ta,iznii- 
renként kimerve 1 frt, zarda- 
szilvorium, borovicska, pa- 
laczkokban és hordókban a 
Iegjutányosabb árak mellett,
Eder Antal Gyula zárda kü­
lönlegességek főraktárában, Fe- 
rencziek (barátok) tere 4. 4888

Eladás.
V., llálvány-atczn 6. sz. 

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron eladat­
nak. Bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bálvánv- 
utcza 6, 4665

A „WATEItBirjlY“ 
remontoir-zsebóra á 6 forint 50 kr. 
remontoir-ebronometer 9 frt 25 kr. 

a világ legitiliiual)!) zsebórái.
Csinos külsejük, tartósságuk 
s pontosságuk kö/.mondásuvá 
vált és kodveltté teszi gaz­
dagnál, szegénynél egyaránt. 
Szétküldésük csakis gondos 
repasszirozás és szabályozás 

előfizetés vagy 
utánvét mellett történik.

A 2.000,000 forint tőkével 
rendelkező gyár, valamint a 
magyarországi főraktár és ja­

vítóm ühclv-lulajdonos
Hottclmaim Á. Budapest,
löraklár. V., váczi-korot 28. szám, 
fióküzlet: IV., kcronaberczej-üicza 5.

3 évi kezességet vállalnak. 
Bizonyitványokkal szívesen szolgálok.
Választékos raktár ere-

fcs*
Moyniertől, nagy üveg 1 frt 30. 
Beaufort & Füstik nagy üveg 
1 irt 50 kr. La ti il te Dominik 
nagy üveg 1 frt 70 kr. Cham­
pagner de fruit, kis üveg 100 
darab 32 frt, 50 drb 17 frt és 

10 darab 3 frt 60 kr. 
Vidéki megrendelésnél 20 szá­

zalék előleg kéretik. 4932
POLL ÁK JÁNOS

Iroda : kon poei-ut 65,

űri öltönyök.
VJrasngoktAI levetett ru­
hák legjobb karban ős ol­
csó ár mellett kaphatók a 
Kái-oly-körnt 2. sz. alatt 
hatvani-uteza sarkán, az 
utSvari raktárban. Ruha 
kölcsün-intézet. 4639

Vétel.

FEJ-KENDŐ
db tiszta selyemből —.80-101 
« sei y. nyakkendő 1.20«
« Mikado t-Ii nyakkendő 66—1.20
« finom ing ....... 1.50-151 í deti j » Píl “i és china i j
« finom gallér ... 1.80 « 
« halcsont mell fűző 2.— u 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI.,nagy-mező- 
utrza 14. szám alatt ezimezni. 
Képes árjegyzékek bérmentve.

4289

árukban. 4739
Árjegyzék iagyen és Déniienue.

Piaroiarö,-
7 oktávos, kitűnő jó cs szép, 
kevéssé használt, jutányos 
áron eladó váczi-utcza 7. 11. 
cm 6. 4-887

Veszek tüzelofát,
ha lehetséges felapritani, és 
kérem a Iegjutányosabb árt, 
vasúti kocsi rakományilag az 
állomásra vagy Budapestre 
szállítva, velem tudatni. Éder 
Antal Gyula legrégibb fűtő­
anyag üzlet Budapesten, 
Ferencziek-tere. 4889

Alkalmazást keres

4062 Kitűnő
irásu fiatal ember délutáni 
foglalkozást keres szerény igé­
nyek mellett. Szives ajánlato­
kat «Segítség» czim alatt a 
kiadóhivatalba kér intézni.

középkorú
franczia nő mint bonne vagy 
házikisasszony óhajt keresz­
tény családhoz jutni. Czime a 
kiadóhivatalban. 196

Gazdaasszony!
állást keres egy jó családból 
való középkort! özvegy nő. ki 
a háztartás vezetéséhez töké­
letesen ért, egy magányos ur­
nái, vagy valamely plébánián. 
Ajánlatokat «Özvegy gazda- 
asszony» czim alatt a kiadó- 
hivatalba kér. 5098

Igen szép írással
bíró, a magyar és német nyelv­
ben tökéletesen jártas egye­
temi hallgató illő foglalkozást 
keres (legszívesebben oly mun­
kál, melyet otthon is elvégez­
hetne). Az illető elemi, gim­
náziumi és reáliskolai ta­
nulók tanítását is elvállalja s 
már több év óta mint instructor 
igen jó credmónynyel műkö­
dik. Czim a kiadóhivatalban.

5096

Alkalmazási nyer

Elárusitónö
200 frt óvadékkal azonnal fel­
vétetik. Czim a kiadóhivatal­
ban. 174

180 Üzletvezetőt
keres, egy fővárosi fogyasztási 
szövetkezet, fix évi fizetés és 
a nyereségből megállapítandó 
jutalék mellett. Áruforgalom 
evenként kél százezer forint. 
Ajánlkozások (lehetőleg arcz- 
képpel) a követelt évi fizetés 
és a nyereményből! jutalék 
kitétele mellett azzal, hogy tud-c 
az illető biztosítékot tenni, a 
Gyakorlati kereskedelmi 

tudományok.! kiadóhivatalá­
hoz (Budapest, II. kerület, 
Albrecht-»! 8. sz. a.) 8 nap 
alatt inlézendők. " Azok. kik 
önálló működést és a bevá­
sárlási forrásoknál személyhez 
kötött ismeretséget kimutatni 
képesek, előnyben részesülnek.

Pénztárutoki állás.
Egy elsőrangú biztosító intézet­
nek egyik vidéki vezérügynök- 
ségénél a pénztárnoki állás be­
töltendő. —- Kívántatik 6000 frt 
óvadék készpénzben vagy érték­
papírokban. — Ajánlatok 0. I?. 
czim alatt az «Egyetértés» ki- 
adóhivatalába inlézendők. 4934

Gazdaasszony,
20-30 év közt. kellemes kül­
sejű, némi műveltséggel, ke­
restetik egy magányos úrhoz. 
Ajánlatok «Gazdaasszony 54» 
alatt lehetőleg arezképpcl 
lap kiadóhivatalához inlézen- 
dök. 5099

__ Oktatás.
N orddentsche

Erzieherin, musikalisch, der 
französischen Sprache mäch­
tig, sucht Stellung. Offerte 
mit Angabe des Gehalles unter 
L. G. an die Administration 
dieses Blattes erbeten. 194

Házitanitónak
vagy nevelőnek ajánlkozik 
egy e téren gyakorlott tcchni- 
kus. Czim a kiadóhiv. 5088

Az oktatás
terén hő tapasztalatokkal biró 
műegyetemi hallgató január 
1-től leczkét, esetleg nevelői 
állomást óhajt elfogadni. Be­
cses ajánlatok «Technikus» 
czim alatt e lap kiadóhivata­
lához kéretnek. 5047

Ügyes rajzoló
kezdőknek oktatást óhajt adni. 
Czime a kiadóhivatalban. 3999 
Eine in Hannover 
für höhere Töchterschulen ge­
prüfte Lehrerin, die auch in 
Musik, im Zeichnen, Englischem 
Französischem und italieni­
schem (alle 3 Sprachen im 
Auslande vervollkommet) un­
terrichtet, sucht Stelle als Er­
zieherin. Offerte mit Gehalts- 
angabe zu richten unter S. K. 
an die Administration dieses 
Blattes. 195

Lakás és bérlet szépenosjotallas mellett restau­
rál egy ügyes niüfeslő, ki vi­
lághírű képtárakban a legjobb 

eredménynyel működött. 
Czime: Morctli R. (L.) Cső­
in öri-ut, Százház, Kronawetfer- 
féle szálloda. 193

Elegánsan Bútorozott
garzon lítlciis, sza­
lon és hálószoba, kívánatra 
zongorával, az opera és orpheum 
közelében kiadó Anilrássy-ut 
30. II. cm. ajtó 8. február 1-re.

175
Haszonbérlet.

A turkevei vasúti állomástól 
1, a kisújszállási állomástól 
11 órára P.-Ecsegen 2315 hold 
(p. 1200 □(il) szántó, ka záló 
és legelőből álló birtok 30 
hold dohánytermesztési enge 
délylycl, gazdasági épületekkel 
bőven ellátva, folyó évi Szt.- 
Mihály napjától 6 esetleg 9 
évre haszonbérbe kiadandó.

Értekezhetni a tulajdonos 
Borbély Gézánál T.-Roffon 
posta helyben. 4921

Az üllői-ut 3.
szám alatt, földszint, két kii- 
lönhejáratu csinosan bútoro­
zott szoba — egyik utczai — 
február 1-re kiadandó. 186

Nagyobb kölcsönök
bekebezésre egy vidéki pénz­
intézet képviselősége állal 
nyerhetők. Ügynökök kirekeszt- 
vck. Czim a kiadóhivatalban. 
_______________________ 188

Árjegyzékem most 
rendezem sajtó alá és 
azt f. 1888. márczius 
hónapban expediálom. 

Tisztelettel

6 óra alatt
legelegánsabb és legjobb | 

báli czipök jutányos áron 
készülnek a IV., Mnzenm- 
körnt 5, sz. a. czipö üzlet­
ben. Megrendelések helyben 
és vidékre is legpontosabban 
kiszolgáltatnak.
4838 Lörincz István.

'M
i*'

Pénzt I
sorsjegyek

értékpapírokra,
(tetszés szerint kisebb rész­
letekben is visszafizethető)
bármely összegig olcsón 
ád kövAry Ármin,
bank- és váltóüzlete 
Hatvani utcza 5. sz.,
Nemzeti-Kaszinó épület.

IS

SZAMMER IMRE Fogfájás.
Székesfehérvárott.

Egy vagy 2 fiatal ur
számára 1 csinos hónapot 
szoba esetleg teljes ellátás, 
sál olcsón kiadó. Bővebbet e 
lap kiadóhivatalában. 5081

Zenetanitók
Benedict! szájvíz: Feltalál­

tatott s gyártatik a St. Bone- 
dek-rend Sonlaoi apátság 
szerzetesei által.

Keresek
egy csinosan bútorozott,
középnagyságú világos kíilön- 
bejáratu szobát az V. vagy 
VI. kerületben, lehetőleg kö­
zel a Margithidhoz vagy az 

osztrák államvaspályához. 
Ajánlatokat K. A. alatt a ki­
adóhivatalba kérek.

Különféle.

Használata állal mindon- 
velem tu.|?om" fogfájás,eredjen alyn- 

; kas fogtol vagy meghűlés-

Incasso- und Infor- 
mations-Bureau

von A. 'WolfTsky, Berlin N.
Kerestetik

vidékre egy asszony vagy idő­
sebb leány, ki egy idegbeteg 
ur mellett a gondozást annak 
nejével megosztaná. Egy kis 
műveltség és kellemes modor 
megkivántatik. Előnyben ré­
szesülnek az asszonyok és kik 
a német nyelvet is bírják. Bő­
vebb felvilágosítást a kiadó­
hivatal ad. 190

és tanítónőket helyben és 
vidéken saját érdekükben fel 
kérem lakezimüket
datni. Édcr Antal Gyula zon-1^a"fegvö"videbbidialaümeg- 
gora és barmnnium gyáros szűnik, mint szájvíz alkalmazva 
Budapesten, Ferencziek-tere 4.|a foglinst erősíti, aszájbüzt 

4886 megszünteti s a lehelletet 
— rr-VT :~T ,frissíti. Egy üveg ára 1.50 kr. 

1 Lesiljai angol kDlOlllegeSSégeK, előnyös, nagyobb üveg 2.50kr. 
Gummi 2 frttól 6 írtig:

5100 Halhólyag 1 „ 5 „ j Benedict! fogpor a foga- 
Snfety-spongos 2 „ 5 „ kát tisztítja s hófehórsógot 
KLEIN SÁNBOR-nál Buda- kölcsönöz nekik. Egy 
pest,váczi-körut7. és 19. Vidéki lara 1 “° kr tiS tiu
megrendelések utánvétellel ti-1 Benedicti fogpaszta min- 
toktartás mellelteszközöltetnck. dennapi használatra igen aján- 

... ,,,, , 777 7 I latos, a fogakat tisztítja s a
Nemeiül tanuloKnak u^nak kellemes i* mu»».

,, ...... ... nöz- Epy tégely ára 1 frtlegalkalmasabb kézikönyvül)];r yS go kr. 4028
ajánlható : Nőmet nyelvtan

irta Nagy Lajos. (Á a 80 kr., Budapest, Török Józsofgyógy- 
mcly bélyegekben is beküld-1 szertára, király-uteza 12. szám. 
helő.) — E könyv rendkívüli Török Sándor »Opera» gyógy- 
előnyc, hogy az egyetlen nyelv-: szertára. Andrássy-út 29. szám. 
tan, melyben a német szavak)Neruda. Nándor gyógyfüke- 
is magyar betűkkel nyomat-: reskeriéseben. Lueff M. váczi- 
vák. Kapható a Pallas könyv-j utcza 28. sz. LaotT Sándor 
kiadóhivatalában Budapesten. I «Nemzeti szálló épületben.

7^

Minden füszeráros és 
Czukrásznál kapható.

Nem bízni utánzásban.

Hoff J. Karoly móüa Bartbonck Ki 
roly cs. kir uihari fűszer- és borke

edese, Budapesten, kis híd u.

IBM £&<!<!>

a kisbéri magyar kir. ménesbirtokon:
Vetőmag : Oregon, Chevalier Pedigré és Golden 

Melone, árpa. és kétszer kaszálható baltaczim.
FanemüeEí: gyümölcsfa, válogatott fajtákban, 

továbbá szil-, kőris- és platán sorfa; és huszonhét 
tél iíizdugvány. 4930

Az igazgatósáy.

Fsb1 gji tréfa,
Íj Mulatságok alkalmával a szokásos tréfás cottilion-menc- 
j leket nagyszerű zenekarrá alakíthatjuk, papír maché-ből 
j készült, a valódi réz- és fa-hangszerekliez a csalódásig | 

hasonló - Bigotphon > hangszerek által. Ezen tréfás és 1 
hatást keltő hangszerekkel, minden előzetes tanulás nél-1 
kül, bármely darabot éneklés által el lehet játszani. En­
nél nagyobb feltűnést keltő és hatásosabb tréfát, kép­

zelni sem lehet,
6 drb különféle Bigotphon, eredeti alakokban összeállítva,

“ mint klarinét, trombita stb. kisebbek ............... 4 frt. |
12 drb ercdeli alakokban összeállítva bőgőkkel 8 frt.

drb a nagyobb alakú hangszerekből összeállítva 8 Irt.
12 darab eredeti nagyalakú hangszerek, bőgőkkel 12 frt. 

Kizárólagos főraktár Magyarország részére:

STERNBERG ARMIN linngszergyitra
Budapesten, VII., kerepesi-ut 36. ee.

Megrendelések csakis tíz iisszet/ elöl eyes bekül­
dése tat/tj utánvéttel teljesittetnek. Csumatjoléisi 

költsélj nem száinittatik. 3399

I-íö rendű vetni való 4918
BÜKKÖNY-31AG

tetszés szerinti mennyiségben kapható Kohn Mór 
és fia czégnél Budapest, Dorottya-uteza 7. szám.

ÖPe H©5tBsii®B»S©ii tsmár
Imiiíonati és imsieve
ajánlják magokat mint a legizletesebb 
élvezeti szerek s mint elismert legjobb 

és legolcsóbb tápanyagok. 1595
Budapesten mindig kapható: Szenes Ede, Takáts 
Lajos, Seidl József. Spullcr István, Zubek és Bátori,
Banthauer János, Hell Forcncz és fia, Emmerling IC. V.,

Meszner J., Luft József, Iíupkay testvérek, Richter C., Dobos C. J., Fercnczy C., Wein­
berger Gusetáv, Kováts lgnácz, Steiner és Gitzy, Rabsch Sándor, Vághy L., Neruda N„ 
Brazay Kálmán, Weninger M., Schedl József, Szakái László, Édcskuty L., Poliska &. 
Schreiner, Fanta Károly, Kriszt József (Újpest).

e n 111. Jelent m e «•!

«1 e/.imre külöiiöson fitrveiui!

^ruiazoS*3

lágy olcsó betör ekiás.
GÖMÖKI F. ÉS TASSAI

hazai asztalos-társasága, saját készitmónvü
im sz©l3ss asastsiös* és há[iii‘ipit©s™isast£B811

mindenkor készleten gyári árak mellett tisztelettel
OMÖRI F. F ^ TÁ R S A I

asztalos és kárpitos

BUDAPEST, Lipótváros, Erzsébet-tér 7. szám, . em.
a Ment-fóle sörház Borában. Á:-jegy«ékok ingyen és bórmentve.

Kérjük a. eziniro Uülönösexi ügyelni : 4933

8,

Páriában »/. Pttrrc

MELLSZORULAS, HURUT, IDEGES KÖHÖGÉS
rohamos könnyebbülés és gyógyulás a

A HOplÉÉGÉs CSEroőaSÉS 
NÉVKÖNYVE

lS88-ra.
Rendfokozati és beosztási kimutatással.

2®- Hivatalos kiadás.
Ára 1 frt 50 kr., kötve 1 frt 80 kr., vászonkötósben 2 frt.

Kapható minden könyvkereskedésben és a

PALLAS Írod. és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóliivatalában.

Egy üveg ára 2 frt 50 Kr. -

Csalhatatlan gyógy- és óvhatásu szer. 
Egyedüli, mely akár nj akár régi 

kifolyást rögtön meggyógyít.
Ol/óffntseriis:, J}> ou utódainál.

Török József eryóffyaz.. klraly-utoza 12. 
Toruk saiiilnr -Opera- aydgygz. Amlrassy-űt 29.

IÁ YAS-SZORP

GRIMATJLT óü Társa -g 
eyógyszerésztől Parisban.

Ezen szörp chinát és vasat, a vér alkatrészeinek S 
egyik fő-főtényezőjét, tartalmazza. j

Orvosi tekintélyek által úgy a vérszegénység és 
sápkór ellen, mint a fiatal leányok kifejlődé­
sét elősegítő szerül rendeltetik. '• vérszegénység 
és más bajok által előidézett borzasztó gyomorfájások I 
ezen szörp által a legrövidebb idő alatt eltávolíttatnak. I 
Elősegíti és szabályozza a vérforgást s a sápadt és I 
görvélycs gyermekeknél a legjobb sikerrel alkal- f 
maztatik. — A siker sohasem marad el.

Clmiaszüvp ára 2 frt, (i iivog ára 10 frt 50 kr.
Kapható 46001

Budaucsten TOROK JÓZSEF gyógyszerésznél, 
TÖRÖK SÄNDOR «Opera» gyógyBz. Andrássx

Vételre kerestetik kész 
pénz fizetés mellett egy 

nemesi

i t'-i

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten IV. 
keeskeanóti-ntcza 6. szám.

150,000 írtért és egy

uradalom
500,000 írtért. Kívánatos: 
szép kastély vagy urilak, jó 
gazdasági épületek, a tökének 
szokásos kamatozása. Ajánla­
tok a tulajdonosoktól kéret­
nek : Horváth óa Richard 
Pats, m. kir uyng. íöerdós* 
Wien, Margarethenetraeso 
12. szám. 4909

segélyével
GICQUEL I-ső rendű gyógyszerésztől, Párizsban, 

Rne Delarocke 4.
Egy doboz ára 1 frt (iO hr. Vidékre 1 frt 80 hr.

beküldése mellett bérmentve, vagy utánvéttel is. 
Magyarországi főraktár: Budapest. TÖKÖK J. 
gyógyszertára, továbbá: TÖKÖK SAMUIK «Opera» 
gyógysz. Andrássy-út 29., Ring Lajosnál, Arad. 4656

Országos áliaBáncDS
Nagy kiállítási

pipereszappanok és illatszerekért.

kiállítás BueSapesten 8885.
érem. versenyképes és kitűnő

Tróuörökösuó'

ST1FÄMIÄ-T0RT1
csak akkor valódi, ha minden doboz, a törvényszókileg védett 
védjegy gyei van ellátva. Minden más utánzat. — Főraktár és 

szétküldési hely: 4677
Pischinger Oszkár I. Kürntnerstrasse 42. sz.
Budapesten naponta frissen valamennyi finomabb üzletben.

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában (Bpest, kecskeméti-utcza 6.) megjelent,PALLAS

KÉPSZERŰ CSILLAGASZATON.

Az égboltozat egyetemes leírása.
Irta

FLAMM ÁRION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati, színes

II. kötet. — Fűzve 9 írt. - ------o------- térképei
Diazkötóaben 12 frt.

LOEFF sánsesi

újonnan alapított illatszerészete
Budapesten, váczi-utczaSS,

(nemzeti szálloda).
Legdiisabb választéka

bel- .& küEfüEdi
illatszerek és pipere-czikkeknek.

UjcIousá"ol£.

Eredeti párisi 
linomságra éa 
vctclöbh ii 
térként 
val. a 
leefin

aiiiärr-Ä
1.2,. 3, 4, 5, fi. 7, és s frtjá- 
mkai bouts (rövid) 3 írtjával.

rétéiT
ként
árjegyzó szerint. Szétküldés titok 

tartás mellett

A nekünk l.einntntott számtalan meijblzhaUi hiteles köszönet- 
irat folytán ezen intézet legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,

Iniirj'CslUoIjA.okiil óh snl>rk<‘l..-«z üiilrrifiztvtfii utóbajait, 
az < l«ry<n,stílt rérlierfil, iiingöiiiK.-vkel, i» Imjnkíiriiuk 
iilékovetliciiiiényeil, ufiknfil felií-rfnl.yftsl, bármennyire is 
idültek, valamint mindazon nfil liclegBégcket, melyeknek a ni;«;, 
lulansttgegyik föokoznja, ír liórbclegNÍgckPt gyógyít n|gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan (a alaposan

Dr. GARAY ANTAL
j orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt..főorvos.

Bakus: BUDAPEST,

iy. iker-., Iisgyó-aalcga 8. ss,
Kendői: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. bS* Díjazott levelekre a legnagyobb ügyelőmmel válaszolta- 
tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. Piciinek Ilii-

lön váróterem. 4647
Ugyanott megjelent és szerzőnél 11 r. 0ARAY AXTAL-uil megrendelhető:

ÉG®** Népszerű utmutaió <^g|
u nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimü könyv, máris a második kiadás. — Ára ií frt 50 kr.
A könyv tartalma : I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet éb­

redése. 111. Az önfertöztotés és az éjjeli raagönilések. IV. A húgycső I 
lakár (Tripper) es hugyesöszükulctek. V. A bujakór (eyphilin). VI. Kc- 
hérlotyás. VII. El gyengült ferliorö. Vili. Xöi magtalanság. IX. Az ivar­
szervek megbetegedésének fótenyezöjo a proslitutló. I

i mi- és kézfinimité szappasa
a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

0B3 w ____ j

noweny-szappan (%«35 kr. I
eltávolít minden bőrküteget, folytonos

p Müller .1. L.-féle glycerin rózsa-szappan uáb'^-lvi
icviu szap|ian leglluomalih ruzsalllaltal, illl)ja~j*ki\!'"3'dib 1 frt: 
ugyanaz l udbsn 30 Ur., 3 rúd S5 kr.

I MüHcr J- L.-féle valódi tojás-olaj-szappan, ^5J48;
biirrp, bimitja cs_felliissiti azt, darabja 15 kr.,

használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme, bámula­
tos ha-

frt 50 kr.,
lékonyan hal
3 darab 40 kr.

Müller J. L.-féle salieyl-sztijviz, “./«C.'z.Ä
uálatnál a legük romlását megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

I Müller J. L.-léle salicyl-íbgpor,
fogakat hófehérré leszi, de egyszersmind a már létező fogbeteg­
ségek tovább terjedését is megóvja, doboz G0 kr.

világhírű

APAI I as Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- í inLL/lU hivatalában (Budapest. IV. kér., kecskemeti-utoiaf 
6. szám) megjelent:

Vezérfonalul
gyfimölcstenyésztési előadások és önképzés számára.1

LUCAS E. és MEDICÜS FR. nyomö, :

lásu arczlluomiió szer, Üvegje 50 és 80 kr.
Amaryllis ilorée lc=’uJ*Ilb ill?,ls.z*rtny,ve<e • 1* - irt öü ur., 5 fii.

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,
2 fllX50nkr.aés -‘'^^Skedvellcbb Illatszerek, üvegje 1 frt 50 kr.,

Müller J. L.-féle Brillantine, Ü"*16 ,l,M:ss,,lbir
— - . . ’ haj-, szukái- cs bajusz

fényeitek és lágyságának előidézésére-és-azoknak kibtillását és 
törékenységét megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frl.

felülmúl minden eddig létező 
gyártmányt a bajuszt puhítja, 
a törékenységtől és kihullástól 
megóvja, doboza Zö és 40 kr.

TSiiCSE
Dr.Hinrj-Li-

l.cgbizlosabli siirii haj, ba­
jusz és szakái nővesztő szer.

Minden nő és férfi, ki a károsító haj­
hullástól magát megóvni akarja és a 
haj ápolásra valamit ad, az jótállás 
mellett forduljon hozzánk és az ál­
talunk Chiuából behozott «Tsiucse»-t 
használja, melyet Dr. Hing Li-Finz 
tanár vegyit, és oly biztos eredmény- 
nyel. hogy külországban most már 
egyedül használtatik, mert akár nő, 
akár férfi, már a második hasz-
nálatntánlátszólagoseredményrejut.
Szétküldés mindenhová pénzbckíiídés 
vagy utánvét mellett pontosan eszkö­

zöltetik 4907
egy adag ara 2 írt 50; lél adag ára 1 frt 25 kr,

Megrendelhető hamisítatlan állapotban:

ReyamfociHe és tás*sáeiál
6ud?pestcn, IV-, Ujvilág-utcza 2.

HHIIl |B 1. íügjggüjs Pipereszappan-gyárosnál.

Magyar királyi államvasutak
838. sz.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletszabály­

zat 61. §-a értelmében elárusítandó kiváltatlan szállít­
mányok nyilvános elárverezése Budapest - dunaparl 
állomásunkon f, hó 26-án csütörtökön délelőtt D órá­
tól kezdve tarlatik meg, mely árverésre a t. ez. kö­
zönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1888. január hóban.
Az üzletxrezetőség.

I cz‘mü, dv. L. ERNST hasonszenvi orvostól irt, 
hirneves mü

^ ralésiS Í€Í6i©S

Ikos kivsaponcásnak átdoiataiul 
'k számíthatnak biKtow uv-

K<-I.yr«‘, kik kora ifjúságukban unni Ilikor, bűnnek lirtúiiivrtn,
elorchalaűoUabb korukban koros gyengeségbeu vagy idöelötti impotenvziá-I bantszenvodnek'.k"rUkL

1 Olvassa o könyvet mindenki, ki eme bűn, vagy a megrögzött bniu 
j Bcnyv irtozatos következményeiben szenved. E könyv őszinte tanítása 
.Aí. 1,11 m*-nt mos a biztos 1 omlástól. — Kapható
" 31. Cm Türsn köuyvkeieskedő limlapml, Koro- i
posi-nt 13. sz. Ara 1 frl. A könyv borítékban jtil Irecso- i 
magolva és lopecsélelvc küldetik meg. 4567 ’

fTUfrm
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKL0PAED1ÁJA.

kötet szöveg, cs 1 kötet (160) képűié Hokiét.
Ára fiizve 4S frt, kötve 64 frt. 

Kötetenként f űzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 frt.
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg- 

jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát, 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Convcrsations- 
Le.xikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég bó". 
hogy akár Hrockkaus, akár Mayor Lexikonjait nélkülőzhetővé 
tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja c tekintetben a Magyar LexiÚou-t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mü, egymaga 
úgyszólván egész könyviárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesté'- 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

lí. A IC T X It:
Koronaherezeff-utczu S. szum.

A vidéken vnluinenuyi hírneves
BUDAPEST G YáRi

RottentaHler-iitcasu 36. 
gyógyszerészek és kereskedő uraknál.

átdolgozta
VILLÁÉI PÁL.

2 frt helyett 1105 fametszvénynyel. frt

Dús választéki rendkívül kUilnö fon-, köröm-, luxi- és n,ih„i<.,.;i i,:n , , ■ ■ .és békateknöböl, mindennemű tükrök, szivacsok, leyfllümabb

2Ä- Hölgyeknek kiUönös figyelmébe 4686
I folvto» « legdivatosabb és legújabb hajúikból berendezett dús választékú raktáromat.

Ktilfo^dÍ gyartmányn illatszerárnk olcsóbbak mint bárhol.

Nyomaíik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körfőrg^épén7=Sa^st,‘l^kecSeméffutczrTlzS

REGENERÁTOR - OŐZGÉPElí.
Hock szabadalma.

SÄ'f'rf I« lőerőtől feljebb cBy kllograiiim Idei-Ónként é, 
ti M tl,lÍ tüzelő anyagnak megtakarítása közönséges gőzgépek

ellen. Malmöknál alkalmazásban lévő gépeken látható. — Különösen meg­
határozandó több évi jótállás. Közönséges gőzgépek rendkívüli olcsó árakon

Költség-vetés ingyen. 45o.,

HOCK GYULA és fsa, BÉCSBEH.
IBaf*- MépviselOk a vidéken keresletnek. -QSJ

1888 H
SZERKI

BUDAPEST. IV., KEI 
KÉZIRATOKAT N| 

C1AK BÄRMENTES

ELŐFI2 
Vidékre postán v. it| 
Eít «V? • ■ •: ,
EgT fel cvro . . lu fr 
Húlföldro 3 bira 
Eranozii-, Olasz-, Or.» 
0rsziB;kba. Svájci-, 
T«»|*irpint a mar cr-z 
ererzöiiéBhez tartozna 
Kjy szám ára helyt

Ősi
Taaffe grófi 

lyes útra indí 
nek nincs oh 
legájának, ki 
tétlenül Ilii 
gróf útját vés 
hajóját folyt« 
jól eszében 
mesterfogása 
lába, ha a 
rüli. Hiába, n 
tezik a világi 
tási viszonyo| 
gon, má=uf 
mernek. T< 
ideje alatt 
adatai, és hal 
kéz elegendői 
sere. a jövöbj 
solni neki. Dj 
változik, a m 
még sem az, 
a legbékésebt 
veszélyekkel i 
nem érkezik 
Iához, mely v| 
den terhével 

A nemzetisl 
csehek és néi 
ban tért visa 
rathba. A múl 
erős oppoziczl 
de még ídejl 
púktól és kij 
Iák hüvelyébe} 
agitáczió a a 
az ifjú-cseh p 
nyilvánult. V 
is kivonták o 
zekvencziáját 
gyűlés tanác: 
akarnak. Az c 
gyón kellemet 
mert mindenk 
tani, hogy Cst 
liíásának ke re 
együttműködés 
kiegyezési ajá 
nagy engedmé 
melyeknek iné 
a I levesebb U 
egész fáradság 
épen Csehorszé 
leglöbb kifogás 
melség összeta 
ják biztosítani, 
közé szorultad 
telesekkel lépr

Ab 1887. é

Ama .-zakbzeri 
után, melyet az 
rajzi felfedezése.. 
leiadatnak tartón 
Szerencsére a m 
Írásával, hanem 
tudós elnökünk t 
idén még mindig

Azért tehát e„ 
rajzi kutatásokra 
annál behatóbba 
az ethnograliai n| 
sabb földrajzi es 
rész. Ausztráliái 
folyamot fedezett 
telt közzé a « 
cal Society» ok. 
tváliában sok er 
Hunter és Marin 
czolatot, mely 
végig s melyn 
Stanley hegy. L 
eredménye az, 
nyílt vidéket fed, 
könnyebb lesz, u 
dokkéi sünien 1 
lönben általában 
R.varmatositó álla 
sálnak. Az ut 
rezödött s ez az 
durlás láttára m

A frikában az 
hogy Stanley \ 
Sehnitzlernek v 
zetéböl való ki 
utazásnak, mely 1 
mentetni s méh 
minthogy a Kon 
resztül egy kont 
sejebe vezet, egy 
eredménye Ic-sz a 
amerikai" kutató 
rakozás minden 
érdekes dr. Man 
a -'»let világrész 
magas Kilima-ndz 
megmászla; a Ki 
glelseher-fal mint 
azonáltal minden 
? merész vállalat, 
.íelentékenycn gaz 
e8y hazánkfia is 
J^an, ki azon 
tűzte maga ele. 
átszelje. Rcméljü 
pPen dr. Mayer 
r-uropaba, sikerű 
ösvényeken szék


